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1 ÚVOD 
 

Tato práce vznikla na základě několika různých důvodů. 

 Za prvé interesovanost autorky jako lektorky orientálního tance, zajímal ji 

názor jejích tanečnic, mnoho z nich nevědomky pomohly vzniku této práce, protože kladly 

takové otázky a přály si znát takové informace, které autorku nesmírně posunovaly stále 

dál (například: jiné styly tance, rozbor vystoupení, které daná tanečnice někde shlédla, 

odkud pochází autorčiny taneční kostýmy, když se samy přicházely pochlubit, co se jim 

zlepšilo, že si v některý okamžik uvědomily svoji větší ženskost, nebo, že jsou po hodinách 

tance vždy nabité energií, že se na hodiny vždycky těší aj.). Pokud vyhledáváte informace 

o orientálních tanci, naleznete mnoho odkazů na jednotlivá studia, historii, hudbu, šití 

kostýmů, popsanou výuku tanečních prvků, vliv na zdraví na psychickou pohodu, vztah se 

sexualitou, porodem, popřípadě spojení s arabským světem, jména, pokrmy, filosofii apod. 

Ale nikde autorka neobjevila objektivní srovnání, jak je to ve skutečnosti. Znají české ženy 

historii a styly? Opravdu jim orientální tanec pomáhá? A jakým způsobem? Po fyzické či 

psychické stránce? Nebo jim naopak může v něčem způsobit obtíže? Je to jen běžná 

volnočasová aktivita? Nebo se stal součástí jejich života a žádné klady ani zápory nelze 

prokázat?  

 Druhým důvodem bylo porovnání mezi jednotlivými lektorkami, zda hraje roli 

osobnost, styl vedení, pořádání akcí mimo kurzy, jak tyto okolnosti působí na jejich 

tanečnice a také zda tanečnice navštěvují pouze jednu lektorku či více a jaký k tomu mají 

důvod.  

 Třetím aspektem byla snaha vyvrátit či potvrdit informace, které jsou 

předkládány ve většině publikovaných knih a na internetových stránkách, a to v souvislosti 

s vlivem na české ženy. Autorka samozřejmě nepochybovala o nesporných pozitivech 

například při porodu, které jsou po staletí doloženy.  

 Dalším důvodem bylo hledisko psychické pohody a osobnostního rozvoje, 

protože tento aspekt souvisí se profilací jejího studia. Autorka studuje speciální 

pedagogiku se zaměřením na dramaterapii, aktivně se věnuje tanci orientálnímu a 

folklórnímu, je zastánkyní aktivního životního stylu, má zkušenosti s různými skupinami 

klientů i tanečnic a snaží se tyto činnosti vzájemně propojovat. 

 A za páté to byl vlastní rozvoj, změna přístupu k tanci, od počátečního nadšení 

z bohatě zdobených kostýmů, šperků, a nové kultury přes učení mnoha sestav, vyjádření 

sebe samé tancem, společenství žen až po jednoduchost v oblékání na hodinách, ale o to 
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větší bohatství v tanci.  

Na začátek je třeba podotknout, že práce neobsahuje vyčerpávající informace o 

jednotlivých oblastech orientálního tance. Tvoří spíše obecný přehled, který umožňuje se 

zorientovat v dané problematice a dostat se pak dál, k užším a specifičtějším zdrojům.  
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2 TEORETICKÁ ČÁST 
2.1 ÚVOD DO TEORETICKÉ ČÁSTI 
 

Teoretická část je pro přehlednost členěna do několika hlavních kapitol. Nejprve se 

autorka zabývá samotným původem a historií orientálního tance. O historii mluví dostupné 

prameny poměrně různě, nejvíce je možné čerpat z internetu, což také autorka udělala. 

Získané informace jsou převzaty z webových stránek jednotlivých tanečních studií a 

lektorek. V tištěné podobě nabízí český knižní trh několik publikací, které jsou v textu také 

parafrázovány.  

Dále se autorka zabývá jednotlivými styly orientálního tance. V kapitole 2.2 je 

historie zaměřena především na břišní tanec, jakožto na rituální, zdraví žen prospěšný a 

původní kmenový tanec. Kapitola 2.3 popisuje i poměrně mladý, zato však velmi oblíbený, 

styl tohoto tance, tzv.Raqs Sharki a ostatní folklórní a fúzní styly. Přestože v České 

republice už je orientální tanec znám několik let, stále neexistuje žádná ucelená, knižně 

vydaná, publikace, která by veškeré informace shromažďovala. Styly jsou členěny podle 

oblastí nebo zemí původu a samostatně pak stojí tanec cikánský (termín „romský“ autorka 

z historického hlediska záměrně nepoužila) a tanec Starého Orientu.  

V kapitole 2.4 jsou popsány jednotlivé složky, které s orientálním tancem 

neodmyslitelně souvisí. Jedná se o hudbu celkově, základní rytmy hudby, používané 

hudební nástroje, o oděv na nácvik i vystoupení a o základní taneční prvky. Tyto informace 

jsou doplňkem otázek v dotazníku, kde autorka zjišťuje, jak se např.mění přístup tanečnic 

k oblékání, v čem nejčastěji tancují, jaký k tomu mají důvod apod. Součástí je také 

podkapitola 2.4.6, o tom, jaká by měla být lektorka.  

Kapitola 2.5 zprostředkovává ucelený přehled vlivů na fyzické i psychické zdraví 

ženy, získaných opět na základě srovnání různých zdrojů a obsahuje i nástin kulturního 

pozadí. 

 A kapitoly 2.6 a 2.7 se zaměřují na výčet a porovnání styčných bodů rámci 

tanečně-pohybové terapie a vývojové psychologie, které mohou souviset s orientálním 

tancem 
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2.2 HISTORIE ORIENTÁLNÍHO TANCE 

O původu orientálního tance existuje mnoho informací, různých zdrojů a 

variant. Mohou se lišit, ale hlavní znaky zůstavají stejné. Především je to doba, kdy se 

odhaduje vznik orientálního tance a zdroje se shodují v tom, že jej lidstvo zná už tisíce let. 

Dále se prameny shodují v tom, že se jednalo o porodní tanec, který ženám pomáhal 

uvolňovat napětí fyzické i psychické a vibrace pánve usnadňovaly samotné vypuzení dítěte 

z těla matky. Další společnou informací je, že tento tanec se svými pohyby v oblastech 

břicha a pánve byl a je součástí kultu plodnosti. A ještě jedna nezanedbatelná informace, 

která pravděpodobně velmi napomohla rozšíření orientálního tance na Západ a do celého 

světa, je jeho tajemnost v harémech. Ženy zde tančily samy pro sebe, pro ukrácení chvíle, 

pro zábavu, pro vlastní zdokonalení atd. A právě proto, že k nim nesměl nikdo cizí a ony 

samy se ven nedostaly, probudila tato záležitost bujné představy v myslích cestovatelů, 

kteří pak své fantazie předávali dál. Toto jsou informace, které jsou pilířem, získaným ze 

všech, níže zmíněných, zdrojů o orientálním tanci 

Je potřeba říci, že v naší kultuře mluvíme o orientálním tanci jako o výhradně 

ženské záležitosti, otázky a diskuze o tanci mužů se však objevují v hojné míře. Ve světě je 

tanec mužů obvyklejší. Záleží na tom, co si pod pojmem orientální tance představíme. 

Orientální tanec je pochopitelně tanec mužů i žen - jedná se folklórní styly. Samotný břišní 

tanec je ženský. Více viz.kapitola 2.5. 

V naší zemi se orientální tanec, resp.břišní tanec, začal rozvíjet v 90.letech 

20.století a velký rozmach zažil na přelomu tisíciletí. Od té doby jeho obliba roste a dostal 

se do všeobecného povědomí nejen žen-tanečnic, ale i žen-netanečnic, mužů a dětí.  

Zpočátku zde existovalo několik lektorek, které postupně vychovaly mnoho 

dalších výborných tanečnic. V současnosti můžete v naší republice nalézt desítky 

oficiálních studií a lektorek, které se věnují výuce a vystoupení orientálního tance1.  

Postupně začaly také vycházet o orientálním tanci a s ním související tématice 

knihy v češtině. Jednalo se jak o české autory2 tak i o zahraniční překlady3.  Mnoho z 

prvních a posléze i dalších lektorek vydalo své vlastní videokazety a postupem času a 

vývojem technologií i DVD, na kterých krok za krokem vysvětlují orientální tanec 

začátečnicím i pokročilým. Nyní je k dostání velké množství videonahrávek různých 

                                                
1  http://bellydance.mysteria.cz/skoly.php  
2  Mila el Kral, Petr Petříček, Ivona Březinová a Ilona Asenová 
3  Dolphina, Pina Coluccia, Tamalyn Dallal 
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tanečnic a jejich stylů, každá žačka si může najít to, co jí nejvíce sedí. Samozřejmostí je 

možnost získávat nahrávky i ze zahraničí. S vyhledáváním a zajímáním se o nové a nové 

věci souvisí i pořádání a navštěvování různých workshopů, seminářů, show či festivalů, na 

které se sjíždí nejen české tanečnice, včetně těch nejlepších, ale i zahraniční celebrity. 

Nesmíme opomenout ani zdroj snad největší a nejdostupnější a tím je videoportál 

youtube4.  

S rozšiřujícím se zájmem a rostoucí „populací“ českých žen-tanečnic, vzniklo 

také velké množství webových stránek, věnujících se Orientu. Existuje tzv. “Rozcestník 

břišního tance”5, aneb Průvodce orientálním tancem v Čechách a na Moravě. Zde je možné 

najít mnoho odkazů, jak na jednotlivá studia, školy a lektorky, které v ČR působí, na akce, 

které se konají, na obchody, hudbu, zajímavé články atd. A jako druhý velký, informace 

sdružující web, u nás existuje od loňského roku tzv. “Orient Express Magazín”6 aneb 

Internetový magazín pro milovníky orientálního tance a kultury.  

 

Z praktických důvodů a důvodů vyplývajících z názvu práce, se zde nebudeme 

zabývat situací vývoje v ostatních zemích Evropy. 

Nyní jsou uvedeny informace, načerpané z internetových stránek různých lektorek 

a studií a z knižních publikací. Snahou je přímo porovnat, zda se názory a poznatky, 

zprostředkovávané českým tanečnicím, na původ orientálního tance liší či nikoliv. Z toho 

důvodu je použitý text pouze minimálně změněn.  

 

2.2.1 Knihy 

Břišní tanec vznikl (Dolphina, 2005) ve starověku jako rituální tanec usnadňující 

porod. Neexistovaly nemocnice ani léky tišící bolest a ženy rodily přirozeným způsobem. 

Tím pádem se snažily si porod co nejvíce ulehčit. Rituální tanec, který zpevňoval břišní 

svalstvo, přispíval ke snadnějšímu porodu. Při vlnivých a třesavých pohybech se dítě snáze 

vytlačuje ven z dělohy. Některé teorie uvádí, že díky přidané hudbě vznikl rituál uctívání 

bohyně v matriarchálních náboženstvích. Multikulturní umění, jak se dnes orientální tanec 

označuje, se vyvinulo z tance beledi (z arabštiny - „lidský“), v období Osmanské říše, kdy 

v harémech sultánů žilo několik stovek žen různých národností. Měly spoustu času a chvíle 

si krátily tancem. K očím mužů se však nedostaly. I pro sultána tančily pouze jako siluety 

za průsvitným plátnem. Šířená erotičnost tedy souvisí s fenoménem tajemství a něčeho 
                                                
4  http://www.youtube.com/ 
5  http://www.bellydance.mysteria.cz/ 
6  http://www.orientmagazin.net/  
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zakázaného a neviděného. V průběhu času se objevovaly břišní tanečnice, které byly pouze 

imitátorkami orientální kultury, často bez jakéhokoliv ponětí, jak skutečně tanec vypadá, 

začaly být pravidelnou součástí varietních vystoupení, které se brzy vzdálily původním 

kořenům a staly se synonymem pro striptýz.  

V Evropě (Mila el Kral, 2002) je tanec mylně nazýván břišním, správným 

překladem pro Raqs sharki je „tanec Východu“. Hlavním smyslem tak není svádění mužů, 

ale přínos pro ženy stran jeho pozitivních účinků na psychiku i fyzickou stránku. 

Předpokládá se, že břišní tanec je starý asi 5-10 tisíc let a pochází z různých kultur. Podle 

antropologů se tančil na Blízkém východě, v Indii i v Africe. Byl spojován s kultem 

bohyně-Matky. Břišní tanec je ukázkou úcty k tělu a přírodě. V době stěhování národů se 

tančil jako součást náboženských obřadů, používal se pro své léčivé účinky, jako příprava 

na porod, součást namlouvacího rituálu i jen tak pro radost. Ve středověku se původní 

smysl v některých částech světa pomalu vytratil. Na Západ se díky mnoha cestovatelům 

dostal v 19.století, a v roce 1893 poprvé vystoupila orientální tanečnice „Little Egypt“ s 

taneční skupinou Middle East Dance. Společnost to šokovalo, ale i fascinovalo. Od té doby 

se začalo veřejně vystupovat stále více. Po nějaké době pak zájem uhasl a vzkřísil ho až 

Hollywood a jeho filmy ve stylu pohádek Tisíce a jedné noci. Od šedesátých let 20.století 

vznikaly první školy břišního tance v USA a v sedmdesátých letech se díky ženám 

amerických vojáků v Německu dostal i do Evropy.  

 

2.2.2 Internet 

Aisha7 uvádí, že orientální tanec pochází z vyspělých starověkých kultur. Znali jej 

Egypťané, Babyloňané, Sumerové i Asyřané. Tyto břišní tance vždy souvisely s uctíváním 

bohyně plodnosti, lásky a také války. Orientální tanec je však spojován i s ženskými 

harémy Středního východu. Harém (původem z arabského haram – zakázané, svaté, 

nedotknutelné) původně zaručoval ženám bezpečí a ochranu, nicméně později stále více 

omezoval svobodu žen a izoloval a ukrýval je před okolním světem. Břišní tance zde 

nebyly ani tak způsobem zajištění přízně sultána, jako spíše formou potěšení, zábavy a 

udržení fyzické kondice žen samotných. Pro orientální tanec má arabština výraz – Raqs 

Sharki – Tanec Východu. V Severní Americe a v Evropě se používá název břišní tanec 

(poprvé bylo toto označení veřejně použito na Světové výstavě roku 1893 v Chicagu jako 

pojem tanečního představení Středního východu). V současné době termíny břišní tanec 

nebo orientální tanec vyjadřují moderní taneční styl Středního východu, obnovující a 
                                                
7  http://www.aisha.cz/orientalni-tance/orientalni-tanec  
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rozvíjející starobylé taneční techniky. 

Farah8 o orientálním tanec píše, že vznikl v Africe jako tanec rodících žen, aby jim 

usnadňoval porod, nebo v antice v souvislosti s kultem úrody a hojnosti a také, že byl 

oblíbenou zábavou žen v harémech (kde však tančily samy pro sebe, ne pro muže). Tanec 

údajně posiloval schopnost ženy udržet si svou krásu a tedy i jakousi moc nad mužem. 

Zajímavostí může být způsob uchovávání si výdělku za tanec, kdy si tancující ženy 

našívaly získané mince na oděv a vplétaly je do vlasů.  

Ornyna9 popisuje historii orientálního tance jako velmi starobylou formu umění, 

jejíž kořeny sahají do Indie, Polynésie a na celý Střední východ. Po staletí byl v těchto 

kulturách a společnostech tancem lidovým, kterým se bavili muži, ženy i děti při 

významných společenských událostech. Tanec ve svém původním významu vyjadřoval 

etapy a oblasti života, koloběh a rituály, jako například narození, lidský vývoj, práce nebo 

sexualita. V tanci proto bylo možné spatřit nejrůznější aspekty lidského života, 

společenského dění nebo pohyby a kroky napodobující zvířata (například koně nebo 

velblouda – názvy prvků břišního tance, pozn.autorky). Tanec Středního východu byl 

oslavou života, lidstva a zejména ženy.  

Zsisabel10 uvádějí, že v Evropě se lidé mylně domnívají, že je břišní tanec určen ke 

svádění mužů. Za centrum břišního tance se považuje starý Egypt, nicméně základy 

přinesli kočovní Cikáni z Indie. Brzy se tento tanec stal chrámovým, duchovním. Staré 

Egypťanky se svými jemnými krouživými pohyby ztotožňovaly s bohyní Země a učily se 

tak poznávat své vlastní tělo a duši, v žádném případě nesváděly muže. V zemích Orientu 

je znám jako „Raqs sharqi“ - tanec Orientu. Břišním tancem ho pojmenovali Evropané, pro 

něž byly pohyby pánevní oblasti a bříška tak neobvyklé, že pohyby jiných částí těla 

vypustili. 

Mariam11 Liberec uvádí, že původ orientálního tance spadá do doby několik tisíc 

let před naším letopočtem a stále se neví, kde je jeho kolébka, zda v dávných kulturách 

Afriky, Indie nebo Blízkého východu. Dávné kultury pojímaly tanec rozličnými způsoby. 

Některé ho tančily jako součást svých náboženských obřadů, jinde ho tančily pro jeho 

léčivé účinky, některé jako přípravu na porod (tzv. tanec rodiček), jiné jako nedílnou 

součást namlouvacího rituálu. Vznikl pro ženské tělo a tančí se se zvláštním důrazem na 

břicho a pánevní oblast, která je symbolem plodnosti. Kult plodnosti existoval v mnoha 

starých civilizacích. Mnohé ženy jím také vyjadřovaly své hluboké pocity, svoji ženskost. 

                                                
8  http://www.orientalnitanec.net/index.php?page=o-orientalnim-tanci  
9  http://www.ornyna.cz/historie.htm 
10  http://www.orient-tance.cz/brisni_tance.html 
11  http://www.brisnitanceliberec.cz/orientalni-brisni-tanec.php 
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Základem orientálního tance jsou jemné krouživé a vlnivé pohyby doplňované rytmickým 

potřásáním boků a ramen. Podle tradice se pro lepší a intenzivnější kontakt s Matkou Zemí 

tančí naboso. Orientální tanec je tanec folklorní a má mnoho variací a podob. Neustále se v 

průběhu času vyvíjel a vyvíjí se i nadále. Forma a styl tance je podle území odlišný, ale 

vždy vychází ze společných tradičních základních pohybů.  

Martina Machalíková12 z Kladna píše, že původ orientálních tanců je zahalen 

tajemstvím minulosti, podle mnoha názorů jsou staré tisíce let. Někteří vidí jejich původ 

v chrámových tancích oslavujících bohyni plodnosti a Matku Zemi, jiní se domnívají, že 

orientální tance vznikly původně jako tanec rodiček, což se využívá až dodnes. 

Mgr.Sedláková a Iva Preussová13 uvádí, že počátky tohoto tance sahají až do 

prehistorie lidstva a jsou spojené s náboženskými prvky, kultem plodnosti, oslavou ženství 

a úctou k přírodě. Největší tradici je možné nalézt v Egyptě, Turecku, Libanonu, Sýrii, 

Řecku, Indii a v zemích severní Afriky. V každé z uvedených zemí má tanec svá specifika 

a liší se hudbou, rychlostí i temperamentem. 

Shadiyah14 uvádí, že orientální břišní tanec patří k jedné z nejstarších výrazových a 

tanečních forem a předpokládá se, že je starý 5-10 tisíc let. Původně vznikl jako tanec 

rodiček ve Střední Africe, aby jim ulehčil porod a byl také součástí iniciačních obřadů a 

svátků plodnosti. Ve středověku se díky kočovníkům pocházejícím z Indie tanec rozšířil po 

celé Evropě. Zahrnuje prvky egyptského, tureckého, marockého, perského, španělského a 

indického tance. Podobné prvky a pohyby se nachází i v oblastech Karibiku, Latinské 

Ameriky či Kuby. Jedná se o tanec typicky ženský, vyzdvihující harmonii ženské krásy a 

jejího nitra. Často jsou užívány různé názvy - východní, břišní či orientální tanec. 

Američané jej nazývají “belly dance”, Francouzi “dance du ventre”, Řekové “cifte telli”, 

Turci “rakkase” a ostatní arabsky mluvící země “Raks sharki” (přesný překlad “orientální 

tanec”). Kouzlo tohoto tance není v technické dokonalosti, ale více než u jiných druhů 

tanců vychází z osobního charizmatu tanečnice, z jejího umění poddat se hudbě a 

schopnosti citového vyjádření. 

Karolína Idrisová15 výborně zpracovala pro Centrum orientálního tance článek, 

který rozšiřuje historii orientálního tance o vznik Raqs sharki ve 20.století. 

Orientální tanec je velmi starý tradiční tanec s bohatou historií tančený v arabském 

světě ženami i muži. Tančil se a stále tančí při porodu, na svatbách, pro vlastní potěšení 

žen i při jiných příležitostech a situacích. O původu tohoto tance existuje mnoho teorií a 

                                                
12  http://www.square.cz/orient/otanci.html  
13  http://www.brisnitance.eu/index.php/typy-tancu  
14  http://www.shadiabelly.eu/cz/o-tancich/historie 
15  http://www.orientalnitanec.cz/Def/TypyTance.asp  

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

názorů. V Africe to byl původně tanec rodiček, jiné zdroje uvádí, že vznikl v Turecku, 

případně v jiné zemi. Nicméně, kabaretní prostředí Káhiry, nastolené ve dvacátých letech 

minulého století, dalo vzniknout moderní podobě orientálního tance tak, jak ho známe 

dnes. Folklórní tance se totiž do kabaretního prostředí nehodily a nahradil je styl tance 

nazvaný Raks sharqi (v překladu: tanec z Orientu). Měl samozřejmě základ ve folklóru, a 

protože se jednalo o Egypt, čerpal Raks sharqi z folklóru této země, např. saidi, ghawazy, 

hagalla apod. (viz kap.2.3.2). Kromě tohoto vlivu se ale do orientálního tance vmísil i 

západní, evropský styl. Prvky klasického baletu jsou v dnešním Raks Sharqi víc než patrné. 

Moderní podobu orientálního tance velmi ovlivnil vyhlášený káhirský kabaret „Casino 

Opera“. Ve 20.letech 20.století se Káhira stala centrem zábavy a filmového průmyslu 

arabského světa. Ve většině zde vzniklých filmů hrály orientální tanečnice hlavní roli. 

Proto patří „egyptský styl“ orientálního tance mezi nejznámější a nejuznávanější. Posléze 

začala Badia Masabni, majitelka Casino Opera a původně herečka, upravovat podobu 

tradičního orientálního tance tak, aby lépe vynikl v kabaretním prostředí. Zdůrazňovala 

využití prostoru a choreografie, vyžadovala vlnitý pohyb paží a zařadila efektni tanec se 

závojem jako nezbytný doplněk orientálního tance. Aniž by to byl její záměr, nastavila tak 

podobu tance, který dnes známe. Shimmy se využívalo velmi sporadicky. Pod vedením 

Badiye Masabni se zrodily dvě taneční hvězdy, jejichž popularita neopadla dodnes a stále 

jsou inspirací pro mnoho současých tanečnic. První byla Samia Gamal a následovala ji 

Tahia Carioca. 

Mila el Kral16 se na svých stránkách detailně zabývá historií tance jako takového a 

popisuje vývoj tance v Turecku, Otomanské říši, Persii a Španělsku. Čerpá od autorky 

Karol Henderson Hardingové. Následující text můžeme nalézt i na stránkách Aysun17. 

Tanec, který je v Evropě a v USA známý jako břišní tanec je ve francouzštině 

“dance du ventre” nebo-li tanec žaludku. Francouzi byli první běloši, kteří břišní tanec 

objevili. V Řecku se nazývá “cifte telli” (stejný název má i turecký hudební rytmus – 

viz.kap.2.4.4), Turci mu říkají “rakkase” a Egypťané “raks šarki”. Obyvatelé Blízkého 

východu ho nazývají “orientální tanec”, to proto, aby jej odlišili od venkovských tanců 

(baladi). V literatuře se používají názvy jak orientální, tak i břišní tanec. Břišní tanec je 

chápán jako neustálená forma určitého typu improvizovaného tance a je různými kulturami 

pojímán odděleně od mnohých forem jiných lidových tanců, které se vyvíjely ve stejných 

oblastech. Břišní tanec má několik aspektů, které jej odlišují od jiných – jsou to vazby na 

náboženské a erotické prvky. Toto mohlo být příčinou jeho zboňování nebo nenávidění.  

                                                
16  http://www.milaelkral.cz/   
17  http://www.aysun.cz/tanec.php  

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

Počátky tance tkví v kultech plodnosti starověkých kultur. Lidé vždy přisuzovali 

svým bohům lidské slabosti a naopak se bohové pyšnili těmi nejlepšími z lidských kvalit. 

Matka Bohyně byla pod různými jmény známá jako Militta, Isis, Aštoret, Ištar, Afrodíté, 

Venuše, Párvatí atd. Její hlavní funkcí byla plodnost, v lidském slova smyslu, i na 

planetární úrovni. Tyto bohyně zajišťovaly cykličnost ročních sezón, dostatečnou úrodu 

obilovin, byly zodpovědné za zachování lidské rasy a za prosperitu měst i vesnic. Žádná z 

nich, ani posléze jejich kněžky, nežily v celibátu. Rozmnožovací funkce bohyň byla ve 

zmenšené formě představována ženskými pohlavními orgány. Lidé je uctívali službou 

panen a dívek, což později mohlo dát vznik tradici chrámových prostitutek (které byly v 

tehdejší době velmi uctívány). Posvátná prostituce byla rozšířená na Blízkém východě, v 

západní Asii, v Řecku, v Egyptě, na Kypru a v severní Africe. Dívky sloužily jak bohyni, 

tak úmyslu vydělat si prostředky na svatbu. Součástí jejich povinností byl posvátný tanec, 

oslavující břicho jako zdroj plodnosti bohyně.  

Podle tradice se při porodu konal rituál, kdy se všechny ženy shromáždily ve 

velkém stanu a muži čekali venku. Uprostřed stanu se vyhloubila jáma, do které si rodička 

sedla. Ostatní ženy ji obklopily, utvořily kruhy a tančily tanec, při kterém neustále 

opakovaly břišní pohyby, dokud žena neporodila.  

Ačkoli se břišní tanec vyvinul z lidového tance, stal se tancem profesionálním, 

který mohly provozovat jen trénované sólistky. Z původně náboženské sféry se přes tanec 

jako podívanou vyvinul až k tanci pro zábavu. 

Arida18 uvádí, že se orientální tanec zrodil mezi africkými kmeny jako porodní 

rituál a v 17.století se přesunul i do harémů na Blízký východ, kde jej tančily ženy, které 

nesměly opustit vyhrazená místa, pro zábavu, ukrácení chvíle, pro jeho zdravotní účinky 

apod.  Píše také, že většina egyptských špičkových tanečnic jsou původem Rusky, protože 

muslimky na veřejnosti tancovat nesmí.  

V článcích na internetu je možnost číst texty od Katriny19, která píše, že břišní 

tanec se do Evropy dostal ve středověku, kdy byly krásné tanečnice přivezeny obchodníky 

z Východu, spolu s látkami, kořením a dalším orientálním zbožím. Evropanky jej však 

začaly tančit až na přelomu 19. a 20. století, a to hlavně díky pokrokovým Francouzkám, 

žijícím v koloniích severní Afriky. V roce 1999 vznikly první školy i v České republice. 

Východní tance se někdy označují jako tance svalů, evropské jsou pak tance kroků a 

typické je, že se koleno nikdy nedostane výš, než do úrovně boků. 

                                                
18  http://www.aridaorient.websnadno.cz/Dedictvi-haremu-.html  
19  http://www.katrina.webz.cz/katrina_tanec4.htm 
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2.3 STYLY ORIENTÁLNÍH O TANCE 
 

S kapitolou 2.2, o historii orientálního tance, nutně souvisí i druhy a styly 

orientálního tance. Kapitola je také důležitá vzhledem k tématu práce i samotnému 

výzkumu, neboť v dotazníku se autorka ptá, zda tanečnice jednotlivé styly znají. Zpětně 

tak mají možnost, pokud je jejich odpověď záporná, potřebné informace v této práci získat.  

 

Ve své podstatě rozdělujeme orientální tanec na mužský a ženský. Co se týče 

folklórního orientálního tance (viz.dále), tancovali a tancují jej muži stále. Jako přirovnání 

si můžeme představit české (valašské, slovácké, hanácké, chodské atd. - pozn.autorky) 

folklórní tance – také se tance účastní muži i ženy. Vzhledem k Raqs sharki (kabaretní 

břišní tanec) je tomu už jinak. Původně to byl tanec pouze pro ženy, ale v dnešní době se 

mu věnují i muži. V případě zájmu můžete nalézt více info na stránkách Gendrim20. V této 

práci zůstaneme ale v tématu orientálního tance, který se týká pouze žen.  

Druhů orientálního tance existuje několik. Liší se původem, hudbou, kostýmem a 

jednotlivými prvky. Některé styly se také tančí pouze při určitých příležitostech. V břišním 

tanci se střídá několik figur, které na sebe plynule navazují. Může a nemusí být dána 

sestava, tanečnice může improvizovat, ale vždy je v tanci důležitá její osobnost. Pro 

začátečnice bývá tento tanec obtížný, protože neumí oddělovat jednotlivé části těla a teprve 

se učí ovládat svaly, o kterých do té doby mnohdy ani nevěděly. Může to být dáno i 

kulturou, arabské ženy by pravděpodobně také měly problémy s uchopením našich 

polkových kroků a celkového držení těla u párových tanců (pozn.autorky). 

Břišní tanec je určen ženám s důrazem na pohyb břicha, boků a pánve. Je typický 

spojením se zemí, ladnými a procítěnými pohyby horní části těla, a jednotlivými 

kombinacemi prvků s pohyby třesení (Dallal, 2006).  

Záleží na lektorce, zda svým žačkám informace o stylech orientálního tance 

poskytuje či nikoliv. Existují studia a lektorky, které učí pouze jeden styl, nejčastěji ve 

smyslu Raqs sharki, ale v českém podání. A pak existují studia (v dnešní době většina), 

která učí různé styly, nabízí i flamenco, salsu, nově se objevuje zumba, flirt dance apod. 

Předpokladem je, že lektorky je budou dobře znát a umět. V takovém případě je potřeba, 

aby se lektorka tanci plně věnovala. Více v kapitole 2.4.6. A pak také záleží, zda o to mají 

žačky zájem21.  

                                                
20  http://orientalni-satky.rovnou.cz/orientalni-brisni-tanec/muzi.htm  
21  V dotaznících, sesbíraných za účelem této práce, se objevily i názory, že to pro ně není 
důležité, chtějí především relaxovat a nepotřebují se učit nic nového. 
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Orientální tance tedy můžeme rozdělit dle druhu na tradiční folklórní tance, Raqs 

sharki a fantasy a fúzní (fusion) tance.  

Dále je může je můžeme dělit dle místa původu – egyptské, turecké, perské, 

cikánské, španělsko-arabské, řecké, núbijské, popřípadě indické, které se v České republice 

také v hojné míře vyučují, a dle jednotlivých zemí (Egypt, Turecko, Maroko, Írán) atd. 

Další dělení může být na sólové a skupinové. 

Orientální tanec zahrnuje širokou škálu pomůcek a rekvizit, se kterými tanečnice 

tancuje – závoj, šátečky, palice (hůl, hole), džbány, vázy, šavle, křídla, činelky, lžíce, 

svíce, shamadan (velký mnohoramenný svícen, který má tanečnice na hlavě – 

pozn.autorky), květiny, vějíř atd.  

Je třeba zmínit, že je možné nalézt i informace, které si protiřečí. Například 

internetový slovník wikipedia22 uvádí, že baladi se tančí bez hůlky (což je většinový 

názor), a Kateřina Štěpánková23 uvádí, že se tančí s lehkou zahnutou hůlkou. 

 

Styly jsou uvedeny v pořadí Raqs Sharki, folklórní styly a fusion tance. Raqs Sharki 

tvoří samostatnou kapitolu, protože se jedná o styl, který má v současnosti nejvíce 

příznivkyň, a výrazně se od folklórních stylů liší tanečním kostýmem a častějším sólovým 

provedením. Pod Raqs Sharki zařadila autorka i tanec s rekvizitami, který je však možno 

řadit i pod fusion tance. Folklórní styly jsou členěny podle oblastí původu a samostatně 

stojí tance cikánské a tance Starého Orientu. V závěru kapitoly jsou zmíněny i fusion 

tance, jedná se však pouze o nástin, neboť je to styl velmi rychle se rozvíjející a v 

současnosti již také tvoří samostatné odvětví.  

 

2.3.1 Raqs Sharki (Raks Sharki, Raqs Sharqi) 
 
 Raqs sharqi neboli egyptský kabaretní styl, je tanec především sólový, buď s 

předem připravenou choreografií nebo improvizovaný. Jedná se o nejrozvinutější formu 

orientálního tance a obsahuje prvky z mnoha míst arabského světa. To, co je známé v 

dnešní podobě jako Raqs sharki, započalo až ve 20.letech 20.století a pochází z Káhiry. 

Orientální tanečnice totiž začaly hrát ve filmech, vystupovat v různých show a 

kabaretech a tam se nehodila původní forma folklorního orientálního tance, a tak vznikl 

nový styl – Raqs sharqi. U jeho zrodu stála Badia Masabni, spolumajitelka kabaretu Casino 

                                                                                                                                              
 
22  http://cs.wikipedia.org/wiki/B%C5%99i%C5%A1n%C3%AD_tanec  
23  http://www.bellydance.cz/tance/  
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Opera v Káhiře a herečka, která vychovala dvě největší hvězdy – tanečnice a herečky 

Samiu Gamal a Tahiu Carioca (viz.kap.2.2.2). Badia kladla důraz na používání závoje při 

nástupu tanečnice na pódium, na využití tanečního prostoru a na předem připravenou 

choreografii24. Dalšími velkými tanečními osobnostmi, které se proslavily v letech 1960 – 

1980, byly Sohair Zaki, Fifi Abdou, Naima Akef a Nagwa Fouad, a jejich sláva trvá 

dodnes. Pro podrobnější informace o těchto a mnoha dalších excelentních tanečnicích jsou 

výborné stránky Badriyah25 (Lenka Zychová) nebo články na webových stránkách Orient 

Express26.  

Jedno vystoupení Raqs sharqi obsahuje několik částí27, v nichž tanečnice 

divákovi nabídne veškerý svůj um. Jsou známá vystoupení, která trvají nepřetržitě i 30 

minut.  

První fáze je pomalá a často tančená se závojem, s nímž tanečnice vchází na 

scénu a po chvíli jej odhazuje. Pohyby jsou vláčné, ladné, emotivní a často jde o různé 

kruhy a vlny. Tanečnice se snaží vyjádřit vnitřní prožitek skrze hudbu.  

Střední část je melodická a rytmická. Převládají pohyby houpavé a jedná se o 

fázi veselou, která také zahrnuje poskoky a točení. Někdy sem spadá i drum sólo.  

Poslední úsek je rychlý a dynamický. Nejdůležitějším pohybem je shimmy 

(třesení a vibrace – pozn.autorky), které tanečnice předvádí boky, rameny i břichem. 

Vibrace umocňují korálky a penízky, které se pohybují společně s tanečnicí a napomáhají 

dojmu rozostřených kontur tanečnice. Závěr tance bývá až extatický.  

Na webových stránkách lektorky Shadiyah28 se uvádí: 

“Tanečnice vstoupí v lehkém kroku za doprovodu hudby v 2/4 taktu (malfouf), jakoby se 

vznášela nad prostorem se závojem, který drží výše nad hlavou. Pak následuje taneční část 

se závojem. Malfouf je obvykle ukončen točením, v kterém tanečnice předvede několik 

různých hip-dropových variací, tak jak se až nečekaně mění rytmus. V následující části 

maksoum tanečnice předvádí taneční prvky boků doplněné o nehybné prvky s oživením 

nejrůznějších kroků. Nálada hudby se změní náhle ve chvíli, kdy skončí maksoum melodie 

a začne hrát nějaký sólový nástroj své jasné sólo taqsim. Tanečnice tak změní své pohyby v 

pomalé, vláčné a tzv. hadí pohyby, které ozdobí malými prvky shimmy nebo třesením. Tato 

část je působivá díky citlivým pohybům těla v různém vlnění, třesení a tzv. osmičkách. 

Další částí je taqsim-baladi vycházející z taqsim, je to jakýsi rozhovor mezi sólovým 
                                                
24  http://www.orientalnitanec.cz/Def/TypyTance.asp 
25  http://www.badriyah.cz/?page_id=709  
26  http://www.orientmagazin.net/portrety  
27  http://orientalni-satky.rovnou.cz/orientalni-brisni-tanec/druhy/egyptsky-brisni-tanec.htm  
28  Dance studio Shadiyah, Historie [online] 7.4.2010 [cit. 7.4.2010]. Dostupné na world wide 
web: <www.shadiabelly.eu/cz/o-tancich/historie>. 
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nástrojem, který hrál v předcházející části a bicími nástroji. 

Tanečnice zde odpovídá na hudební interpunkce výraznými izolovanými tanečními prvky. 

Toto graduje v silném baladi rytmu, který přechází ve skočný 2/4 rytmus fellahy. Baladi a 

fellahy se mohou alternovat na konci této části. Fellahy ukončí tuto část, která pokračuje 

sólem bubnu. Pro publikum je tato část velmi působivá, tanečnice se zcela zastaví a začne 

předvádět působivé umocňující izolované prvky a shimmy. Pak následuje poslední část, 

která dává tanečnici volný prostor pro její rozloučení s publikem.” 

 

V Egyptě mívají tanečnice zakrytý pupek, protože tam platí takový zákon. 

Proto je možné je vidět v trikotech, dlouhých šatech, nebo alespoň se síťovinou přes 

břicho. Markéta Dintrová29 také uvádí, že je třeba vědět a dbát na to, že ačkoliv je základní 

postavení prstů prostředníček s prsteníčkem blíže do dlaně směrem k palci, je v Egyptě 

vulgární nechávat v tanci pouze přiblížený prostředníček k palci. V egyptském stylu se 

také nevyskytuje tanec na zemi. 

Raqs sharqi vychází z egyptského stylu, ale je propojením i dalších, později působících 

stylů, nejvýrazněji baletu, jazzu nebo španělských tanců. Je to tanec rytmický i ladný, plný 

izolovaných prvků i kroků, styl hýřící barvami, třpytivý, okázalý a plamenný. 

Z těchto důvodů je kostým na Raks sharqi výrazně barevný a velmi bohatě 

zdobený. Vršek je tvořen podprsenkou, spodní část nejčastěji úzkou sukní s rozparky, 

sukní naspodu rozšířenou, nebo samostatnou bohatou kolovou sukní, která je obohacena 

pásem, stejně bohatě zdobeným jako podprsenka. Často bývá kostým doplněn různými 

rukávky nebo čelenkami. Oproti jiným orientálním tancům mohou tanečnice Raks sharqi 

nosit boty na vysokém podpatku.  

Nejčastěji se Raqs sharki tančí na hudbu, kterou vytváří celý orchestr hudebníků a živá 

hudba je zpravidla lepší než reprodukovaná. V poslední části se objevují hlavně bubny, 

zvané „darbuky“ na které tanečnice tančí tzv.drum solo (bubnové sólo – pozn.autorky). Při 

něm se klade důraz na shimmy a jednotlivé akcenty (více viz.kap.2.4.5.). Tato část mívá u 

publika největší ohlasy.  

Tanečnice se snaží splynout s hudbou a pohybem i mimikou vyjádřit emoce 

svoje i hudby. Nové variace přinesl Mahmoud Reda, který přidal baletní prvky. 

„Mistr Mahmoud Reda, tanečník, který se stal žijící legendou díky tomu, že 

tradiční egyptské tance dokázal dostat v baletní formě na pódia velkých divadel a snad i 

díky tomu k nám do Evropy. Jeho soubor vystupoval po celém světě už od 60.let minulého 

                                                
29  http://www.marketadintrova.cz/demo-content/styly-orientalniho-tance.html. 
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století a stále vystupuje. Bývalí členové jeho skupiny jsou dnes vyhlášenými lektory tance a 

to především díky jejich členství ve skupině zvané „The Reda Troupe“.30  

 

 

TANEC S REKVIZITAMI 

 

Během vývoje tance se začaly používat i různé taneční pomůcky jako jsou 

šavle, závoje, křídla Isis, bubínek, svíce, svícny, hole, hůlky a prstové činelky. Informace 

jsou čerpány z internetových stránek Šátky a tance s duší31 a Bellydance-škola orientálního 

tance32 

 

Činelky 

Činelky vypadají stejně jako velké činely v orchestru, ale jsou malé, mají jeden 

nebo dva otvory, kterými je provlečena nejčastěji gumička, a umísťují se na palce a 

prostředníčky obou rukou. Nazývají se také “zills” nebo “sagat”. Hrají na ně hudebníci, 

kteří doprovází tanečnici, ale velmi často na ně hraje i ona sama přímo v tanci. Trénink pro 

zvládnutí tance v kombinaci s mnoha složitými rytmy je poměrně náročný, ale výsledný 

efekt je fascinující.  

 

Křídla Isis 

Křídla Isis jsou stále populárnější rekvizitou v orientálním tanci. Vystoupení s 

nimi je efektní za každých okolností, ve dne i v noci a na rozdíl od zills nevyžadují 

takovou dřinu. Pro tanec s křídly je potřeba krásného držení těla a především paží, 

rovnoměrné zacházení křídly při otočkách, jistota v nohách a uvědomnění si hrdosti svého 

ženství, protože křídla bohyně Isis mají, jako rekvizita při tanci, podstatu v uctívání této 

bohyně, která je matkou, ochránkyní žen, učitelkou, přítelkyní, bohyní zázraků, života a 

znovuzrození.  

Křídla jsou upevněná kolem krku a v rukou se drží paličky, které jsou ukryty v 

křídlech. Efektně vypadá i pouhý postoj a rozdělávání křídel, nebo držení křídel, doplněné 

o taneční prvky, ale divácky nejvděčnější jsou různé figury, plné otáček, “máchání”, 

zkrátka “křídla v pohybu”.  

 

                                                
30  Orient Express [online] 7.4.2010 [cit. 7.4.2010]. Dostupné na World Wide Web: 
<www.orientmagazin.net/reportaze/zahranici/exkluzivne-z-alexandrie-show-mahmuda-redy-22>. 
31  http://orientalni-satky.rovnou.cz/orientalni-brisni-tanec/s-rekvizitami/rekvizity.htm 
32  http://www.bellydance.cz/tance/  
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Závoj 

Závoj se začal užívat až od 20.století, jak již bylo zmíněno, díky Badiye 

Masabni. Používá se tedy nejčastěji v úvodu Raqs sharki, ale jeho použití je široké. 

Vypadá efektně jak sólově, tak ve skupině. Může být z různých materiálů, nejčastěji ze 

šifonu, hedvábí nebo lesklých metalických látek. Bývají jednobarevné, barevné, duhové i 

zdobené. U závoje je praktičtější, když má zalemovaný kraj, aby se dobře přechytával a 

neklouzal z ruky. Na druhou stranu, když je obšitý moc, nebo jsou po okrajích zdobné 

penízky, stává se závoj těžší a nevypadá tak hezky při pohybu. Tvar závoje může být 

obdélníkový, obdélníkový s kulatými okraji nebo půlkruhový.  

 

Svíčky 

Svíčky se používají jako doprovodný prvek především pro noční vystoupení 

nebo představení ve tmě. Dodávají tanci tajemnou atmosféru. Tanec se svíčkami vyžaduje 

ladné pohyby a koordinaci všech zúčastněných tanečnic, jestliže mají svíce vytvářet nějaké 

obrazce.  

Tanečnice se zpočátku často obávají nácviku, protože jde o práci s ohněm. 

Proto je důležité cvičit sestavu od počátku s malými nezapálenými svíčkami, aby se 

trénovala přítomnost “něčeho” v rukou, a v okamžiku, kdy je zvládnutá choreografie, není 

se třeba na ni tolik soustředit a je možné svíčky zapálit. I tak je však dobré mít zajištěnou 

bezpečnost a připravenou vodu a lékárničku.  

 

Oheň, ohňové vějíře 

Platí totéž co u svící, ale v mnohonásobně větší opatrnosti. U svíček jde o 

prevenci, u jiných ohňových rekvizit o nutnost. Při tanci s ohněm se jedná spíše o 

specializaci jednotlivých tanečnic nebo cílených tanečních skupin, běžně se v hodinách či 

kurzech s ohněm nevyučuje. Ohňové vějíře jsou vyrobeny z kovových “prstů”, nejčastěji 

tří nebo pěti, uchycených na kroužku, který tanečnice drží v dlani a vějíři tak může otáčet. 

Oheň je velmi výrazná rekvizita, ale nedá se s ní tančit ve většině vnitřních prostor, proto 

je vhodná zejména pro venkovní akce a show. I u nácviku se předpokládá trénink venku.  

 

Vějíře látkové 

Nejčastěji se používají materiály jako různé textilní látky, peří, hedvábí, které 

tvoří dlouhý „praporek“, nebo klasické vějíře ve španělském, čínském či japonském stylu. 

Běžně je možné vidět tančit arabsko-španělské tance nebo rytmy flamenca, kdy tanečnice 

vějíř obratně používá.  
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Šavle 

Šavle se používá jako bojový prvek, důkaz ženské síly, ale podle tradice tímto 

tancem ženy vítaly své muže, když se vraceli z bojů a prokazovaly jim tímto úctu a uznání 

(Eglal). Taneční šavle nemají ostrou čepel, protože se pokládají na různé části těla (hlava, 

ramena, boky, břicho, hrudník, stehna atd.), jsou poměrně váhově těžké, aby držely 

stabilitu a vyrábí se v různých provedeních i kvalitách. Někdy může tanečnice tančit i se 

dvěma nebo více šavlemi najednou, vše záleží na její šikovnosti.  

 

Hadi 

Přestože se v knihách i obrázcích na internetu tanečnice s hadem objevuje, v 

ČR o tom mnoho informací najít nelze a tento druh tance je zde málo rozšířen. Při tanci s 

hadem je důležité zvíře vnímat jako živou bytost a ne jako rekvizitu.  
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2.3.2 Folklórní styly 

 Folklórní tance jsou samostatnou kapitolou, zachycující tradice a kulturu 

konkrétní oblasti. Taneční prvky se lehce liší. Folklórní styly orientálního tance se již učí v 

mnoha studiích a školách i v České republice, ale je to záležitost vývoje, protože zpočátku 

se učil pouze Raqs sharki.  

 Všechny níže uvedené informace jsou načerpány a vzájemně doplňovány z 

internetových stránek, uvedených v seznamu poznámek na konci kapitoly.  

 

EGYPT 
 

BALADI (Beledi, Beladi) 

 

Baladi je venkovský egyptský folklórní tanec, který bývá součástí Raqs sharki. 

Stylem je podobný jako saidi, je také živý a hravý, ale netančí se s hůlkou. Nemusí se 

jednat o předem vytvořenou choreografii, spíše jde o vyjádření momentální nálady 

tanečnice, jejích pocitů a souznění s hudbou.  

Slovo „baladi“ znamená „ze země“, což vystihuje jeho zemitý charakter. 

Hudba pro baladi se hraje na čtvrttónový akordeon, saxofon, klávesy a trumpetu. Tradiční 

forma je pouze sólová, začíná improvizacemi, přechází se k náročnějším variacím a 

postupně se tanečnice dostává k uvolnění napětí skrze dynamické vrcholy. Zaměřuje se na 

celé tělo, klade důraz na pohyby boků a vkládá volné efektní prvky. 

Typickým oděvem jsou delší šaty z přírodních materiálů, se šátkem přes boky a 

šátkem na hlavě, což odpovídá folklórní formě, ale pro vystoupení se používají i třpytivé 

kostýmy na Raqs sharqi.  

 

GHAWAZI (Ghawazee, Ghawazy) 

 

Slovo „Ghawazi“ znamená  „dobyvatel“ nebo „cizinec“. Tento tanec patří k 

nejtradičnějším v Egyptě, jedná se o tanec Horního Egypta. Žena se snaží dobýt srdce 

muže, kterého okouzluje svým tanečním pohybem. Ghawazi se vyvinul u cikánského 

kmene Nawar, v oblasti Sýrie a Libanonu. Postupně se rozšířil po celém Egyptě, ale od 

počátku 19.století se zachoval pouze v Horním Egyptě. „Ghawazee“, kteří se usídlili v 

Káhiře, byli totiž vyhoštěni a přestěhovali se do Luxoru, kde jsou doposud.  

V roce 1893 byl tento tanec předveden na světové výstavě v Chicagu. Tanec je plný 
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komplikovaných izolovaných pohybů boků v rychlém, nepřerušovaném a pravidelném 

rytmu, a může být doplněn zvukem prstových činelek. Hudba je velmi specifická, hraná na 

tradiční nástroje jako je mizmar a rababa (viz kap.2.4.3). 

Pro cikánský tanec je typická barevná těžká sukně, kterou tanečnice hodně 

roztáčí. Kostým pro ghawazi se ale vyvíjel, zpočátku tančily ženy nahoře bez a nyní se 

tančí především v dlouhé tunice. Často bývá na tanečnicích patrný hrdý a vznešený výraz a 

výrazné podupy, které připomínají španělské flamenco. Ze stylu ghawazee vychází i tribal 

(viz níže). 

 

SAIDI (Saedi, Saeedi, Raqs Al Assaya, El Assaya) 
 

Saidi je folklórní tanec pocházející z jihovýchodní části Egypta zvané Saidi 

(také El Saiid). Vychází z tradic pastevectví, původně byl pouze mužským tancem, 

zvaným Tahtib nebo Tah Tyb. Dodnes ho ale muži stále tančí. Používají k tomu tradiční 

jednu nebo dvě hole, kterým se říká „asa“ nebo „asaya“. Z toho se pak odvozuje název i 

pro ženský tanec „Raqs Al Assaya“, který doslova znamená „Tanec s hůlkou“. Saidi se 

může tančit s i bez hůlky.  

Saidi je veselý, hravý, zemitý tanec, plný poskoků. Ženská verze je flirtovnější 

a méně agresivní než mužská. Obě formy jsou ve 4/4 rytmu, zvaném saidi (viz.kap.2.4.4.) 

a nejčastěji používaný nástroj se jmenuje „oud“ (viz.kap.2.4.3.). 

Tančí se v egyptských jednoduchých dlouhých šatech, tzv. galabeji. 

 

SHAMADAN (Shameedan)  

 

Jedná se o tanec se svícnem na hlavě, nejčastěji devíti nebo dvanácti 

ramenným. Je nespornou součástí svatebního obřadu, kdy tanečnice uvádí ženicha a 

nevěstu při svatebním průvodu, zvaným „Zeffa“ či „El Zaffa“, aby zahnala zlé duchy. 

Tento zvyk pochází hluboko z historie a udržuje se dodnes, především v Egyptě.  

V současnosti má folklórní i kabaretní podobu, kdy v kabaretu se jedná 

především o sólové vystoupení, naopak ve folklóru o skupinové.  

Oblečení a hudba jsou různé, v tradiční formě se používá volnějších kalhot, 

delší halenky s dlouhými rukávy, a na rukou (na zápěstí) a v bocích jsou připevněny malé 

závoje. Tanečnice také mívají pod samotným shamadanem ještě závoj přes vlasy.  
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HAGALLA (Haggallah, Hagala) 

 

Hagalla je dynamický tanec, původem z Libye, do Egypta přinesený Beduíny. 

Název vznikl z arabského slova „hag´l“, což znamená skočit, přeskočit. Hagalla se tančí 

především v době sklizně, kdy je také sezóna svateb. Měly by ji tančit svobodné ženy, 

protože se jedná o namlouvací tanec.  

Má speciální rytmus a stejnojmenné prvky zvané „hagalla“. Šaty na tento tanec 

mají volánové rukávy a nabíranou volánovou sukni. 

 

DAHIYA 

 

Dahiya je verze tance Haggallah z Horního Egypta, který byl předveden 

koncem 70.let tanečnicí Denisou Enan ve Vancouveru. Charakterizuje se jako egyptský 

tanec se šátkem. Hlavním rysem tohoto tance je důraz na shimmy boků a ramen, při 

kterých tanečnice mává barevnými šátky, aby tak zdůraznila flirtování. 

 

ZAR (Zaar) 

 

Tanec Zaar je egyptský tranzovní tanec, který se původem tančí za účelem 

vyhnání zlých duchů. Tanečnice (dle videí z portálu youtube to může být pravděpodobně i 

muž – pozn.autorky) tancuje uprostřed a ostatní tancují, zpívají a hrají kolem ní a 

povzbuzují ji. Tančící žena využívá vlasů, točení hlavy, předklonů a záklonů těla, otoček 

apod. Je možné vidět zaar tančený i pro publikum, ale ten skutečný je náboženským 

ceremoniálem.  

Aysun33 o něm píše:  

„Kult zaru zahrnuje i několik skupin, ve kterých se vyžaduje, zvláště od žen, 

iniciační proces. Tanečníci v transu zosobňují různé duchy a často do značných detailů 

hrají jejich role. Každý takový duch se vyznačuje charakteristickými pohyby (gurri), 

zahrnujícími i sérii rychlých otáček. Smyslem těchto rituálů není vyhnat ďábla, ale 

přizpůsobit se mu. 

Tyto společnosti poskytují ženám jak zábavu, tak náboženskou útěchu a jejich 

kulty přežívají i přes tradiční islámskou víru. Kulty zar se v Súdánu vyskytují jak ve 

městech, tak na venkově, i když městské skupiny bývají lépe organizovány. V Chartúmu a 

                                                
33  Aysun Studio orientálních tanců [online] 7.4.2010 [cit.7.4.2010]. Dostupné na World Wide 
Web: <www.aysun.cz/tanec.php> 
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Omdurmanu existuje větší počet profesionálních tanečníků, jak mužů, homosexuálů, tak 

žen, které jsou za své služby placeni. Ceremonie zar vypadá takto: Když se hudebníci a 

účastníci shromáždí, je přiveden pacient. Jsou zapáleny vonné tyčinky a začne bubnování. 

Aby se uklidnili duchové, jsou používány speciální písně a rytmy. Někdy je duchem 

posedlých více žen a mohou se společně obřadu účastnit. Když se pacient identifikuje s 

duchem, který ji posedl, začne dialog. Používá se také zvířecí oběť, aby ducha usmířila. 

Následující ráno se pak všichni odeberou k Nilu (nebo k místní řece či jakékoli vodě) se 

zbytky obětních jídel a nástroji a účastníci se ve vodě očistí.“ 

 

FELLAHI (Fallahi) 

  

Fellahi je tanec egyptských vesnických rolníků a sedláků, kteří se tímto tancem 

snaží odlehčit každodenní životní běh, tančí a zpívá se například o práci na poli nebo o 

pečení chleba. V tomto stylu je nutné znát text. Oděvem na Fellahi jsou běžné pracovní 

šaty - velmi široké a dlouhé, v různých výrazných barvách, a na hlavách se přes vlasy nosí 

závoj, šátek a často i nějaký ozdobný věnec. Muži nosí kalhoty a košili.  

 

ESKANDERANI – MELAYA LEFF (Eskandarany – Melaya Leef, El Melaya) 

  

Tanec, pocházející z egyptské Alexandrie, poměrně mladý, mající za sebou asi 

stoletou historii, velmi koketní, hravý a veselý. Často vypráví o vztazích mezi mužem a 

ženou. Tančí se v šatech, které jsou kratší, většinou volánové a doplňkem je melaya - velká 

těžká černá šála nebo závoj. S tím se různě točí, pohazuje, mává apod. Ve vlasech se nosí 

speciální šátek a přes obličej (nemusí vždy) závoj zvaný “bourka”.  

 

EL TANOURA (Tanora, Derwish) 

  

Jedná se o tanec náboženský, vyskytující se Persii, Turecku a Egyptě. V 

Egyptě jde především o zábavu pro turisty, kdy tanečníci na pódiu během tance, za 

nepřetržitého točení a svižné hudby, různě smotávají své suknice, hrají si s nimi a postupně 

je odhazují. 

V tradiční formě se jedná o tanec tranzovní, pocházející z 8.století, tancují ho 

súfisté, jedna ruka směřuje k zemi a druhá k nebi, a tanečník má skrze tanec dojít ke 

spojení s Bohem.  
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MUWASHAHAT 

  

Jedná se o tanec pocházející z oblasti Andalusie, posléze rozšířený i do Sýrie a 

Egypta. V textech skladeb je zachycená arabská poezie a vzniká tak zhudebněný, 

pohybově procítěný, příběh. Podání tohoto tance může být až baletní, kostým obsahuje 

prvky andalúského a egyptského stylu a někdy tanečnice používá závoje a šátečky.  

 

SEMSEMYA (Simsimia, Bambouti, El Menbouteya) 

  

Semsemya je folklórní zábavný tanec severoegyptských rybářů a námořníků. 

Jedná se o jednoduchou taneční formu s předem daným počtem kroků. Tančí ho ženy i 

muži a v tanci využívají jako rekvizitu lžíce. Na tu se různě klepe. Tančí se takovým 

způsobem, že tanečníci znázorňují plavání, pádlování, atd. Základním tanečním prvkem je 

„semsemya“ a je možné jej kombinovat s Eskandarani. 

 

SHAAL 

  

Méně známý svatební tanec, tančený s velkým barevným šálem, pocházející z 

jižního Egypta. Na svatbě ho tančí ženy, které jsou tam pozvány jako hosté. Tanec je 

veselý, pestrobarevný a měl by se tančit pro radost.  

 

KOBKAB 

  

Taktéž méně známá tradiční forma tance, při níž se tančí s dřeváky, popřípadě 

s melayou. Podstatou tance je vydupávání rytmů hudby.  

 

EL HOSAN (HORSE) 

  

Tanec tanečníka s maskou koníčka, který je tvořen dvěma lidmi – jeden nese 

hlavu a druhý dělá hřbet a zadek koně. Koníček poskakuje do rytmu hudby, a tanečník 

nebo tanečnice jej vede. 

 

DABKE 

 Skupinový tanec ze Sýrie a Libanonu. Zajímavý a veselý folklórní tanec, který 

je možno vidět i na pódiích při vystoupení. Tancuje se v řadě, kterou vede jeden tanečník, 
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všichni se drží za ruce (nebo za opasky, pokud tancují pouze muži v tradičních oděvech) a 

opakují kroky a řada se přitom posunuje, zatáčí do kruhu. Vedoucí tanečník mívá v ruce 

hůlku, se kterou v průběhu tance točí34.  

 

 

TURECKO 
 

Orientální tanec turecký se v několika věcech liší od egyptského. Kostým je 

podobný, ale bokový pás se připevňuje až téměř k pupíku, typické pro tanec jsou turecké 

kalhoty, které mají velké rozparky, odhalující stehno a část boku, sukně se používají méně. 

Hudba bývá v rychlejším tempu než egyptská, méně využívá rytmických změn a více 

používá dechových nástrojů. 

 Tanečnice tureckého stylu se více naklánějí, aby vynikly pohyby pánve. 

Typický a populární je turecký tanec na zemi, který je v egyptském stylu zakázán. 

Turecký orientální tanec má pět částí. První je rychlý, vzrušující začátek, někdy 

doplněný hrou na činelky, následuje „chifteteli“ - tanec pomalého tempa, doplněný 

závojem, typický pohyby paží a tanec na zemi. Třetí část je opět živá, čtvrtá je bubnové 

sólo a poslední, pátá, se vykazuje veselostí, hravostí a také hrou na činelky.  

 „Turecká hra na činelky se liší od klasické arabské hry; v turecké hře je úhoz 

činelek v pořadí pravá-pravá-levá nebo levá-levá-pravá, v arabské hře je to pravá-levá-

pravá nebo levá-pravá-levá“35 

 Současný turecký styl tance vychází z původního folklóru Otomanské říše. Je 

velmi dynamický a rytmický, často bývá ještě zvýrazňován luskáním prsty (což je zvyk 

známý na Východě a mezi Cikány) nebo činely různých velikostí a malými prstovými 

činelky. 

 

 

TANCE ZE SILIFKE 

 

 Tyto tance pochází z jižního a jihozápadního Turecka, z oblasti Silifke. 

Typické je pro ně použití lžic (kaşik) a těmto lžícovým tancům se říká „kaşik oyunlari“. 

Tanec “Türkmen Kizi“ ztvárňuje každodenní život tureckých žen - dojení, ztloukání másla 

                                                
34  http://www.youtube.com/watch?v=3cT9nfyqth0&feature=related   
35  KATRINA [online] 7.4.2010 [cit.7.4.2010]. Dostupné na World Wide Web: 
<www.katrina.webz.cz/katrina_tanec2.htm>. 
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a hnětení chlebového těsta. Dále v této oblasti existují tance „Salama a Keklik“, kdy se 

tanečnice doprovází čtyřmi dřevěnými lžícemi, jejichž zvuk připomíná zvuk kastanět. 

 

KARSILAMA 

  

Karsilama má 9/8 takt, který egyptská hudba nikdy neužívá. Počítá se 1 2 3 

pomalu; 1 2 3 rychle. Používá se shimmy boků a ramen, k tomu se navíc přidávají ještě 

poskoky, úklony a skoky pro oživení změny. Procítění tohoto rytmu je dosti obtížné36. 

 

OTTOMANSKÉ TANCE 

 

Když se řekne Ottomanská říše, myslí se turecká, multikulturní, společnost. 

Žili zde Turci, Řekové, Slovani, Arménci, Římané, Albánci a další. Proto také Ottomanské 

tance nazýváme jako turecké historické tance. Když se tančily u panovnického dvora, 

musely se řídit společenskou hierarchií, která dovolovala tančit pouze profesionálním 

tanečnicím tzv.“çengi“ a tanečníkům „köçek“. Ženy, které chtěly tančit společně samy pro 

sebe, když je nikdo neviděl, toto nařízení dodržovat nemusely, ať byly z kterékoliv 

společenské vrstvy.   

 
 

MAROKO 
 

MAGHRIB (Maghreb, Mahgreb) 

 

Jedná se o historické označení Maroka, v současnosti také celé západní oblasti 

severní Afriky. Obyvatelé jsou potomci Arabů a Maurů (původních berberů). Marocký 

tanec je zemitější, tvrdší, výraznější a tančený zejména rameny a hýžděmi.  

 

SHEIKHAT 

 

“Sheikhat” jsou profesionální tanečnice, které jsou najímané, aby předváděly 

své umění na oslavách, svatbách a podobných příležitostech. “Sheik” znamená “rozumět 

staršímu muži”, ale nevztahuje se na znalosti získané ve škole, spíše se jedná o 

                                                
36  http://www.katrina.webz.cz/katrina_tanec2.htm 
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organizátorky svatebního dění, které mají odpovědnost za průběh svatby a svatební noc. 

Jejich tance jsou významné ve smyslu výuky a inspirace a tvoří součást ženských i 

mužských shromáždění. V marocké hudbě se spojuje mnoho prvků z různých částí oblasti 

Magreb, berberské, arabské, africké, z oblasti Středomoří a jsou míchání s čistými 

tradičními prvky, které přinesli utečenci z dob středověkého arabsko-andaluského 

Španělska. Ženským typickým oděvem je “taqshita”, skládající se z dlouhého kabátu, 

zvaného “dfina”, ten kryje těžký “kaftan” a kahloty “shalvar”. Tento oděv rozdoně není 

levný a ženy se do něj oblékají při slavnostních příležitostech.  

 

 

ÍRÁN 
 

QASHQAI 

 

Qashqai jsou kočovníci, kteří sídlí na náhorních plošinách v okolí města 

Shiraz. Kromě pasteevectví se zabývají také takním koberců, zvaných “Gabeh”. Jejich 

oblečení je pestrobarevné, mají mnohovrstevné sukně, které nosí každý den. Qashqai 

ženský tanec se nazývá Raqs Dastmal, je charakteristický vlnivými pestrobarevnými šátky 

a mužský tanec je Raqs e-Chupi a je typický svojí bojovností a zručností, kdy v tanci proti 

sobě zápasí s tyčemi. Qashqai používají hudební nástroj zvaný “sorna” a malé bubny s 

paličkami  

 

 

NÚBIE 
 

Existuje několik podob núbijských tanců, většinou se tančí jako skupinové a 

mohou být mužské, ženské i kombinované. Z tradice se využívají při oslavách svatby, 

narození dítěte nebo jen při setkání se skupinou přátel. Původem pochází z oblasti jižního 

Asuánu, což je jih Egypta a sever Súdánu. Hudba je velmi specifická, protože obsahuje 

africké prvky. Tančí se v dlouhých barevných galabejích (šatech), s šátky na hlavě, muži 

mají turbany a malované vesty. Tanec obsahuje hodně kroků, poskoků, pohupování a 

výrazné mimiky a pohybů hlavou. 
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TUNISKO 
 

RAQS AL JUZUR 

 
Pro tuniský tanec je charakteristický horizontální pohyb boků vpřed a vzad. 

Speciálně na ostrovech Djerba a Kerkennah je typické, že tanečnice balancují s hliněnými 

nádobami na hlavě a boky zdůrazňují údery bubnu. Takto mohou tančit i muži, kteří z 

hliněných nádob staví „věže“. 

Oděvem na Raqs al Juzur je „melia“, což je obtočený kus látky, vepředu 

přichycen stříbrnými zavíracími špendlíky, zvanými „fibulas“. Pohyb zvýrazňuje bokový 

pás z ovčí vlny, se širokými střapci na stranách. 

 

 

PERSKÝ ZÁLIV 
 

KHALEGI (Khaleegy, Khaleeji) 

 
Khaleegy je tanec z oblasti Perského zálivu, což doslova znamená v překladu 

„khaleegy“ = „ze zálivu“. Jedná se o země Gulfu, především Saudská Arábie, dále Kuvajt,  

Spojené Arabské Emiráty atd. 

Tento styl je odlišný od egyptských tanců, liší se rytmy, prvky, oděvem. Je to 

tanec pouze žen pro ženy a říká se mu také „tanec vlasů“, které jsou nejvýraznějším 

prvkem. Tanečnice svými rozpuštěnými dlouhými vlasy hází ze strany na stranu, různými 

směry, dělá osmičky, kroužky apod. 

Původem se jedná o rychlý skupinový tanec, ale v současnosti je možné vidět i 

sólové provedení. Podle pověsti vznikl z nešťastné lásky, kdy se dívka, jejíž milý zemřel, 

rozhodla ukončit život tím, že si ukroutí hlavu. Ze žalu začala pohazovat hlavou s 

rozpuštěnými vlasy. Reakcí okolí ale bylo, že se k ní začaly přidávat ostatní ženy a vznikl 

nový tanec.  

Typickými rytmy jsou 2/4 rytmy, souhrně označované jako „saudi“ 

Oděv na khaleegy se nazývá „Thobe Al Nashaar“ nebo také „Thob Narval“ , což je dlouhá 

a široká volná tunika. Ta se při tanci různě přidržuje a nadzvedává, volnými rukávy se 

zakrývá hlava. Protože kostým nedovoluje vidět malé pohyby, je pozornost zaměřena na 

nohy, paže a vlasy. 
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PERSIE 
 

Perský tanec je především tancem rukou a výrazu obličeje, využívá se horní 

polovina těla, pánví se pohybuje jemně. Tanečnice vypráví svými pohyby příběh, vyjadřuje 

emoce a obrací se k Bohu. Persie je oblastí dnešního Íránu a kvůli islámským 

fundamentalistům zde byl i tento meditativní styl tance později zakázán. Nicméně 

v dobách Perské říše byl zpěv, tanec a umění všeobecně rozšířeno a obohaceno prvky 

z oblastí od Indie až po Egypt.   

 

 

ŘECKO 
 

Jistou podobu břišního tance můžeme nalézt i v antickém Řecku, kde byl kult 

hojnosti a úrody spojován s řeckými bohyněmi Venuší a Afroditou. Tyto bohyně mohly 

ovlivnit plodnost, úrodu a živelné pohromy. Proto byly do jim zasvěcených chrámů 

posílány mladé dívky, aby tam tancovaly specifické tance, zaměřené na břicho, jako na 

symbol plodnosti.  

 

 

ŠPANĚLSKO 
 

Arabsko-španělský tanec má původ v mísení kultur v dobách Arabské říše, kdy 

Arabové šířili islám a dobyli území od Indie až po Španělsko. Tento tanec je 

charakteristický smíšením arabského folklóru, ladného Orientu a španělského 

temperamentu a hrdosti.  

 

 

CIKÁNSKÉ TANCE 
 

 Historie cikánských tanců je velmi bohatá, jako kočovný kmen procestovali 

téměř celý svět a všude přinášeli vlastní zvyky, které byly obohaceny o prvky z míst jejich 

předchozích pobytů. Například na Balkáně stáli u zrodu tance zvaného „čardáš“ a ve 
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Španělsku napomohli vývoji „flamenca“. Původně pravděpodobně pocházeli z Indie, 

vydělávali si tancem, zpěvem, hudbou nebo tradičními řemesly. 

 Cikánský tanec je živý, opravdový, nespoutaný, plný emocí a vášní, hrdý a 

divoký. Je z něj cítit smutek i radost, tanečníci umocňují slova pohybem, pevným držením 

těla, kroky, otočkami a dupáním. Ženy nosí široké těžké sukně, se kterými hodně točí a 

mávají. 

 

 

STARÝ ORIENT 
 

 Tanec Starého Orientu je tanec tančený ženami pro ženy. Tento pojem užila 

Katrina Zacharias (srov.http://www.katrina.webz.cz/katrina_tanec4.htm) pro původní formu 

břišního tance. Z různých pohledů to může být to, co předcházelo Raqs sharki, nebo to, co 

se udává jako tanec, který současným ženám pomáhá v jejich rozvoji, po zdravotní stránce 

apod., ale bez komerčních a veřejných účelů. Katrína Zacharias uvádí, že se jednalo o 

harémový tanec, kdy ženy nesměly vycházet z harémových prostor a tak trávily čas 

vzájemným krášlením, kouřením vodních dýmek, vyšíváním nebo právě tančením břišního 

tance.  

 Tanec Starého Orientu není tak elegantní a vznešený jako Raqs sharki, protože 

neobsahuje později přidané prvky baletu, jazzu, výrazového tance a jiných stylů. Zde je 

opět patrné propojení mezi „břišním tancem“ pouze pro ženy, vycházejícího z historie, bez 

jevištní podoby, a mezi zaměřením této práce, zda tato klasická forma břišního tance, 

obsahující několik základních tanečních prvků, dává současným ženám to, co ženám v 

historii.  
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2.3.3 Fusion tance 
 

 Fusion dance jsou chápány fúzní, prolínající se, smíšené, tzn. že využívají 

prvků mnoha kultur. Asi nejznámější a v současnosti nejpopulárnější a velmi rychle se 

šířící je tzv.Tribal nebo Tribal fusion. Slovo “tribal” znamená “kmen, rod”. Tribal tance se 

dají najít u všech rodových společností, jak u černochů, indiánů, Uzbeků, Peršanů atd. 

Tzv.”tribalismus” slovníky cizích slov vysvětlují jako “kmenové povědomí, povědomí 

příslušnosti ke kmeni”37  

 Katrina Zacharias popisuje “kmenový tanec” jako kmen či rod, což je “skupina 

lidí, společně žijící, se stejnými zvyky a rituály, tančící stejné tance, pějící stejné písně, 

mající podobné oblečení i ozdoby.38 

 V pojetí orientálního tance má “tribal” význam odlišný. Jedná se o moderní 

americký směr, vyznačující se pomalými hadovitými pohyby.  

 Tančí se nejčastěji na magickou, někdy až depresivní hudbu, která má stále 

stejný rytmus a jednoduchou instrumentaci, ale může to být hudba australských 

domorodců, africká, keltská, středověká aj.  

 Tanečnice nosí výrazné šperky, mnoho náramků, často několik přes sebe, více 

prstenů na jednom prstu, nápadné ozdoby a řetízky kolem krku, velké náušnice a často i 

kroužky nebo ozdoby do nosu. Podle berberské tradice se zdobí i kotníky. Tanečnice tribal 

bývají nápadně nalíčeny, zejména vynikají tmavě namalované oči a rty, přičemž pleť je 

světlá, často se zdobí tetováním nejen po těle, ale i na obličeji (brada a lícní kosti) a 

kostýmy obsahují směsice různých kultur. “Nosí široké, rozevláté sukně z mnoha metrů 

bavlněné látky, pod nimi bohatě nařasené široké kalhoty. Vršky nechávající volná bříška 

jsou na zádech často otevřené a vepředu bohatě zdobené nebo se nosí s podprsenkou 

složenou z mincí navrch. Typická je pokrývka hlavy. Turbany z různých látek, bohatě 

zdobené řetízky a brožemi, někdy i květinami. Barevnost sahá od prosté černi až po syté 

barvy.”39 Tribal velkou inspiraci nachází v cikánské kultuře. V tzv. neotribalu už se často 

objevují i tanečnice bez pokrývky hlavy. V tribal stylu však dvojnásob než všude jinde 

platí, že si tanečnice tvoří kostým především podle sebe.  

                                                
37  http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/hledat?typ_hledani=prefix&cizi_slovo=tribal  
38  KATRINA. O TANCI. [online] 8.4.2010 [cit.8.4.2010]. Dostupné na  World Wide Web: 
<http://www.katrina.webz.cz/katrina_tanec4.htm> 
39   TRIBAL FUSION [online] 8.4.2010 [cit.8.4.2010]. Dostupné na World Wide Web:  
<http://pampelishka.blog.cz/0708/tribal-fusion>  
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 Za zakladatelku tohoto amerického stylu je považována Jamila Salimpour, 

pocházející z cirkusácké rodiny, která jej začala rozvíjet v 60.letech 20.století. 

Organizovala různá vystoupení prolínající kultury, s rozmanitými rekvizitami (hadi, šavle) 

a množstvím vlastní fantazie a předkládala je americkému publiku, které je považovalo za 

“pravý Orient”. Tribal není folklór, ale fantazie, a folklórní dojem vzniká díky hudbě a 

autentickým pohybům. Jamilina žákyně Marsha Archer poté následně vytvořila 

“kmenový kroj”, který se neustále vyvíjí nejen v čase, ale také individuálně s každou 

tanečnicí. Do Evropy se tribal dostává až v 90.letech.  

 Velmi známou tanečnicí stylu tribal je Carolena Nereccio a jeji skupina “Fat 

Chance Bellydance”, a dále skupiny “Gypsy Caravan” a “Hahbi Ru”. 

 Specifikem tance je rovnocennost všech účastnících se tanečníků s důrazem na 

individualitu jedince. Některé skupiny společně před vystoupením meditují a koncentrují 

se.  

 Z pohledu některých tanečnic a příznivců klasického Raqs sharki bývají fusion 

styly mnohdy kritizovány, jakožto deformace orientálního tance, nicméně v současné době 

globalizace a dostupnosti informací nemusí jít o nic špatného, navíc v případě, kdy 

tanečnice ví z čeho vychází a proč to či ono tančí.40 

 Styl tribal je velmi obsáhlá kapitola tance, která by vydala na samostatnou 

práci, my se jím však více zabývat nebudeme.  

                                                
40  http://www.orientmagazin.net/clanky/tanec/fantasy-a-fuzni-styly-orientalniho-tance--104  
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2.4 SLOŽKY ORIENTÁLNÍHO TANCE  
 

2.4.1 Oděv a taneční kostýmy, používané pro orientální tanec 

 

 V kapitole 2.3, o stylech orientálního tance, jsou uvedeny informace, v jakém 

oděvu se tančí. V této kapitole je předloženo, co si vzít, anebo resp.co si tanečnice 

nejčastěji berou, na výukové hodiny, a nácviky. Následující řádky jsou kompilací zdrojů ze 

všech, v češtině, dostupných knih, uvedených v seznamu literatury a jsou doplněny 

zkušenostmi autorky. 

V případě prvních několika hodin u začínajících tanečnic jsou nejvhodnější 

elastické kalhoty, spíše kratší tričko a cvičky nebo bosé nohy (srov.Dolphina, 2005). 

Variantou může být i taneční trikot (Dallal, 2006). Některé ženy, když přichází do kurzů, 

obvykle pociťují ostych, cítí se nejisté, nejsou zvyklé se odhalovat, zejména v oblasti 

břicha, a samy intuitivně volí delší volné tričko. Břicho není potřeba odhalovat (Dolphina, 

2005). Důležité je, aby se sama tanečnice cítila příjemně a pohodlně, aby byl oděv pružný 

a aby ji nestahoval (Dallal, 2006). Pokud tanečnicím nevyhovují legíny, je vhodná dlouhá 

sukně, která je sice pro lektorku náročnější na kontrolu provedení prvků, ale ženám je 

příjemnější (Dallal, 2006).  

 Orientální tanec se původně tančil naboso (Dolphina, 2005), proto není důležité 

mít speciální obuv. Jako nejvhodnější jsou však baletní, tzv.piškotové, cvičky, 

gymnastické cvičky nebo na vystoupení i společenské střevíčky (Dallal, 2006).. Naopak 

např.tenisky nedovolují tanečnici kontakt se zemí a ponožky se také nedoporučují, neboť v 

případě parket, nebo koberce v sále či tělocvičně, mohou klouzat nebo naopak poměrně 

nepříjemně drhnout na místě.  

Vhodný je penízkový šátek, který si tanečnice uváže kolem boků (Dolphina, 

2005). Egyptské šátky jsou zdobeny korálky, penízky nebo obojím, turecké jsou lesklejší a 

v Číně se vyrábí háčkované nebo zdobené flitry (Dallal, 2006). Existují i rozdílné názory, 

že cinkot penízků nepodporuje cítění rytmu a spíše tanečnici mate. Toto nácvičné a nepříliš 

kostýmové oblečení je dobré z toho důvodu, že lektorka pozná, zda tanečnice provádí 

pohyby správně, vidí na práci pánve i nohou (srov. Dallal, 2006). 

 Postupem času už záleží na tanečnici, co jí nejvíce vyhovuje. Pro lektorku je 

radostnou záležitostí, když vidí, jak se tanečnice uvolňuje a zlepšuje. Tanečnice často 

nadále zůstává u elastických kalhot, ale začíná se zdobit, přidávat doplňky, měnit vrchní 
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díly a podobně. Variantami mohou být i různé jiné druhy kalhot, např.turecké (bohatě 

řasené a podebrané u kotníků) nebo perské (úzké a volné u kotníků, zdobené květovaným 

dekorem) (Petříček, 2002), různé zavinovací kalhoty, přechází se na sukně, opět různých 

střihů, kolové, do tvaru A, jedno či vícevrstvé, s rozparky apod. Penízkový šátek už bývá 

samozřejmostí, a používají se také obměny ve formách penízkových pásů, šátků s korálky, 

šátků s třásněmi apod. Fantazii se meze nekladou a možnosti nákupu z různých částí světa 

jsou obrovské.  

Vrchní části oděvu se postupně zkracují, objevují se tílka, topy, choli, 

podprsenky a ty si často tanečnice sama zdobí. Utváří si tak vlastní osobitý styl. Břišní 

tanec je uměním výrazně ženským, proto, má-li tanečnice kostým, který je ženský, může jí 

to pomoci se do tance více vžít (Dallal, 2006). Podrobné návody, jak si ušít a vyzdobit 

vlastní kostým se dají vyhledat v knihách i na internetu (srov.Coluccia, 2005). Důležité je 

pouze předem zjistit, jaký typ kostýmu je k dané postavě vhodný, například velmi štíhlá 

tanečnice by neměla nosit příliš odhalující kostýmy (Coluccia, 2005). 

 Podstatnou součástí zdobení se představují šperky. Některé ženy si díky 

orientálnímu tanci zvykly nosit náušnice a náramky. Buď si je dávají pouze na hodiny a 

tanec, nebo je často nosí i v každodenním životě (více viz.kap.3.5). Jedná se většinou o 

bižuterii, nápadnější velikostí i zdobností. Méně, ale objevují se, i různé náhrdelníky, 

kotníčkové řetízky, prsteny apod.  

Posléze se objevují i záměrně kupované části oděvů, ženy z kurzů si navzájem 

radí a doporučují, kde je možné tyto věci sehnat, více si sebe i navzájem ostatních všímají. 

Styl a vkus se v průběhu let mění. Je pravděpodobné, že tanečnice, která začíná, a jedním z 

motivů k tanci jsou krásné šaty na Raqs sharki, se bude vyvíjet a projde si různými styly a 

obměnami.  

 Pokud tanečnice nevlastní “profi” kostým a čeká ji vystoupení, nevadí. 

Důležité je umět zkombinovat jednotlivé části, a to jak barevně, materiálově, stylově, tak i 

vzhledem k věku, tělesnému typu a hudbě, na kterou tanečnice tančí (Dallal, 2006). 

Vystupovat může tanečnice i v botech na podpatku nebo gymnastických cvičkách a na 

hrubém povrchu je dobré obuví chránit chodidla (Dallal, 2006). Neméně důležité je 

správné líčení, účes a šperky, které dokončí a umocní celkový dojem (srov. Dallal, 2006). 

Nepochybně nejdůležitější je ale tanečnice sama. Když okouzlí její tanec a osobnost, je 

vpodstatě jedno, zda má šaty drahé nebo ne.  
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2.4.2 Hudba, používaná v orientálním tanci 

 

 Hudba na břišní tance se dělí do tří základních skupin (Dallal, 2006). V první 

řadě je to populární hudba, za druhé orientální hudba a za třetí tradiční hudba.  

 Populární hudba se začala užívat až kolem roku 1990 a byla tanečnicemi 

ochotně přijata. Orientální hudba má původ v zemích jako je Egypt, Turecko nebo 

Libanon. Nejčastěji se tančí na hudbu egyptskou, která míchá populární arabský styl s 

tradičními rytmy. Mezi nejznámější populární egyptské zpěváky patří Amr Diab a Hakim, 

v Libanonu je to Ragheb Alama a Diana Haddad  a v Turecku Tarkan. Vhodná hudba 

pro zahřátí (Dallal, 2004) je alžírská, zvaná “rai”. Pro vystoupení (viz.kap.2.3.1) není 

populární hudba příliš vhodná, protože se opakuje pravidelný rytmus, jako na diskotéce, a 

chybí začátek, střed a konec. Nicméně, tanečnice si vybírá podle sebe, svého vkusu a 

cítění, tudíž je možné spatřit vystoupení jak na tradiční východní hudbu tak i na západní 

styl. Pod pojmem orientální hudba není zahrnuta hudba čínská a japonská. Velký rozmach 

zažila orientální hudba ve 30.letech 20.století, v období hudebně tanečních filmů a k 

nejznámějším skladatelům této doby patří Mohamed Abdel Wahab a Farid El Atrache. 

Písně vznikly a vznikají stále na základě přání samotných tanečnic. Díky tomu například 

vznikly skladby “Mashaal”, “Banat Eskanderia” nebo “Set El Hosen”, které si objednala 

Nagwa Fouad, od zpěvačky Oum Kalthoum jsou známé písně “Inta Omri”, “1001 

Nights” nebo “Leilat Hob” a mnoho dalších.41 

Pro tanec je důležité naučit se rytmus a frázování východní hudby. Západní 

kultura zná rytmy 2/4, 3/4, a 4/4. Ty se v orientální hudbě také vyskytují. Většina 

egyptských skladeb má základ ve 4/4 taktu, ale velký rozdíl je v důrazu, kde je umístěn. 

Rytmus se skládá z menších vzorů, často mění tempo a nedá se dělit.42 

Setkáváme se však i s naprosto odlišnými rytmy jako je „karsilama“ v 9/8 

taktu, „seta“ v 6/8 nebo „zembek“ v 9/4 (Dallal, 2006). 

Pro začátečníky se doporučuje výrazně rytmická hudba na rychlejší prvky a velmi 

pomalá hudba na ladné pohyby. Správné vnímání orientálních rytmů je pro Evropany často 

poměrně obtížné a vyžaduje čas.43 

 

                                                
41  http://www.badriyah.cz/?page_id=1249  
42  http://www.bellydance.mysteria.cz/temata.htm  
43  http://p.o2.cz/brisni_tanec/Index.htm  
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2.4.3 Hudební nástroje, typické pro orientální hudbu 

 

V orientální hudbě už se dnes často používají syntetizátory (Dallal, 2006), které 

vystřídaly tradiční nástroje. Nicméně z těch tradičních hudebních nástrojů jsou známé 

například tyto (Dallal, 2006): 

• dumbek (tabla, darbuka, tarabuka) – udává stěžejní doby, které jsou pro tanec 

důležité. Dříve se vyráběl z keramiky a byl potažený rybí nebo kozí kůží, dnes se 

dělá z kovu a potahuje se umělohmotnou blánou,  

• riqq – podobný jako tamburína, udržuje pravidelný rytmus, 

• mazhar – také podobný jako tamburína, ale větší, s několika řadami činelek a hra 

na něj se považuje za jednu z nejobtížnějších na Středním východě, 

• zagat (zills, prstové činelky) – používají je hudebníci i tanečnice samy, 

• oud (´ud, lute, kuitra) – strunný nástroj ve tvaru vejce, podobný evropské 

středověké loutně, 

• khanoun (qanoun, santur, cimbalon, citera) – strunný nástroj podobný ležící harfě 

nebo cimbálu, hraje se na něj kovovými plíšky připevněnými na prsty, 

• kemanja – lidový nástroj, hraje se na něj smyčcem, dnes je nahrazen houslemi, 

• akordeon – vznikl z čínských hudebních nástrojů a až v první polovině 20.století 

se dostal do egyptské hudby, nyní je zcela nepostradatelný, 

• klarinet – původem z Evropy, typický pro Turecko, 

• mizmar44 (zurna, sornai) – dechový nástroj, předchůdce našeho hoboje, vyráběný 

ze dřeva, se sedmi dírkami, včetně jednoho pro palec. Pro svůj pištivý zvuk je 

typický především pro folklórní saidi, 

• nay45 (ney, nei) – typ flétny, také se sedmi otvory, včetně jednoho pro palec, je to 

jeden z nejstarších nástrojů, vyráběný z rákosu, dřeva, kostí nebo rohů. Hudebníci 

mají často připraveno několik nay a vybírají podle tóniny, ve které se hraje. Typ 

pro folklórní hudbu může být bez palcové dírky. 

 

2.4.4 Rytmy, používané v orientálním tanci 

 

Jak již bylo zmíněno, arabská tradiční nebo folklórní hudba má své specifické 

                                                
44  http://www.badriyah.cz/?page_id=1791 
45  http://www.badriyah.cz/?page_id=1791 
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rytmy, kterých je velké množství. Na příkladu pro Raqs Sharki jsou uvedeny některé z nich 

(Coluccia, 2005): 

• sólo/taqsim - je to skladba pro jeden nástroj, pomalého a hypnotizujícího tempa. 

Často se proto v tanci používají ladné pohyby paží, kroužky pánví, vlnění břicha, 

boků a otočky, 

• drama/baladi – dá se poznat díky dvojitému silnému úderu bubnu na začátku 

každé věty. Při vyhledávání a výuce jednotlivých rytmů může pomoci, že 

tanečnice zná pojmy – hlubší, dunivý zvuk bubnu se nazývá „dum“ a vyšší zvuk, 

udeřený na okraji bubnu se nazývá „tek“ nebo „tak“. Zde se navazuje na výše 

zmíněný základ 4/4 taktu ze západní hudby a v podání východní arabské bude znít 

takto: „dum dum tek tek dum tek tek“ pauza. A znova se celý opakuje. Tento 

rytmus je vhodný pro energický tanec, 

• smyslnost/ciftetelli – jedná se o pomalý, ale důrazný rytmus, poznatelný podle tří 

silných úderů na konci každé věty, vhodný opět pro pohyby paží, kroužení boků, 

pomalé chůzi a otočkám. V zápisu by vypadal takto : „dum-take-tak-tak-dum-

dum-tak“ přičemž „take“ je rychlý úhoz vlevo.  

 

Dále je možné dělit rytmy na dvě skupiny (Dallal, 2006). Do první patří: 

• beledi (malý masmoudi) – čtyřdobý, a zapisuje se jako „dum dum tek-i tek, dum 

tek-i tek“, přičemž „dum“ se hraje pravou rukou úderem doprostřed bubnu, „tek“ 

také pravou na okraj bubnu, a „i“ úhozem na okraj bubnu rukou levou, 

• maksum – dvoudobý, jako beledi, ale kratší - „dum tek tek, dum tek“, 

• velký masmoudi – je na osm dob v taktu, stejný jako beledi, ale má více dob - 

„dum dum tek-i-tek i-tek, dum tek-i-tek i-tek i-tek i-tek i“,  

 

A do druhé skupiny jsou pak zařazeny tyto: 

• malfuf – dvoudobý, který se zapisuje jako 1-1234, a napomáhá říkankou „dej - 

anebo ber“, 

• ayub – dvoudobý, používaný pro již výše zmíněný tranzovní tanec Zaar, jedná se 

o silný, zemitý rytmus, znějící takto - „dum tek dum tek“. 

 

Samostatně stojí následující čtyři rytmy (Dallal, 2006): 

• saidi – čtyřdobý, doprovázený nástrojem mizmar, vhodný pro tanec Saidi, Tahtib 

nebo Raqs El Assaya. Je podobný beledi a může se hrát dvěma způsoby - „dum 
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dum-dum“ nebo „dum-dum dum-dum“, 

• semai – deset dob ve dvou taktech, typický pro turecké i arabské rytmy, často 

diskutovaný pro správné provedení, hraný jako - „dum dum dum-dum-dum“ a pro 

tanečnici náročný na výdrž v pomlkách, 

• chiftetelli – osm dob v taktu, může být v pomalém i rychlém tempu a zapisuje se 

jako - „1-2345-123“,  

• karshlima – devět dob ve dvou taktech, má více variant, je typický pro Turecko, v 

arabské hudbě se nevyskytuje a zápis vypadá takto - „1-2-3-123“. 

 

2.4.5 Základní pohyby těla, typické pro orientální tanec 

 

 Tato kapitola by byla velmi obsáhlá, pokud bychom se jí zabývali podrobně. 

Všechny knihy o břišním tanci, v současnosti dostupné v češtině, se zabývají výukou prvků 

tohoto tance. Podrobně popisují, jak správně stát, co mít na sobě, jakou hudbu použít a 

krok za krokem vysvětlují, jak se pohybovat. Vždy jsou doplněné obrázky, ať už 

kreslenými, nebo fotkami černobílými i barevnými. Účelem této práce je vyjmenovat 

prvky, které spadají do oblasti „břišního tance“ jakožto možných aspektů na 

psychosociální a zdravotní rozvoj ženy a to takovým způsobem, aby si i taneční laik udělal 

představu, jak prvek vypadá. Záměrem není popisovat prvky z pohledu lektorky, proto 

tento materiál neslouží k výuce. 

 Na začátek je třeba uvést obecné souvislosti s pohybem obecně. V dotazníku 

(viz.příloha č.1) byla cílená otázka, zda orientální tanec (dále jen OT) nějak na ženu 

působí, v čem může být lepší nebo horší než jiné tance či pohyby. Z historie je patrné 

(viz.kap. 2.2.1 a 2.2.2.), že OT má vliv na ženské zdraví, především na bolesti zad a 

menstruační a porodní bolesti. Je to z toho důvodu, že žena při tomto druhu tance zapojuje 

svalstvo, které běžně, v dnešní době, nepoužívá, a také, díky vlnivým a třesavým pohybům 

pánve a břicha, masíruje vnitřní orgány a posiluje hluboko uložené svaly (Dolphina, 2005). 

 Dnešní doba navíc přitěžuje tělu sedavými zaměstnáními, tím tuhne šíje 

(Petříček, 2002), rychlým tempem života a stresem. Navíc žena v současné době zastává 

několik sociálních a společenských rolí, nejedná se už pouze o správu domácnosti a řádnou 

výchovu dětí. Musí také zvládnout své zaměstnání a v ideálním případě si udělat čas sama 

na sebe. Proto je taneční seance příležitost, jak uniknout všem těmto povinnostem 

(Dolphina, 2005).  
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 Jestliže má žena takto hektický život, může nastat situace, kdy chodí a koná 

rychleji, soustředí se víceméně na povinnosti, začíná se „hrbit“, svalstvo ochabuje a tělo 

volá. Tlakem okolností se ženské pohyby zjednodušují a držení těla se stává topornějším 

(Petříček, 2002). V tomto případě může být vhodný jakýkoliv pohyb a jakákoliv relaxace, 

záleží na dosavadní fyzické formě a pohybové zkušenosti ženy. Orientální břišní tanec 

však na rozdíl od jiných „zaměstnává“ určité svalové skupiny, zatímco některými 

tanečnice pohybuje, jiné musí udržet v klidu. To způsobuje, že se svalstvo nejprve natáhne 

a poté tvaruje a posiluje (Dolphina, 2005). 

 Když žena přichází konkrétně do kurzů břišního tance, dostává nejen možnost 

aktivního fyzického odpočinku a nabrání sil, ale také kontaktu s jinými ženami, zastavení 

se, nalezení času sama pro sebe, uvědomnění si svého těla a znovuobjevení sebe sama. 

Proto se tak často stává, že má OT nálepku „zkrášluje“. Není to ale tancem, nýbrž vnitřní 

proměnou samotné ženy, případně společenstvím žen, které se scházejí proto, aby si 

zatancovaly. Je to místo, kde může objevit možná zapomenutou nebo záměrně potlačenou 

ženskost. V tomto okamžiku se propojuje pohyb, tanec, krása, čas na sebe, relaxace, 

sebevzdělávání a společenství = léčivé účinky, terapie v pohybu(více viz kap. 2.7). 

 Pokud žena navštěvuje kurz břišního tance, záleží na lektorce, jakým směrem 

se kurz ubírá a jakou má kvalitu. Může se také stát, že prvky nejsou dostatečně vysvětleny 

nebo kontrolovány. Kontrola je u začátečnic velmi důležitá, málokdy postačí prvky 

jedenkrát předvést a pak jedenkrát zkontrolovat, na příští hodině si tanečnice nemusí úplně 

přesně vzpomenout, jak že se to vlastně učila. A je také důležité se prvek naučit správně i 

za cenu delšího tréninku, než „popojet dál“ s tím, že se to „pak“ opraví. Neopraví, a 

přeučování je obtížné. Potom také samozřejmě nedochází k očekávanému výsledku 

uvolnění těla apod.  

 První hodiny se mohou zdát nudné a nezáživné, protože začátky jsou těžké. 

Břišnímu tanci se nelze naučit “přes noc”, vyžaduje pravidelný trénink a trpělivost (Mila el 

Kral, 2002). Žena se učí ovládat svoje tělo a svaly, které dříve nepoužila a opakuje se 

několik prvků stále dokola. Náročné je izolování prvků a jednotlivých částí těla (Mila el 

Kral, 2002), které je pro orientální tanec charakteristické. Pro ženu „ze západu“ obecně 

jsou tyto pohyby zprvu cizí a náročné. Může chodit domů fyzicky unavená a na druhý den 

se probudit s bolavými svaly, ale přesto málokdy odchází „zničená“ ve špatném slova 

smyslu. Ba naopak, uvědomnění probouzí radost, vyvolává objevení něčeho nového a chuť 

to vyzkoušet znova (srov.kap.3.5). A pak už přichází ta lepší část, kdy tělo poslouchá, 

tanečnice ovládá techniku prvků, mysl se tím pádem uvolní, žena začne vnímat hudbu, je 

schopna spojit několik prvků dohromady, umí se tanečními kroky přemístit z místa na 
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místo, pohyby se stávají plynulými (Mila el Kral, 2002) a žena nachází radost a potěšení z 

vlastní volnosti a pohybu. 

 Před samotným nastíněním jednotlivých tanečních prvků je třeba zmínit, že 

každá lektorka vysvětluje pohyby trochu jinak, používá k tomu vlastní přirovnání, hledá, 

co by bylo pro její tanečnice nejsrozumitelnější, jakým příkladem nebo představou z praxe 

by jim pohyb přiblížila. I jednotlivé názvy prvků se mohou lišit, někde se spuštění boku s 

důrazem dolů označuje „drop“, jinde „akcent dolů“ nebo „hip drop“ atd. Prvků a 

kombinací pak ve finále může tolik, kolik jich tanečnice vymyslí.  

 

 

Základní prvky 
 

• Držení těla – když žena tančí, měla by také vypadat jako tanečnice, to znamená, že 

se nebude hrbit, srovná záda, krk je v protažení, vytáhne se z pasu nahoru. Pomůže 

představa, že něco nese na hlavě a nesmí to spadnout. Brada se nevysunuje, ramena 

se lehce tlačí dozadu a dolů, záda se v oblasti beder neprohýbají a hrudník je 

maličko vysunut dopředu, jakoby nad špičky chodidel. Ruce k ní patří v každém 

okamžiku a proto si je také krásně nese. Správné držení těla navíc tanec usnadňuje 

(Dallal, 2006).  Je lepší sledovat tanečnici, která předvede pár jednoduchých 

pohybů, ale při správném držení těla, než tanečnici, která chce oslnit mnoha 

složitými pohyby, nicméně její postoj není správný (Dallal, 2006). V takovém 

případě totiž i precizně vypilované a dokonale zvládnuté prvky mohou zaniknout. 

Navíc, pokud se žena při tanci hrbí nebo prohýbá, nejenže se jí záda neuvolní a 

neposílí, ale mohou ji rozbolet ještě víc (Dallal, 2006).  

• Základní postoj – chodidla jsou rozkročená mírně od sebe, maximálně na šířku 

pánve, cca 15 cm (Mila el Kral, 2002), obě rovnoběžně celou plochou na zemi46, 

kolena jsou povolená nebo mírně pokrčená47 (Mila el Kral, 2002) tak, aby nebyla 

propnutá a tím pádem je snazší uvolnit i pánev. Pánev je usazená tak, aby páteř 

směřovala kolmo k zemi, bederní páteř je pevná a rovná (Mila el Kral, 2002). 

Tanec tedy probíhá s povolenými koleny, pánví mírně sklopenou, aby nedocházelo 

k prohýbání v zádech a tanečnice se vytahuje z pasu. Může to znít velmi jednoduše, 

ale praxe mluví jinak, mnohdy je držení těla tím nejtěžším.  
                                                
46   Pokud je tanečnice zkušenější, často přechází k základnímu postoji, kde je jedna noha lehce 
předkročená, ale u začátečnic je lepší, když rovnoměrně rozloží váhu na obě nohy – pozn.autorky 
47   Je velký rozdíl mezi „povolit“ a „pokrčit“ – tanečnice tančící v pokrčených kolenou netančí 
správně a navíc nevypadá hezky – pozn.autorky 
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• Postavení prstů na ruce – prostředník a prsteníček jsou lehce vtaženy do dlaně 

proti palci, v egyptském stylu by neměl zůstat proti palci samotný prostředník 

(viz.kap.2.3.1) 

• Obecné pohyby – sunutí, kroužky, osmičky, vlny – jsou základní pohyby, které se 

dají provádět níže uvedenými částmi těla. Sunutí je pohyb ze strany na stranu, 

obtížné na něm je, nechat v klidu zbytek těla. Kroužky se provádí několika směry – 

horizontálně zprava doleva, horizontálně zleva doprava, vertikálně zprava doleva, 

vertikálně zleva doprava, zepředu dozadu a zezadu dopředu. Mohou se trénovat 

nejprve sunutím, poté se přidává tzv. „čtvereček“, což znamená, že k pohybu 

zprava doleva přidáme ještě zezadu dopředu a vytvoříme čtverec a následně jej 

pomalu opíšeme jako plynulý kruh. Tento postup je možné vztáhnout na všechny 

kroužky, může to pomoci k pochopení pohybu. Osmička je pohyb náročnější, ale 

když tanečnice zvládne kroužky, zvládne i osmičky, protože jsou tvořeny dvěma 

kroužky a je třeba se jen naučit jejich spojení. Pohyb, který se nejdéle učí, je vlna. 

A může se jednat o vlnky rukou a prsty horizontálně (prvek tzv.voda) i vertikálně a 

především pak břišní vlny, tzv.velbloud a bodywave. 

• Pohyby hlavou – při tréninku to mohou být pohyby, tzv.suny (Mila el Kral, 2002) 

ze strany na stranu, kroužky i osmičky, v tanci na veřejnosti se užívá pouze sunutí. 

O to víc se pak přidávají ruce, které rámují obličej, zdůrazňují oči apod.48  

• Pohyby rukou – existuje nepřeberné množství pohybů, prvků, které se tančí 

rukama, jen namátkou jsou to Kobra, Orel, Labuť, Holubice, Motýl, Kůň, Vlny 

mořské panny, Paže sfingy, Lotosový květ, Hadí tlamičky (Asenová, Březinová, 

2006), Půvabné paže, Vstřícné paže, Krásné paže, Hadí paže, Létající paže 

(Coluccia, 2005), „Východ slunce“, „Západ slunce“, „Vnitřní a vnější kroužek 

rukama“ (Dallal, 2006), Tajemná tvář, Uhrančivé oči (Voda49), Provázkový styl 

(Petříček, 2002) atd. Obecně jde především o ladnost paží a rukou, o vyjádření 

něčeho konkrétního, citu, nálady, nebo o doprovázení pohybů těla. Když tanečnice 

s tancem začíná, měla by se na své ruce dívat, sledovat jejich pohyb a postavení, 

jak je vede (pozn.autorky).  

• Pohyby hrudníkem – nejdůležitější a také nejobtížnější je naučit se vzájemně 

izolovat hrudník od pánve. Zpočátku se často pohybuje celé tělo. Pomůckou mohou 

být dlaně položené v bocích, fixující pohyby boků. Opět se výuka může odehrávat 

                                                
48  Provést tyto pohyby správně, aniž by se nakláněla hlava nebo natáčel obličej je poměrně 
hodně obtížné. Hlava totiž pohyb určovat nemá, vycházíme z krčních svalů – pozn.autorky 
49  Název používaný autorkou 
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ve schématu sunutí – vpravo/vlevo, vpřed/vzad, nahoru/dolů. Když jde o pohyb 

nahoru a dolů, neměla by se prohnout bedra, ale hrudník je vytahován pomocí 

břišních a zádových svalů. Při pohybu vpřed a vzad by měla hlava zůstat na místě, 

aby se nerozkolébala celé horní polovina těla a v pohybech ze strany na stranu by 

nemělo docházet ke stahování ramen směrem dolů. Prvky mohou být opět různé, 

např.vyklenutí nebo kontrakce hrudníku, kroužky, vlna (Dallal, 2006), osmičky, 

klouzání stranou, lift a drop (Dolphina, 2005) atd. 

• Pohyby pánví – opět stejný model výuky, ale s větším důrazem na základní postoj, 

protože často dochází k uvolnění a prohnutí v bedrech, zejména při osmičkách. 

Pánví je možné opisovat malé kroužky, střední kroužky, velký kruh, osmičky 

horizontální i vertikální (ležaté a stojaté), obrácené, důležité je naučit se pánví 

„nabíraný“ a „vracený“ kroužek, ze kterých se pak vychází na břišní vlny 

„velbloud“ a „bodywave“, houpání boků (Dolphina, 2005), půlkroužky a kroužky 

jedním bokem (Dallal, 2006) aj. Po zvládnutí jednotlivých prvků na místě se 

postupně přidávají kroky a krokové variace, aby tanečnice mohla využít pohybu v 

prostoru. 

• Rychlé pohyby – shimmy, twist, akcenty, kick, hip drop, hip lift50, swing 

(Coluccia, 2005). Jedná se o pohyby, které kladou v jeden moment větší důraz na 

určitý prvek nebo část těla. Souvisí s hudbou (viz.kap.2.4.4). Shimmi znamená 

„třes“ nebo „vibrace“. Odborné zdroje i lektorky (a pravděpodobně i tanečnice) se 

shodnou, že správné provedení shimmy je opravdu oříšek a cesta k němu je dlouhá. 

Shimmy se provádí rameny, pánví a dá se, včetně základního postavení, 

kombinovat i s různými prvky. U ramen jde o pohyb vpřed a vzad, u pánve se boky 

zvedají nahoru a dolů a kolena přitom kmitají dopředu a dozadu (ale ne do 

propnutí). Čím rychlejší pohyb shimmy chce tanečnice provést, tím uvolněnější 

musí být. Důležitým ukazatelem správného zvládnutí je vydržet tempo, které si 

tanečnice nasadí (pozn.autorky). Pokud nasadí příliš rychlé, rozhodně není ostudou 

zpomalit a vrátit se „o krok zpět“. Existuje několik druhů shimmy, pro představu 

např.tříčtvrteční shimmy nebo chu chu shimmy (čti ču ču šimi). Twist je pohyb 

pánví, kdy jsou chodidla v základním postavení celou plochou na zemi, hrudník a 

ramena se fixují a boky se otáčí vpřed a vzad, přičemž se ale nezvedají nahoru a 

dolů. U tohoto prvku by neměly „létat“ ruce, tzn.nepomáháme si s nimi k roztočení 

pánve. Akcenty znamenají důraz. Nejčastěji se používá akcent jednoho nebo 

                                                
50  (Dolphina, 2005), (Dallal, 2006) 
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druhého boku a to směrem dolů a lehce dozadu, který se také označuje jako „drop“ 

nebo „hip drop“ a směrem nahoru, tzv. „hip“ nebo „hip lift“. Provádí se také důraz 

do stran – tzv.kick, stejně tak akcenty hrudníkem, prováděné nahoru/dolů a do 

stran. 

• Kroky, krokové variace, otočky – základní krok, křížený krok, arabeska, koník, 

kočka, V-krok, šoupavý krok, Suzy Q, Nůžky, Přeskok, (Dallal, 2006), Překřížený 

krok, Špička krok (Mila el Kral, 2002), otočka na čtyři doby (Dolphina, 2005) atd. 

Základní, nebo také egyptský, krok, je o přenášení váhy vpřed a vzad, kdy 

tanečnice vykročí pravou nohou dopředu, přenese na ni váhu, vrátí se zpět do levé 

nohy a pravou zakročí dozadu, opět s přenesením váhy, ale nedošlapuje na patu. 

Střídá se pravá a levá noha. Křížený krok, nebo také „V-krok“ je především o 

posunování vpřed a vzad, pomocí křížení nohou přes sebe. Špičky směřují stále 

dopředu, pravá noha předem překříží před levou, přenese se váha a levá se opře o 

špičku. Opakuje se i na levou (srov. Dallal, 2006). Arabeska je převzata z baletu a 

jde o vzletný prvek, který tanec velmi obohatí. Koník a kočka znázorňují zvířecí 

pohyby. 

 

 Hodina by také měla mít určitou stavbu. Na začátku by neměla chybět 

protahovací část - rozcvička, aby se tělo zahřálo a nedošlo ke zranění svalů a šlach, 

popřípadě nějaký další rituál, který záleží na lektorce nebo potřebách skupiny. Rozcvičku 

uvádí všechny knižní publikace, věnující se výuce břišního tance (srov. např. Dallal, 2006 

x Mila el Kral, 2002 x Dolphina, 2005, Coluccia, 2005 atd.). Po rozcvičce může přijít 

taneční protažení, zopakování známých prvků, výuka nových, taneční kombinace, výuka 

choreografií. Na závěr by mělo být opět zklidnění, rituál, relaxace. Náplň opět záleží na 

založení lektorky a cílech skupiny. Pokud se tanečnice např.nechtějí učit choreografie, 

nebo mají zájem učit se něco nového či jiného, měla by to lektorka reflektovat.  

 

2.4.6 Lektorka orientálního tance 

 
 Tato kapitola se zabývá pouze nástinem toho, jak by měla nebo mohla vypadat 

„dobrá lektorka“. Není možné určit jeden jediný typ, a říci, že má nebo nemá mít to či ono. 

Každá žena je individualita, z toho vyplývá, že i každá lektorka je jiná a tanečnice hledá 

lektorku, která jí bude osobnostně a stylem vedení vyhovovat. Obecně je dobré vyzkoušet 

více lektorek, protože to tanečnici umožní rozhled a poskytne jí větší možnosti. Někdy je 
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ale tanečnice spokojená s jedinou lektorkou, nemá například potřebu se vzdělávat v 

jednotlivých stylech orientálního tance a chodí si na hodiny opravdu odpočinout.  

 Je nezbytně nutné podotknout, že v současnosti stále neexistuje jednotný 

celonárodně platný certifikát nebo osvědčení, které by bylo vydáváno na základě splnění 

přesně definovaných požadavků na schopnosti, znalosti, zkušenosti a dovednosti, 

potřebných k lektorství orientálního tance. Možností je absolvovat různé lektorské kurzy u 

jednotlivých lektorek nebo studií, což ale nezaručuje dostatečnou záštitu kvality v 

celoplošném měřítku.  

 Výborný a velmi inspirativní článek napsala Monika Trojanová na webové 

stránky časopisu Orient Express51. Sama tanečnice si musí ujasnit, co od kurzu očekává, 

zda chce relaxovat, sdílet čas i povídáním s ostatními ženami, cvičit choreografie nebo se 

pořádně zapotit. Podle dosavadních zkušeností se v České republice kurzy takto příliš 

nerozdělují, většinou je vypsán kurz podle pokročilostí. Lektorka by měla být pro kurzistky 

v první řadě inspirativní. Je nasnadě vyzkoušet více lektorek, pokud se chce tanečnice 

zdokonalovat. Každá má svůj osobitý styl a předává něco originálního. Dobrá lektorka je 

vstřícná, usměvavá učitelka tance plná pozitivní energie, umí jasně vysvětlovat prvky a 

důkladně je se svými žákyněmi procvičovat. Během hodiny se věnuje všem a zároveň 

každé tanečnici jednotlivě. Upozorňuje na chyby a opravuje. Když se tanečnice naučí nový 

prvek, měla by se lektorka na dalších hodinách vracet k jeho procvičování, opakování a 

rozvíjení. Pokud je lektorka zpočátku nesympatická, nemusí to znamenat, že je špatná. 

Zvláště subjektivní hodnocení nastává v případě, že má tanečnice za sebou dlouhodobý 

kurz pod vedením jiné lektorky, se kterou byla velmi spokojená. Pokud však pocit 

přetrvává a tanečnice si z hodin nic pozitivního neodnáší, není třeba se bát změny. Dobrou 

variantou je navštěvovat dlouhodobý kurz u své lektorky a příležitostné semináře či 

workshopy u jiných tanečnic. Určitou roli, i když značně individuální, hraje prostředí, kde 

se hodina odehrává a celková atmosféra mezi kurzistkami. Tu může lektorka velmi 

ovlivnit. Co se týče tanečních a pedagogických schopností, skvělý taneční výkon ještě 

neznamená, že dokáže tanečnice dát něco ze sebe i na kurzu, nebo dobrá lektorka nemusí 

být dobrá tanečnice - sice všechno skvěle vysvětlí, ale v tanci je několik lekcí před svými 

kurzistkami. Také může být excelentní na jednorázové semináře, ale na uspokojivě vedený 

dlouhodobý kurz jí něco chybí. Některé lektorky mohou mluvit příliš potichu, jsou 

přehlušovány hudbou nebo šumem, nebo mluví málo, tzn.že nedostatečně instruují, co a 

jak provádět. Lektorka by měla být průbojná a skupinu skutečně vést. Neměla by 

                                                
51  http://www.orientmagazin.net/clanky/tanec/jak-vybrat-spravnou-lektorku-%28nebo-se-ji-
stat%29-91  
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opomenout úvodní rozcvičku a rozehřátí a závěrečné protažení (hodně lektorek přidává i 

nějaký krátký rituál). V každém případě platí, že lektorka jako osobnost by měla být přímá 

a férová a měla by umět přijmout kritiku i pochvalu. To znamená, že pokud nejsou 

tanečnice s něčím výrazně spokojeny, ale mají s lektorkou férový vztah, nebojí se jí o tom 

říci. Společně pak mohou dojít k oboustranné spokojenosti. Stejně to platí i o pochvale. 

Lektorka ocení pozitivní zpětnou vazbu, získá energii a chuť do další práce a hlavně ví, co 

její tanečnice chtějí a co se jim líbí.   

 Z výzkumu v dotaznících zaznělo mnoho podnětů, podle čeho tanečnice 

posuzují kvalitu, odbornost nebo schopnosti lektorky. Více viz.kap.3.5. 
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2.5 BIO-PSYCHO-SOCIÁLNÍ ÚČINKY 

ORIENTÁLNÍHO TANCE 

2.5.1 Zdravotní účinky orientálního tance 

 

Orientální tanec je v současnosti velmi oblíbená pohybová aktivita určená pro 

ženy  bez ohledu na věk nebo postavu, velmi pozitivně působící na psychickou a fyzickou 

stránku tanečnice.  

Vzhledem ke zdravotním aspektům jsou nejznámější propagované pozitivní 

účinky (viz jednotlivé zdroje, uvedené níže) vztahující se k bolestem zad, páteře, svalů, 

menstruačních problémů, zmírnění těhotenských obtíží, zpevnění pánevního dna, rychlejší 

návrat “do formy” po porodu, vyšší možnost otěhotnění a také jako nezátěžová forma 

pohybu.  

 Tanec je vhodný i pro ženu těhotnou, ale je třeba mít vyškolenou lektorku, 

která dohlédne na správný způsob provedení prvků, nezátěžovost a bezpečnost pro 

maminku i miminko. Často také může lektorka požadovat (pokud se nejedná o 

specializovaný kurz břišních tanců pro nastávající maminky, doprovázený lékařským 

personálem) potvrzení od lékaře-gynekologa, že se nejedná o těhotenství rizikové (srov. 

Mila el Kral, 2002). I když má normální průběh, musí žena tancovat s opatrností a s 

nasloucháním dítěti, pokud se mu pohyby nebudou líbit, ozve se. Lepší je, když žena 

začíná s tancem dřív než otěhotní, protože (jak již bylo výše zmíněno) samotná výuka 

může být zpočátku náročná, mohou být unavené svaly, než si zvyknou, tělo se bude různě 

kroutit, než najde tu správnou polohu prvku. Když už má základy, ví, jak a na co její tělo 

reaguje a může se pak plně položit do uvolňujícího a příjemného tance. Některé ženy 

protančí téměř celé těhotenství (Mila el Kral, 2002), jedná se ale často o dlouholeté, 

zkušené tanečnice (pozn.autorky). V těhotenství se tanec skládá především z jemných, 

vlnivých a krouživých pohybů, jako jsou kroužky, osmičky, břišní vlny a z pohybů rukou 

(Mila el Kral, 2002). Rozhodně se nedoporučují (ba jsou přímo nebezpečné) pohyby rychlé 

jako shimmy, twist, poskoky apod. Ty se podle tradice provádí až při samotném porodu 

(Mila el Kral, 2002), kdy žena pomocí shimmy uvolňuje pánevní svalstvo a pomáhá dítě 

vypudit z dělohy (porod v historii probíhal vestoje, nebo v podřepu, využívalo se přirozené 

gravitace a žena rodila ve společenství ostatních žen, přítomny byly jak starší ženy, tak 

mladé dívky, dokonce i malá děvčátka, všechny tancovaly a byly obrovskou podporou pro 
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samotnou rodičku), (Coluccia, 2005).  

Další aspekty jsou pro doplnění a pro porovnání uvedeny z několika různých 

zdrojů. 
• Ženy s vážnými zdravotními problémy s páteří a kloubů nebo komplikovaným 

těhotenstvím by měly před první návštěvou kurzu raději konzultovat lékaře. Před i 

po tanci je také dobré se pořádně protáhnout a rozehřát/zklidnit tělo52. 

• Je třeba zdůraznit správné provádění prvků. Například špatný postoj u tance může 

způsobit bolesti bederní páteře. 

• Orientální tanec pomáhá53 ke zlepšení prokrvení celého těla, pohyblivosti a 

koordinace, zlepšuje postavení těla, zvyšuje jeho pružnost a sílu svalů (namáhány 

jsou stehennní, lýtkové, břišní svaly, při tanci se závojem i paže), uvolňuje ztuhlé a 

bolavé krční svaly, celkově se formuje postava, posilují se svaly pánevního dna, 

napomáhá k uvolnění při porodu, ke zmírnění menstruačních bolestí, léčbě 

neplodnosti a díky stimulaci vnitřních orgánů upravuje zažívání. 

• Pozitivum54 OT je možnost rychlé rehabilitace, předcházení zdravotním obtížím, 

snížení bolesti v zádech, odblokování zad, rekonvalescence po zlomeninách 

končetin, součást terapie po různých úrazech. Tvaruje postavu, napomáhá 

odstranění nadbytečného tuku (oblasti břicha, stehen, hýždí) a uvolňuje pohyb 

svalstva.  

• Břišním tancem55 se uvolňují části těla, které člověk běžně v životě nepoužívá 

nebo jsou hodně zatěžovány špatným držením těla. Ztuhlé svaly se pomalu 

uvolňují, po uvolnění pánve ustupují menstruační bolesti a problémy a na bolesti 

ramen má výborný vliv tanec rukama.  

• Orientální tanec56 je právě proto dobrý, protože střídá svalové napětí s uvolněním a 

vibrace s plynulým pohybem. Také nepřetěžuje jednotlivé svalové skupiny ani 

klouby, zvyšuje cirkulaci krve, zbavuje tělo toxinů a zrychluje metabolismus. To 

pak následně vede ke zdravému snižování tělesné hmotnosti. Snižuje také riziko 

srdečních chorob a úroveň cholesterolu v krvi. Zvyšuje tělesnou zdatnost, 

pohyblivost a uvolnění, pomáhá překonat období klimakteria, je vhodný při 

psychických problémech způsobených znásilněním, sexuálním zneužíváním, 

anorexií nebo bulimií.  

                                                
52  http://www.orientalnitanec.cz/Def/TypyTance.asp 
53  http://www.orientalnitanec.cz/Def/TypyTance.asp  
54  http://www.muna.cz/tanec.htm 
55  http://brisni-tance.a4.cz/ 
56  http://www.aisha.cz/orientalni-tance/orientalni-tanec 
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• Podstatný vliv57 má OT na poporodní zpevnění pánevního dna i rychlé zformování 

postavy po porodu. Ženám ve zralém věku a v době přechodu pomáhá zpevňovat 

pánevní dno a předcházet potížím s únikem moči, stejně jako může stabilizovat 

v období klimaktéria. Pomáhá při rehabilitaci po úrazech, operacích i chronických 

onemocněních pohybového ústrojí. Pohyby břišního tance prokrvují, uvolňují a 

posilují pánevní oblast a páteř, proto je OT vhodný při chronických bolestech zad a 

hlavy a při menstruačních bolestech. 

• OT je univerzální58 v tom, že je pro každou ženu, nezáleží na věku, váze ani 

kondici. Jde o spojení tance a relaxace, po prvotní zvědavosti, která přivádí ženy do 

kurzů, si často uvědomí, co všechno jim dává. Že mohou zapomenout na starosti, 

uvolnit se, že jejich tělo se stává ohebnější, pružnější a pevnější.  

• Zdravotní účinky59 jsou popisovány i na kardiovaskulární systém a na svalstvo, 

vnitřní masáž orgánů a kontrolu tělesné váhy. Podrobněji to znamená, že při 

rychlých pohybech se tanečnice zapotí, podpoří činnost kardiovaskulárního 

systému, při přenášení váhy z nohy na nohu a při otočkách zpevňuje celé tělo a při 

správném tanečním postoji dochází k uvolnění a posílení zádových svalů. Také se 

jedná o přízemní pohyby, tudíž nedochází k otřesům a nárazům těla a tím pádem 

dochází k minimalizaci jakéhokoliv zranění. Břišní tanec také svými pohyby účinně 

masíruje ženské orgány, tím pádem zmírňuje menstruační bolesti a v případě, že 

žena již nějakou dobu tančí (a tančí správně), má natolik zpevněné břišní svalstvo, 

že se jí usnadní i porod.  

• Břišní tanec uvolňuje60 bloky, napětí a křeče svalstva, zlepšuje pohyblivost kloubů, 

zmírňuje bolesti páteře, posiluje svalstvo zad, včetně svalů podél páteře a tím drží 

páteřní ploténky, zlepšuje držení těla, upravuje zažívací problémy, prohlubuje 

kontakt s vlastním tělem, zkvalitňuje sexuální život,  upravuje nebo odstraňuje 

menstruační a klimakterické potíže, uvolňuje napětí v pánvi, což přispívá k léčbě 

neplodnosti, je výborným cvičením pro těhotné ženy a především není omezen 

věkem, váhou ani talentem.  

• Pina Coluccia (Coluccia, 2005) se, kromě výše zmíněných účinků, široce 

rozepisuje o vlivu na zdraví ženy v souvislosti s psychosomatikou, pochopením 

historických událostí a mýtů a také se životními cykly a rituály. Vidí nemoc jako 

                                                
57  http://www.institutregenerace.cz/salsa-brisni-tanec-latina/ 
58  http://www.jasminatanec.cz/tanec.php 
59  Dallal, 2006 
60  Mila el Kral, 2002 
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známku nerovnováhy, což zdůrazňoval už Hippokratés v 5.století př.n.l. Tělo a 

duše musejí být uvedeny do rovnováhy a ta, pokud je porušena, vede k nemoci. 

Například potíže s meziobratlovými ploténkami mohou značit nedostatek 

otevřenosti a pružnosti v životě. Pokud je člověk napjatý, a nakládá na sebe příliš 

mnoho, ploténky se stlačují a způsobují bolest a ztuhlost. Klouby umožňují pohyb a 

ten není, jestliže se člověk na něco zaměří příliš usilovně. Ztuhlá šíje značí duševní 

zatvrzelost, natržená šlacha či vyhozený kloub zase tendenci se přepínat. Břišní 

tanec zvyšuje vnímavost tanečnice k vlastnímu tělu, učí ji vážit si ho a pečovat o 

něj. Vzhledem k východnímu lékařství popisuje Coluccia funkci čaker a rovnováhu 

těla a středu těla. Základní čakrou je tzv.hara, což je místo asi dva centimetry pod 

pupkem a je zde uložena sexuální energie těla. Pánevní pohyby břišního tance 

posilují haru a pozitivně ovlivňují duševní rovnováhu. Také například tajči nebo 

východní bojová umění se zaměřují na střed těla a jejich základní pohyby vychází z 

hary.  

• Co se týče životních období ženy, zabývá se Coluccia podrobně těhotenstvím v 

průběhu historie, od původních, ryze ženských rituálů, přes středověké pohlížení na 

porodní báby jako na čarodějnice, novodobé porodnictví, které staví porod na roveň 

nemoci a žena rodí pod anestezíí nebo pomocí chirurgie, především však díky 

mužským lékařům, až po zásadní práci Frederica Le Boyera, který vrací těhotenství 

a porod zpět do podoby přirozeného, slavnostního a duchovního rituálu, učí ženy 

nebát se a aktivně při porodu pomáhat. V období puberty je dívka často zranitelná, 

protože se její tělo mění. Zvětšují se prsa a přichází menstruační cyklus. Břišní 

tanec je naučí uvolnit pánev, tím pádem dochází k dobrému oběhu krve, uvolnění 

přináší i nebolestivý průběh. Díky aktivnímu pohybu pánve se bude cítit méně 

zranitelná při prvním sexuálním styku a široký rozsah pohybů hrudi se projeví 

pevností poprsí. Velmi důležité je, že se dívka naučí znát, vnímat a mít ráda své 

tělo, neboť v dnešní době diktátu módních časopisů a štíhlých modelek, coby 

normy společnosti, je ve své pubertě nejistá a často dochází k zavrhnutí vlastního 

těla. Následkem mohou být smrtelně nebezpečné nemoci anorexie a bulimie.  

• Menstruační cyklus je něco, co mnoho současných žen považuje spíše za nutné zlo 

a obtíž. Podle Coluccie jde o nepochopení cyklu. Cyklus totiž přináší čištění těla a 

ženy, které se s tímto aspektem ženskosti nesmíří, často trpí obtížemi při fyzických 

změnách, které periodě předcházejí. Ženy, které mají náročné zaměstnání, stahují 

pánev a to způsobuje bolestivou menstruaci. Pokud má žena poruchy měsíčního 

cyklu, může se jednat o známku nevyrovnaného života. Amenoroea (chybějící 
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perioda) může symbolizovat popření ženské role, dysmenoroea (bolestivá perioda) 

může značit zlo proti vlastnímu tělu a ženství. Premenstruační syndrom může 

odrážet odmítnutí ženských životních procesů. Tím, že bude žena na menstruaci 

pohlížet jako na pozitivní událost, bude schopna akceptovat tento zákon života. 

Může si před nástupem periody dovolit klid, ochranu a odpočinek, aniž by to 

považovala za známku slabosti.  

• Vzhledem k sexualitě se Coluccia zmiňuje o pocitu bezmoci a strachu z toho, že se 

žena musí vydat na milost muži. Díky tanci může pochopit hodnotu a potřeby 

vlastního těla a naučit se je respektovat, mít se ráda a tím pádem i uvolnit se.  

• Poslední oblastí, ke které se také vyjadřuje je menopauza. Apeluje na skutečnost, 

že krása zralého ženského těla se nenosí. Krásné je to, co je mladé a hladké. Navíc 

žena v tomto období bojuje i tím, že děti opouštějí domov a ona se cítí být 

zbytečná. Prochází také velkými hormonálními změnami a vyrovnává se s 

ukončením možnosti počít další dítě. V případě, že navíc dojde k nějaké osobní 

životní krizi v podobě ztráty partnera, může být situace velmi náročná. Naštěstí 

příroda ženu uzpůsobila tak, aby se dokázala přeorientovat na nové situace a břišní 

tanec jí v nalezení rovnováhy může velmi pomoci (srov.kap.2.7). 

 

2.5.2 Psychické účinky orientálního tance 

  

Tato kapitola je záměrně oddělena od vlivů zdravotních, aby více vynikla. 

Psychických aspektů není ve výčtu tolik jako zdravotních, zato se však velkou měrou 

podílejí na změně ženiny osobnosti, na jejím prožívání, pohledu na sebe sama i na svět. 

Účinky na psychiku úzce souvisí s psychosociálním rozvojem ženy.  

Opět různé zdroje uvádí konkrétní účinky, společnými je však vždy zvýšení 

sebevědomí.  

• Tanec činí61 ženu sebevědomější, pozitivně ovlivňuje tělo i duši, pomáhá při 

psychických obtížích (deprese, úzkost, komunikační problémy, nízké 

sebehodnocení), přináší uspokojivý pocit ze sebe sama, nechává zapomenout na 

problémy (tím, že se žena soustředí na tanec), pomáhá je setřepat a vytančit, má 

všestranně posilující účinek, pomáhá se vymanit z tlaku uspěchané doby a 

nadměrného vypětí, jehož následkem jsou různé nemoci. V poslední době stále více 
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mizí ženskost, její čistý půvab a krása. Ženy, které začnou s břišním tancem, mají 

možnost ji znovu přirozeně nalézt. Mohou si uvědomit své tělo, vlastní hodnotu. 

Často se po několika týdnech tancování stává, že doslova „rozkvetou“. Tento styl 

tance není o dokonalosti umění prvků, ale o osobnosti a charismatu tanečnice, o její 

schopnosti se citově vyjádřit. A to právě moderní doba potlačuje. V těhotenství 

pomáhá nastávající matce zůstat klidnější, vyrovnanější, prožívat těhotenství lépe, 

možnost se odreagovat, kontaktovat se se svým dítětem, díky vlnivým pohybům jej 

může kolébat, příjemné jsou pro dítě i tóny orientální hudby.  

• Dalšími přínosy62 jsou rozvoj fantazie a improvizace, není třeba se omezovat na 

dané kroky a sestavy, ženy s uměleckým nadáním se mohou realizovat ve vlastních 

tvůrčích sestavách, nechávají se vést hudbou a pohybem. Břišní tanec je meditací v 

pohybu, je třeba soustředěnost i uvolnění, zaměřené na jednotlivé části těla. 

Ulevuje od problémů, které souvisí se stresem, následně se projevujícím nemocemi, 

může napomoci i při migréně, všeobecně se po „vytancování“ mnoho problémů zdá 

menší a snáze řešitelných, tanečnice má jasnou mysl (srov.kap.3.5). Mnoho žen se 

při tancování promění, doslova „zkrásní“. Důležitý pro tanec je správný postoj. 

Jestliže si žena osvojí hezké držení těla, promítne se to i do jejího běžného života. 

Jakoby vyroste. Naučí se držet zpříma hlavu i záda, naučí se ladnější chůzi i 

pohybům. Přirozeně z ní bude vyzařovat sebejistota a vědomí vlastní hodnoty. 

(pozn.autorky). Shrbená záda mohou být projevem nízkého sebevědomí nebo 

úbytku energie. Při správném postoji bude postava ženy vypadat vyšší a štíhlejší a 

oblečení na ní lépe vynikne. Když se řekne ženskost, může se vybavit mnoho 

asociací. Rozhodně by to však neměla být slabost, což se také někdy v naší 

společnosti objevuje. Na to, aby se žena cítila jemně, pohodlně a sebejistě, je třeba, 

aby byla uvolněná. Uvolnění může být chápáno i jako určitý druh terapie 

(srov.kap.2.6), protože probíhá skrze meditaci v pohybu. Přirozená krása ženy často 

trpí tím, že podléhá tlaku zaměstnání, rodiny a společenských povinností. 

Orientální tanec se promítá do oblastí jako je důstojnost, sebeovládání a síla a 

umožňuje nalézt rovnováhu mezi povinnostmi a zábavou či relaxací.   

• Břišní tanec přináší63 radost a uvolnění, odbourává stres, posiluje sebehodnocení a 

zvyšuje sebevědomí, umožňuje svobodu těla a duše, učí smyslným pohybům, které 

dávají prostor pro vnímání vlastního těla jako krásnějšího a svůdnějšího. Pro 

umělecky, duchovně a emocionálně založené ženy je prostředkem pro zvýšení 
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kreativity a osobní seberealizace. Může být také nástrojem meditace. Každé ženě, 

bez rozdílu věku a fyzických předpokladů, pomáhá znovuobjevit prapůvodní 

ženské zbraně, jako je něha, láska a krása. 

• Učí kreativitě64, pomáhá zlepšovat vztah k vlastnímu tělu a posiluje sebevědomí a 

nadšení z pozitivního pohledu na život a pomáhá při psychických problémech 

způsobených znásilněním, sexuálním zneužíváním, při léčbě bulimie a anorexie. 

Dodává ženám pocit ženskosti a sexuální přitažlivosti. 

 

2.5.3 Kultura jako aspekt psychosociálního rozvoje 

  

Psaní této práce nabízí otázku, jak je možné, že ženy ze „Západu“ vyhledávají 

břišní tanec kvůli jeho „schopnosti“ zvyšovat sebevědomí. Často je spojován s možnostmi 

veřejného vystoupení a seberealizace. Východní ženy ale nemohou, tančí především pro 

sebe a pro ženské společenství. Jakou roli tedy hraje kultura, jedná se pro nás vůbec o 

původní tradiční dědictví orientálního tance? Odpověď není jednoznačná. S rozvojem 

konzumnosti a šířením tohoto tance se vytváří jiný obraz, který souvisí s kulturou západní. 

Ženy jsou svobodné, emancipované, mají velké možnosti seberealizace. Přesto se mnoho z 

nich obrací ke kořenům svého ženství, protože jim v náročném pracovním životě chybí. To 

je to spojení východní a západní kultury. Ženy mají možnost znovu se naučit to, co na 

Východě stále považují za přirozené.  

 Mnoho žen cítí, že je OT oslovuje, ale nedokážou určit, v čem to spočívá (Mila 

el Kral, 2002). Až v průběhu vlastního tanečního vývoje zjišťují, že je jejich ženskost, 

kterou ztratily a znova se k ní vrací. Na rozdíl od Arabek postrádají západní ženy úctu k 

vlastnímu tělu. Sice jsou svobodnější ve veřejném životě, ale vytvořilo se mnoho jiných 

omezení, které ženu svazují. Tím nejvýraznějším je odmítání vlastního těla, živené 

mediálním šířením obrazu dokonalé krásy, spočívající v mladosti a štíhlosti (Mila el Kral, 

2002).  

 Místo toho, aby ženy akceptovaly přirozený běh života a své tělo, ať je 

jakékoliv, nechávají se strhnout iluzí všemocnosti chirurgie, zázračných tabletek a cvičení 

bez námahy. Jejich sebevědomí nevzroste falešnými sliby mnohých, kráse se věnujících, 

společností, ale přijetím sebe sama a vnitřní změnou. Žena, která se několik hodin denně 

věnuje péči o sebe, ještě nemusí být krásná. Více v kap.3.5. 
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2.6 PROPOJENÍ S TANEČNĚ POHYBOVOU 

TERAPIÍ 

 

Celá tato práce směřuje k tomu, aby poukázala na předpokládané pozitivní či 

negativní psychosociální a fyzické aspekty, prokazatelně spojené s orientálním/břišním 

tancem. Je třeba pochopit jak historické pozadí, tak i okolí a podmínky, ve kterých se u nás 

orientální tanec nachází, tzn.styly, které se vyučují, významné působení lektorek na jejich 

žačky, hudbu, která tanečnice ovlivňuje, prvky, které se učí a samozřejmě i teoretickou 

základnu účinků na tělo i psychiku. Prozatím neexistuje souhrn či výzkum, který by 

potvrzoval názory samotných tanečnic. Všeobecně je známo, jak orientální tanec působí, 

ale na otázku „proč?“ se o něj zajímá tolik žen, je možná odpověď, že se v určitém smyslu 

o terapii opravdu jedná. 

 Terapie v překladu znamená léčba, léčení nebo léčebný postup. Orientální 

tanec není terapií v pravém slova smyslu, ale obsahuje několik znaků a prvků, které ho 

mohou stavět na pomezí umění a terapie. Co ho zásadně vymezuje od terapie, je absence 

cílené léčby, prvotní zakázka nápravy nebo změny klientova problému. Tanečnice s 

žádným konkrétním problémem zpravidla nepřichází. Také nedochází k verbalizaci a 

reflexi pocitů, které tanečník prožívá.  

Tanečně pohybová terapie65 je psychoterapeutický směr zaměřený na tělo, a 

jeho náplní je propojovat neverbální zkušenost s verbálním pojmenováním a nalezení 

souvislostí v životě jedince. Terapeutický potenciál pohybu spočívá v tom, že tvůrčí proces 

pohybové improvizace je léčivý, že pohybové vzorce souvisí se vzorci psychickými a že 

pohyb může vést k uvolňování a uvědomování si emocí a vzpomínek. Za zakladatelku je 

považována profesionální tanečnice výrazového tance Marian Chase. Vypozorovala, že 

tanec je formou komunikace a lze jej využít u osob s problémovým verbálním 

vyjadřováním. Důležitou součástí tanečně-pohybové terapie je Labanova analýza pohybu, 

která popisuje jedincovo zacházení s tělem, s jeho silou, váhou a energií ve vztahu k 

prostoru a času. Tanečně-pohybová terapie je skupinová i individuální, ale v České 

republice se odborně provádí pouze skupinová. Terapeut musí mít absolvovaný 

odpovídající výcvik, ale není nutné, aby byl tanečním profesionálem nebo zkušeným 

tanečníkem.  
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 Na druhou stranu, mezi společné znaky patří skupina, možná podpora skupiny, 

společné sdílení a především ale osobnostní rozvoj na základě porozumění sobě sama a 

svému tělu. Na tělo zaměřené terapie se zacilují na propojení osobnosti člověka a způsob 

jeho chůze a držení těla.  

• Reichova charakterová analýza (Čížková, 2005) pracuje se sedmi segmenty 

tělesného schématu, v nichž za nepříznivých okolností v životě dochází k vytvoření 

pancířů, které na sebe vážou energii. Zde se nabízí možné srovnání s výše 

zmíněným výkladem Piny Coluccii, o teorii čaker v těle. D.Boadell propracoval 

tzv.“integraci života“. Jedná se o průsečík terapeutických směrů založených na 

orgasmické energii a pre-, peri- a postnatálních prožitků s objektovými vztahy. 

Pracuje s pojmem Reichova svalového pancíře a přirovnává jej k projevení 

charakterové obranné struktury člověka, která má zabránit ohrožení integrity. 

Jedinečnost člověka se tak projevuje specifickým uspořádáním  charakterové 

obranné struktury.  

• Velmi významnými osobami pro taneční terapii byli manželé Albert Pesso a Diane 

Boyden-Pessová (Čížková, 2005), kteří se profesionálně věnovali tanci, 

choreografii a výuce tance. Se svými studenty dělali cvičení na zvýšení autenticity 

výrazu, na kontakt se sebou samým a na schopnost citlivě vnímat jak ostatní 

tanečníky v prostoru, tak i publikum. Studenti však často prožívali své emoce, přání 

a vzpomínky natolik intenzivně, že se tyto techniky přesunuly do kontextu 

psychoterapie a vznikla tzv.Pesso-Boyden Systém Psychomotor Therapy. Je 

založená na spontánním pohybu člověka, na vynořování nevědomých a 

instinktivních procesů a odezvě okolí. Tyto odezvy se nazývají akomodace.  

• Ida Rolfová (in Čížková, 2005) uvádí, že nahromadění záznamů zkušeností v těle 

může vést k omezení rozsahu fyzické vnímavosti. Rolfing je způsob práce s tělem, 

kdy dochází k restrukturalizaci fyzického těla, práce na jeho správném uspořádání. 

Tělo a mysl jsou podle Rolfové spojeny a tělo tedy ovlivňuje chování a emoce.  

• Feldenkraisova metoda (Čížková, 2005) má za cíl zlepšit koordinaci mozkové 

činnosti a pohybu, má vést k plnému uvědomnění si způsobu pohybu a napětí v 

určitých částech těla, a ke schopnosti rozlišování, což následně zvyšuje 

sebeuvědomnění. 

  

 Propojení zmíněných směrů a tanečně-pohybové terapie je v přesvědčení, že 

existuje funkční identita osobnosti a fyzického zjevu těla v klidu i v pohybu. Což prakticky 

znamená, že možnost našeho osobnostního růstu, pocitů i změn je limitována naší 
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schopností uvědomovat si tělo a schopnost uvědomit si tělo je limitovaná kapacitou pro 

pohyb. Pro orientální tanec platí totéž. Zpočátku tanečnice musí vynaložit značné úsilí, aby 

dokázala například izolovat prvky. V okamžiku, kdy zvládne základy, stává se pro ni tanec 

svobodným, intuitivním a kreativním. Tanečně pohybová terapie využívá svobodného 

prožívání a využívání těla a pohybu v prostoru. Orientální tanec také neklade meze v cítění 

pohybů. Tanečně-pohybová terapie využívá tělo jako komunikační prostředek, snaží se 

obohatit pohybové vzorce, využít pohybovou změnu a vychází ze zachycení a přijetí 

aktuálního duševního stavu. 
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2.7 PROPOJENÍ S VÝVOJOVOU PSYCHOLOGI Í 
 

 Stejně jako u propojení s tanečně-pohybovou terapií, se i u vývojové 

psychologie zaměřujeme na psychické a sociální aspekty. Vývojová psychologie přináší 

kompletní informace o jednotlivých obdobích života člověka, o změnách, krizích, 

negativech i pozitivech, o projevech a očekáváních a potřebách. Informuje o tom, jaké 

projevy jsou v určitém období běžné a standartní (Vágnerová, 2000). V souvislosti s 

tancem je zde možné pátrat po skrytých motivech k tanci, zkoumat účinky tance na 

psychiku, zdraví i na vztahy a případně vyhledávat možné krizové momenty, které tanec 

pomáhá ženám překonat.  

 Můžeme vymezit tři hlavní oblasti psychického vývoje (Seifert et al., 1997, 

Berger a Thompson, 1998 in Vágnerová 2000): 

• biosociální vývoj, zahrnující tělesný vývoj, jeho proměny a faktory, které ho 

ovlivňují, může se jednat např o sociokulturně podmíněné postoje k lidskému tělu a 

jeho vývojovým proměnám, 

• kognitivní vývoj, kam spadají psychické procesy, podílející na lidském poznávání 

a potřebné pro myšlení, rozhodování a učení, 

• psychosociální vývoj, týkající se proměny způsobu prožívání, osobnostních 

charakteristik a mezilidských vztahů, resp.sociální pozici. Psychosociální vývoj je 

ovlivněn vnějšími faktory, tj.rodinou a sociálními vrstvami a skupinami, do nichž 

jedinec patří.  

Ucelenou vývojovou periodizaci, postavenou na psychosociálním konfliktu podává 

E.H.Erikson (Čížková Šimíčková a kol., 2005). Podle něj jsou život a jeho krize rozděleny 

na 8 vývojových etap (číselné hodnoty věku – Vágnerová, 2000): 

• základní důvěra proti pocitům nejistoty (do jednoho roku věku), 

• autonomie proti pocitům studu (přibližně do 3 let věku), 

• iniciativa proti pocitům viny (předškolní věk, 3-6 let), 

• snaživost proti pocitům vlastní méněcennosti (mladší školní věk, 6-12 let), 

• identita proti pocitům nejistoty o své roli mezi lidmi (dospívání, pubescence, 12-19 

let), 

• intimita proti pocitům izolace (mladší dospělost, 19-25 let), 

• generavita proti pocitům stagnace (dospělost, 25-50 let), 

• integrita proti strachu ze smrti (stárnutí a stáří, od 50 let). 
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 Nejvíce žen, které se zúčastnily výzkumu (kap.3.5), se pohybovalo ve věkovém 

rozpětí 21-45 let. To by, dle Eriksona, znamenala období intimity a generativity. 

Zanedbatelné však nejsou ani období identity a integrity (Čížková Šimíčková, 2005). 

 V období identity totiž jedinec řeší otázku, „kdo jsem“ a jaký je smysl jeho 

života. Je to část života, která je přelomem mezi dětstvím a dospělostí a jedinec mezi 

ostatními lidmi hledá svoji roli (Čížková Šimíčková, 2005). 

 Dalším obdobím je „intimita“, která je charakteristická ochotou vzdát se 

„vlastní totožnosti“, čili toho, o co v předchozím období usiloval. Chce v intimitě splynout 

s totožností druhého člověka a odevzdat se mu, i když to přináší oběti a kompromisy. 

Konflikt zde může nastat v případě, že jedinec není schopen bližší patrnerské vztahy 

navázat, a ocitá se v izolaci.  

 Když jedinec dospěje, předpokládá se u něj zralost k plození a vedení příští 

generace. Generativitu však Erikson chápe šířeji než „pouze“ plození a výchovu, zahrnuje 

sem i tvořivou činnost. Více patrné to může být u jedinců, kteří nemají děti. Konfliktem 

však může být stagnace, kdy jedinec selhává v některém z úkolů a trpí pocitem ochuzení. 

 Ve stádiu generativity (Erikson, 1999), která trvá nejdéle (30 i více let), člověk 

uzavírá pracovní závazky a zakládá vlastní rodinu. Je konfrontován rodinnými a 

pracovními pečovatelskými povinnostmi. Pokud se vzájemně doplňují, je to v pořádku a 

prospěšné. Je to období provokující k nejlepším výkonům. Součástí mohou být i členství v 

různých společenstvích a podílení se na mnoha aktivitách a volnočasových programech, 

což však může přerůst v zavalující povinnosti. Přesto však člověku přináší pocit 

sounáležitosti, že někam patří a je potřebný. Zlom pak nastává v dalším období (integrity), 

kdy je jedinec od generativity „osvobozen“,  je uvolněn od úkolu pečovat, a aktivnější 

jedinci, kteří jsou zvyklí na výzvy a podněty, mohou prožívat pocity nepotřebnosti a 

stagnace. Naopak pro jiné může být tento „příslib oddechu“ nejvíce vyhovující.  

 Posledním obdobím je integrita (Čížková Šimíčková, 2005), kdy je úkolem 

člověka přijmout vlastní „životní běh“ jako něco, co muselo být a nemohlo se to udát jinak. 

Integrita je moudrost, která je výsledkem celého dřívějšího života a jeho smysluplným 

dovršením. Nedostatek integrity se, dle Eriksona (Čížková Šimíčková, 2005), projevuje 

strachem ze smrti, pocity zoufalství, snahou začít nový život apod.  

 Moudrost spočívá ve schopnosti vidět, dívat se a rozpomínat, také naslouchat, 

slyšet a pamatovat si (Erikson, 1999). Integrita vyžaduje takt, kontakt a dotyk, což 

vyžaduje trpělivost i zručnost. Člověk se taktním učí být celý život. Konflikt nastává, když 

u jedince převládá pocit zoufalství nad dobou života, která mu zbývá.  
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(Vágnerová, 2000) nabízí podrobný přehled vývojových znaků každé životní etapy.  

1. Období mladé dospělosti – biologicky se pohybuje mezi 20-35 lety, přesnější 

psychosociální určení je však nejednoznačné, protože v různých oblastech probíhá 

odlišným tempem. Jedinec přijímá trvalejší profesní roli, vstupuje do manželství a 

stává se rodičem. Období je charakteristické dosažením psychické dospělosti, je 

spojeno s větší sebejistotou, samostatností a vědomím vlastních kompetencí. Mladý 

dospělý přijímá zodpovědnost za svá rozhodnutí. Celková proměna se odehrává ve 

vztahu k druhým lidem.  

• Vztahy s rodiči jsou vyrovnanější a klidnější, vztahy s vrstevníky jsou také 

symetrické, mnohé přetrvaly z období adolescence. 

• Mladá dospělost je obdobím sexuální zralosti, kdy je sexualita jedním z 

nejdůležitějších aspektů partnerského vztahu. 

• Dospělost bývá také definována ekonomickou samostatností, kdy jeho 

profesní role plní funkce nezávislosti na rodičích a uspokojování potřeb 

vlastní seberealizace. 

• Mladý dospělý má větší sociální prestiž, neboť zastává důležitější role. 

• Myšlení je postformální, flexibilní a otevřené, jedinec uvažuje realisticky a 

pragmaticky, připouští relativitu různých názorů i časové omezení jejich 

platnosti. Je sebekritický, smiřuje se s tím, že některé problémy života jsou 

složité a nejednoznačné a že se v průběhu času mění. Tento mladý jedinec 

umí pracovat s protiklady, rozvíjí se u něj i jiné složky inteligence, než ta, 

která je potřebná ve škole k učení.  

• Mění se vztah k povinnostem. Morální uvažování ovlivňují osobně 

významné zkušenosti, vztah k hodnotám je dán značnou mírou 

osamostatnění.  

• Kritériem dospělosti je i zvládnutí profesní role, která zároveň uspokojuje 

psychické potřeby mladého člověka a je součástí jeho osobní identity. Tento 

mladý člověk potřebuje změnu, nové zkušenosti, rozvoj nových 

kompetencí, sociální kontakt, seberealizaci, samostatnost, nezávislost a 

otevřenou budoucnost. Motivací k zaměstnání mohou být peníze, 

společenský úspěch, osobní rozvoj nebo osobně atraktivní činnost. 

• Diferencuje se mužská a ženská role, ženská profesní role je dalším 

sociálním zhodnocením ženy a potvrzením jejích kompetencí, protože žena 
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se rozhoduje mezi volbou role matky a profesní kariérou, která je 

mateřstvím přerušovaná. Od ženy se očekává ohleduplnost a citlivost, běžný 

je emocionálnější přístup. V posledních desítkách let došlo k velké změně 

rolí, které jsou však pro muže spíše negativní, muž ztrácí v rodinném 

postavení dominanci a žena bývá přetížena mnoha povinnostmi. Může být 

frustrována a stresována. Únikem může být relaxační aktivita, sport, kontakt 

s přítelkyněmi, nevěra či abúzus medikamentů a alkoholu. 

• Vytváří se stabilní partnerské vztahy, uzavírají se manželství, která jsou 

základem pro budoucí novou rodinu. Volba partnera je ovlivněna 

osobnostními rysy a sociálními zkušenostmi. Rodičovská role je sociálně 

vysoce ceněna, podléhá sociálnímu tlaku i individuálním motivům. Počátek 

mateřství bývá spojen s poklesem významu reberealizace a významu 

profese. Neschopnost mít děti je chápáno jako stigmatizující, svobodné 

mateřství přijímá společnost ambivalentně. Přichází první krize manželství, 

zhruba po čtyřech letech společného soužití. Iniciátorkami rozvodů bývají 

častěji ženy.   

• Mladý člověk směřuje ke změně. Aktuální bilance i budoucí plány jsou 

ovlivněny vytvořením něčeho hodnotného, co potvrzuje smysl vlastního 

života. Člověk stabilizuje své sebehodnocení. Orientuje se na právo a 

pořádek, přechází od egocentrismu k altruismu, přebírá zopodovědnost za 

druhé, často i na úkor vlastních potřeb a má tendence tyto potřeby 

harmonizovat 

 

2. Období střední dospělosti se pohybuje v rozmezí 35-45 let. Mění se postoj k sobě 

samému i k okolnímu světu, dochází ke změně chápání intimity a generativity, 

jejich smyslu a obsahu. Lidé v tomto období bilancují dosavadní život (srovnávají s 

dřívějšími ideály a posuzují míru naplnění) a uvažují o budoucnosti,  pátrají po 

dalším smyslu života. Více usilují o autentičnost a formální naplnění běžných 

společenských očekávání přestává být důležité. Potřeba změny dosavadního života 

je zjevná pocity tísně, nedostatku energie, event.deprese, vyhaslosti a osamělosti. 

Člověk o těchto pocitech uvažuje a více si všímá sám sebe, stává se 

introvertnějším.   

• Projevují se první známky stárnutí, chápané jako ztráta určitých výhod.  Změna 

výkonnosti zatím nápadná není, zřejmější je úbytek atraktivity. Častěji tím ze 

sociálního hlediska trpí ženy, neboť sociokulturní standard ženské krásy preferuje 
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znaky mládí.  

• Mění se vztah k profesní roli, která je v tomto období především seberealizací,  

předáváním zkušeností další generaci a potvrzením kvality kompetencí daného 

jedince.   

• Změnou prochází i partnerský vztah, lidé přemýšlí nad jeho kvalitami a zvažují 

budoucnost. Dochází k druhé krizi manželství, která může skončit rozpadem. 

Případný mimomanželský vztah má kompenzační funkci, jako náhrada v oblastech, 

které v manželství nejsou k dosažení.  

• Rodičovská role se mění podle věku dětí, čím jsou starší, tím více je patrné stárnutí 

rodičů a ztráty jejich autority. Období střední dospělosti je poslední šance zplodit 

děti a znovu se stát rodičem.  

• Rodiče jedince ve středním věku jsou na počátku tělesného a psychického úpadku, 

případně je již konfrontován s jejich úmrtím a tím zjevnější je jeho vlastní 

zranitelnost a omezenost života.  

• Důležité místo zaujímá stereotyp, který je pohodlný, snadný a předvídatelný, 

nepřináší zátěž a nejistotu, nicméně nemusí být emočně uspokojivý. Jedinec již 

získal všechny role dospělého, adaptoval se na ně, má zkušenosti, zažil běžné 

životní situace, řešil je, vytvořil si vlastní životní styl a zvykl si na něj. Má 

zafixované role, mezilidské vztahy a situace, kterými prochází, jsou víceméně stále 

stejné. Život tedy vyžaduje minimální nároky. Na druhou stranu ale neposkytuje 

příliš mnoho nových podnětů a člověk může upadnout do nezájmu a lhostejnosti. 

Pokud však i nadále hledá smysl života, prochází procesem individuace (Jung in 

Vágnerová, 2000), čili dalšímu osobnostnímu rozvoji, vzhledem sám k sobě, 

vlastním prožitkům a bezpečí a jistotu hledá, více než v ostatních lidech, sám v 

sobě.  

 

3. Období starší dospělosti je vymezeno horizontem 45-60 let. Jedná se o fázi 

stárnutí, která je charakteristická pozvolným úpadkem tělesných funkcí a 

následkem toho i ke změně hodnotového systému.  

• Mění se postoj k sexu, už nemůže být chápán ve smyslu výkonu a nelze jím 

potvrzovat osobní kvality. U žen je výrazné období klimaktéria, které může být 

hodnoceno jako negativní, a stejně tak i změna zevnějšku. Žena může mít pocit 

znehodnocení své ženské role. Objevují se vrásky, šedivé vlasy, změny pigmentu 

kůže a proporce těla. Zhoršují se základní smyslové funkce, zrak a sluch. Klesá 
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tělesná síla a pohybová koordinace, zpomaluje se rychlost a pohotovost reakcí, 

častěji se objevují zdravotní potíže a chronické choroby.   

• Uvažování je ovlivněno zkušeností, mění se výkonnost jedince, znatelná zejména v 

oblasti pozornosti a krátkodobé paměti. Úroveň rozumových schopností je 

ovlivněna specifickými faktory jako způsob života, stimulující profesní i zájmová 

aktivita, činnosti rozvíjející konkrétní dovednosti a znalosti aj. 

• Toto období je fází postupného uzavírání profesní kariéry, postoj k práci je 

ovlivněn jejím charakterem. Profese uspokojuje potřeby stimulace a učení, zázemí, 

jistoty a bezpečí, seberealizace a otevřené budoucnosti.  

• Rodina se dostává do fáze prázdného hnízda, následkem toho se mění vztahy mezi 

partnery. Jedinci v tomto období si partnera neidealizují, posuzují jej realisticky a 

akceptují jej.  

• Mění se postoj ke světu a k sobě samému, sebehodnocení závisí na sociálním 

postavení, liší se u mužů a žen. Stárnoucí člověk dává přednost stereotypu, 

prohlubuje se introverze, v navazování nových vztahů je člověk opatrnější a šetří 

síly pro své blízké. Navíc je jeho potřeba nových sociálních kontaktů již zpravidla 

nasycena. Je také méně flexibilní, nerad mění své vytvořené způsoby uvažování a 

zásady nebo hodnoty. Ženská a mužská role již nejsou tak diferencovány. Na 

významu nabývá dosud potlačovaná část osobnosti, kdy muži směřují k ženskému 

typu prožívání a chování, a ženy jsou samostatnější, dominantnější a nezávislejší.  

• Osamostatnění dětí prožívají rodiče ambivalentně a manželství dětí je pro ně 

potvrzením změny vzájemného vztahu.  

• Nastupuje nová role – prarodiče, která oznamuje vlastní stárnutí a zároveň 

poukazuje na normalitu rodiny. Zdravé vnouče uspokojuje prarodičovy psychické 

potřeby.  

• Dochází k pocitům zbytečnosti, neboť starší člověk potřebuje pomoc a podporu, je 

třeba, aby o něj někdo pečoval, což může být chápáno jako zátěž. 

• Jedinec se stává příslušníkem nejstarší generace. 
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3 PRAKTICKÁ ČÁST 
 

 

Praktická část je zaměřena na popis a vyhodnocení výsledků výzkumu. Jsou zde 

popsány metody, kterých bylo použito k výběru vzorku, ke sběru dat i k analýze dat. 

V kapitole 3.5 jsou popsány konkrétní výstupy z dotazníků, v kapitole 3.6 jsou výstupy 

interpretovány pomocí zakotvené teorie. V této kapitole jsou také shrnuty veškeré 

výsledky, co se zdařilo i nezdařilo oproti původnímu záměru, problémy, se kterými se 

autorka setkala a otázky, které ji během práce dodatečně napadaly. Praktická část obsahuje 

i doplňující a navazující informace k teoretické části (kap.2.4.6). 

 V závěru je uveden přínos této práce a celkový výsledek.  

 Součástí praktického oddílu jsou grafy, které názorně ilustrují a doplňují 

výsledky dotazníku.  
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3.1 CHARAKTERISTIKA VÝZKUMU 
 

 V této kapitole autorka vymezuje, čím se výzkum zabývá, jaký je jeho cíl, co je 

výzkumným problémem a jaký je závěr výzkumu.  

Výzkum je koncipován jako kombinace kvalitativního a kvantitativního. Je 

zaměřen na názory dotazovaných respondentek, na jednotlivé náhledy motivace a vlivů na 

ně samotné skrze orientální tanec. Má být jakýmsi vodítkem pro srovnání, jak je u nás 

orientální tanec ženami vnímán. Výzkum pátrá především v oblasti klasického břišního 

tance, v menší míře se soustředí na poloprofesionální či profesionální Raqs sharki nebo 

folklórní styly.  

 

3.1.1 Cíl výzkumu 
 

Hlavním cílem výzkumu je, na základě shromážděných informací vyplývajících z 

dotazníků, zjistit současnou situaci českých žen, věnujících se orientálnímu tanci, 

vzhledem k publikovaným informacím a účinkům orientálního tance, zda orientální tanec 

pozitivně působí na jejich psychiku a zdraví a pokud ano, jakým způsobem.  

 

Další, dílčí, cíle se zaměřují na zjištění: 

• jaké jsou vzájemné souvislosti mezi jednotlivými položkami v dotazníku,  

• informovanosti žen-tanečnic o historii a stylech orientálního tance,  

• motivace pro navštěvování kurzů orientálního tance,  

• jak dlouho tancují a zda je orientální tanec jediný druh tance, který kdy vyzkoušely, 

• jaký był prvotní impulz, aby začaly tancovat, resp.co nebo kdo je k tanci přivedl,  

• zda se u nich něco změnilo, za dobu, kdy se věnují orientálnímu tanci,  

• v čem na hodinách tancují a zda se zdobí,  

• zda jsou něčím výrazně limitovány, že se nemohou tanci věnovat tak, jak by chtěly, 

• jestli tančí svému patrnerovi,  

• zda si dovedou sebe představit v islámské společnosti, 

• negativní či pozitivní zkušenosti z výuky orientálního tance, 

• případné změny vztahu k tanci a ovlivnění v každodenním životě,  

a zároveň chce autorka touto prací: 

• poskytnout lektorkám celoplošné srovnání, co tanečnice očekávají a co chtějí,  
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• podat impulz ke vzniku nových stylů vedení lekcí 

• a také poskytnout možnost samotným tanečnicím zamyslet se nad informacemi a 

výsledky a uvědomit si vlastní vztah k orientálnímu tanci. 

 

3.1.2 Výzkumný problém a výzkumné otázky 
 

Výzkumný problém 

 

Práce zjišťuje vliv orientálního tance na zdraví a psychosociální rozvoj žen v České 

republice.  

 

Dílčí výzkumné otázky, vyplývající z výzkumného problému 

 

Opravdu má orientální tanec taková fyzická a psychická pozitiva, která jsou 

všeobecně známa a pro které mnoho žen začíná tancovat? Nebo s sebou nese orientální 

tanec i nějaká negativa? A jestli ano, jsou natolik významná, aby se mohla zevšeobecnit? 

Hraje roli společnost, ve které žijeme, nebo je orientální tanec univerzální pro všechny 

kultury? Jaké jsou psychosociální aspekty rozvoje české ženy v souvislosti s orientálním 

tancem? Může věnování se orientálnímu tanci ženu změnit do té míry, že to pozná ona 

sama nebo okolí? A budou vůbec ženy ochotné se o tyto informace podělit?  

Existují nějaké limity, které ženy omezují v navštěvování kurzů orientálního tance, 

nebo věnování se mu?  

Jak vnímají české tanečnice vystupování na veřejnosti, nebo před někým, vyhovuje 

jim možnost vystoupení, nebo jsou raději tanečnicemi „samy pro sebe”? 

A konečně, existuje něco, co české ženy považují za výraznou pozitivní či 

negativní zkušenost, spojenou s orientálním tancem? Mění se jejich vztah k tomuto tanci, 

stává se či nestává něčím víc než jen náplní volného času nebo je ovlivňuje i v běžném 

životě?  
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3.2 METODIKA VÝZKUMU 
 Tato kapitola popisuje metody, které byly použity k výběru výzkumného 

vzorku, sběru dat, analýze získaných dat a jejich vyhodnocení a interpretaci.  

 

3.2.1 Metoda výběru výzkumného vzorku  
 

Metoda záměrného (účelového) výběru přes instituce 

K výběru vzorku bylo použito kvalitativní metody záměrného (účelového) výběru 

přes instituce (Miovský, 2006). Jedná se o metodu, kdy se využívá určitého typu služeb 

nebo činnosti nějaké instituce, určené pro cílovou skupinu, která výzkumníka zajímá. 

Záměrný výběr je z hlediska času a nákladů pro výzkumníka velmi efektivní, na druhou 

stranu je zatížen nedostatkem, kdy se může jednat o zkreslený výběr, v důsledku pouze 

určitého spektra osob z dané cílové skupiny.  

Tato metoda byla použita záměrně pro konkrétní typ organizací.  

Kritéria výběru:  

• studia orientálního tance a lektorky, které tanec vyučují, 

• respondentky mohou být pouze ženy,  

• všechny ženy, které se výzkumu účastní musí mít minimálně jednorázovou vlastní 

zkušenost s orientálním tancem, 

• instituce byly posléze vybrány dle konkrétního seznamu66, nejprve však bylo 

domluveno několik studií na základě ústní dohody.  

 

3.2.2 Metoda sběru dat 
 

Metoda dotazníku 

 Ke sběru dat byla použita kvantitativní metoda dotazníku, ve kterém bylo 

stanoveno celkem 26 otázek. Z toho je  11 uzavřených a 15 otevřených. 13 otázek jsou 

postaveny jako dichotomické a jedna je doplňková, otevřená pro názory, nápady, stížnosti 

apod. Pro účely této práce stojí tato metoda na pomezí interview a dotazníku, neboť 

                                                
66  http://www.bellydance.mysteria.cz/skoly.php  
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obsahuje velké množství otázek a otevřených odpovědí. 

Na začátku dotazníku je uváděno jméno autorky, představení coby tanečnice, obor 

studia, cíl amotivace práce. Otázky v I.oddílu jsou zaměřeny všeobecně – věk, vzdělání, 

zaměstnání a rodinný stav.  

Další skupina otázek zjišťuje kdo, nebo co respondentky k tanci přivedlo, jejich 

vlastní motivaci, jak dlouho tancují, zda tančily i něco jiného, jestli je orientální tanec 

lepší, a zda u nich došlo k nějaké změně za dobu, co se věnují orientálnímu tanci.  

Několik následujících otázek se zabývá spíše výukou a kurzem jako takovým. 

Zjišťuje, zda se tanečnice vyznají v historii a druzích tance, v čem na hodinách tancují, zda 

se zdobí, jestli vyhledávají i jiné akce než jen docházku do dlouhodobých kurzů, zda 

existuje nějaký rituál, který si vybaví i v každodenním životě, podle čeho posuzují kvalitu 

lektorky a zda jsou v docházce a věnování se tanci něčím limitovány.  

Další část se zabývá uchopením tance jako veřejného vystoupení – partner, diváci a 

představa islámské společnosti.  

Poslední úsek je zaměřen na pozitivní či negativní zkušenosti z výuky orientálního 

tance, na vývoj vztahu k orientálnímu tanci a na ovlivnění v každodenním životě.  

Nečíslovaná, závěrečná kolonka, dává prostor pro vyjádření čehokoliv, na co se 

dotazník neptá.  

Součástí dotazníku je i možnost vyplnit e-mail, určený respondentkám, které by 

měly zájem znát výsledky výzkumu. Dotazník je anonymní a podléhá zákonu č.101/2000 

Sb. „O ochraně osobních údajů“ a získané kontakty nebudou použity za jinými účely. 

Uzavřené i otevřené otázky jsou dichotomické nebo výběrové, u několika je 

možnost více odpovědí. Podle potřeby je užito různé množství nabízených odpovědí.  

 Metoda dotazníku67 byla vybrána z důvodu možnosti zaslání širokému spektru 

respondentek, velkému množství respondentek a možností snadného vyhodnocení. 

 

3.2.3 Metody analýzy dat 
 

Deskriptivní přístup 

 Deskriptivní přístup je založen na předpokladu, že procesy třídění, klasifikace a 

deskripce jsou samy o sobě analytickým postupem a hlubší analýza kvalitativních dat 

jdoucí za tyto fáze je příliš spekulativní. Proces třídění a klasifikace kvalitativních dat je 

kreativním procesem, kdy se vytváří kritéria pro systematickou deskripci a tato kritéria se v 

                                                
67  Dotazník je přiložen v příloze č.1 
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průběhu práce zdokonalují. Platí tvrzení, že lepší je provést pouze kvalitní a výstižnou 

deskripci než nekvalitní  a zavádějící interpretaci.  Na druhé straně je dobré přidružit i jiné 

analytické nástroje, neboť skýtají velké množství možností práce s daty a dokáží získat 

větší množství validních informací.  

V širším pojetí je pak chápán deskriptivní přístup jako jakýsi první stupeň 

analytické práce, kdy kvalitní deskripce předchází jakékoliv interpretaci. K této základní 

bázi se při interpretaci zpětně vztahuje. Validní interpretace má pevné zakotvení v kvalitní 

deskripci a obě části od sebe nelze oddělit (Miovský, 2006).  

Tato metoda byla použita jako vhodná k popisu získaných dat, protože skrze 

deskripci pak byl umožněn plynují přechod do interpretace. 

 

Metoda vyhledávání a vyznačování vztahů  

 Kvalitativní metoda vyhledávání a vyznačování vztahů mezi proměnnými je 

založena na dvou základních principech. Prvním je vyhledávání, identifikace a popis 

vztahů, na které upozorňují účastníci výzkumu, jak je chápou a jak o nich uvažují. Druhým 

principem je vyhledávání vzájemných vztahů mezi proměnnými na základě vnitřních nebo 

vnějších souvislostí. Přičemž není možné pracovat pouze s prostým označení vztahů ze 

strany účastníků nebo intuitivního nacházení souvislostí ze strany výzkumníka.  

Této metody bylo použito jako prostředku k dosažení kvalitní interpretace pomocí 

zakotvené teorie (Miovský, 2006). 

 

3.2.4 Metoda interpretace dat a vyhodnocení výzkumu 
 

Metoda zakotvené teorie 

 Jedná se o interpretaci výsledků. Zakotvená teorie je induktivně odvozená 

 z procesu zkoumání jevu, který reprezentuje. Je vytvořena a prozatímně ověřena 

prostřednictvím systematického shromažďování údajů o zkoumaném jevu a analýzy těchto 

údajů. Fáze shromažďovaných údajů, jejich analýza a samotná teorie se vzájemně doplňují. 

Začíná se zkoumanou oblastí a fenoménem a nechává se samovolně, v průběhu práce, 

vynořit to, co je v dané oblasti významné, aniž je to dopředu jakkoliv označováno a 

předjímáno (Miovský, 2006). 

 Na metodu zakotvené teorie jsou kladeny následující požadavky ((Miovský, 

2006): 

• shoda (mezi zkoumanými a kódovanými skutečnostmi), 
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• srozumitelnost (vystavění teorie na základě empirických a ověřitelných dat),  

• obecnost (schopnost vypovídat o podobných jevech, vysvětlovat je a eventuálně být 

schopen zdůvodnit, jak a proč se tak děje), 

• kontrola (zpětné ověření vybudované teorie pomocí konfrontace s výchozími daty). 

Zakotvená teorie se nejčastěji používá pro vyhodnocování metody rozhovoru, kde se 

pracuje pomocí kódování. V metodě dotazníku už jsou kódy a kategorie díky otázkám 

vytvořeny, proto se vyhodnocují především jejich vzájemné vztahy a vazby. 

 Právě z toho důvodu (tzn. již vytvořených dotazníkových kategorií) byla 

metoda zakotvené teorie vybrána. Umožňuje kategorizování, vyhledávání a interpretování 

vztahů mezi získanými skupinami dotazníkových odpovědí.  
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3.3 REALIZACE VÝZKUMU 
 
 Na začátku je třeba říci, že se jedná o anonymní výzkum, tudíž není možné 

uvádět jednotlivá taneční studia, ze kterých dotazníky přicházely, neboť se zúčastňovaly i 

lektorky. Původním záměrem bylo zmapovat území celé ČR, ne v kvalitě, ale v kvantitě. 

Autorka poštou rozeslala více než 200 dotazníků v tištěné podobě, do několika, předem 

smluvených, studií orientálního tance. Tento způsob však nebyl dostačující, protože 

některé respondentky se odmítly zúčastnit a bylo třeba rozeslat dotazníky, tentokrát již v 

elektronické podobě, do jiných, náhodně vybraných a elektronicky dostupných studií, které 

figurují v seznamu na Rozcestníku břišního tance68. Jenom tak bylo možno zajistit 

dostatečný počet respondentek. Díky tomuto kroku se návratnost radikálně zvýšila a 

podařilo se sesbírat 108 dotazníků. Část z nich tvoří i některé kurzistky, navštěvující 

hodiny autorky. Těm byly dotazníky předávány osobně a v případě nejasností měly 

možnost ústního vysvětlení. Několik dotazníků bylo předáno i osobně na základě známosti 

autorky a kurzistek jiných lektorek.  

Dotazníky se vrátily z různých částí České republiky (např. Zlín, Brno, 

Olomouc, Plzeň atd., menší obce z důvodu anonymity nejsou uváděny), což zajišťuje 

celoplošné pokrytí.  

 Výzkumu se zúčastnilo 108 respondentek, tanečnic orientálního tance, které 

mají minimálně jednorázovou zkušenost s výukou v kurzech orientálního tance. Z 

odpovědí v dotazníku vyšlo najevo, že se účastnily především kurzistky, ale i několik 

lektorek (viz.ot.č.3 v dotazníku). 

 Dotazník byl sestavován na základě vlastních zkušeností autorky, informací 

načerpaných z knih a internetu a zamýšlením se nad jejich propojením. Při plánování práce 

měl být dotazník zaměřen i na metodiku výuky v kurzech orientálního tance, ale ukázalo 

se, že by toto téma vydalo na samostatnou práci.  

                                                
68  http://bellydance.mysteria.cz/skoly.php  
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3.4 VÝSLEDKY ANALÝZY 
 

Na tomto místě autorka popisuje výsledky, kterých bylo dosaženo pomocí dotazníků, 

s užitím metody deskriptivního popisu. Každý odstavec odpovídá jedné otázce, výsledky 

byly analyzovány procentuálně a byly zpracovány do grafů. Grafy jsou uvedeny jako 

součást textu. 

 

I.ODDÍL 

 

 Výzkumu se zúčastnilo celkem 108 respondentek.  

První otázka zjišťuje věk 

(graf č.1) účastnic. Nejvíce 

respondentek, věnujících se 

orientálnímu tanci, bylo ve 

věku 21-35 let, a to v počtu 

56 odpovědí. Další velkou 

skupinu tvořily respondentky 

ve věku 36-45 let, v počtu 27 

odpovědí. Tanečnic ve věku 

46-55 let se výzkumu 

zúčastnilo třináct, 15-20-ti 

letých respondentek bylo 

devět, tři respondentky byly 

starší 55-ti let a mladší než 

15 let se výzkumu 

nezúčastnila žádná.  

 Druhá otázka je zaměřena na dosažené vzdělání (graf č.2) respondentek. Čtyři 

z nich uvedly základní vzdělání, vždy se jednalo o skupinu 15-20letých. Nejčastější 

odpovědí bylo středoškolské vzdělání, celkem 39 respondentek. Poměrně těsně za 

středoškolským byla odpověď vysokoškolské vzdělání, v počtu 33 odpovědí a 28 

respondentek odpovědělo probíhající vysokoškolské vzdělání. Odpověď “vyučené nebo 

vyučené s maturitou” zvolily 4 respondentky.  

8%

52%

25%

12% 3%

Graf č.1
Věk

0-14 let
15-20 let
21-35 let
36-45 let
46-55 let
55 a více let
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  Třetí 

otázka zjišťuje zaměstnání 

respondentek. Vzhledem k tomu, 

že se v dotaznících objevilo velké 

množství různých pozic 

zaměstnání, pro účely práce 

nezásadní, bylo pro zjednodušení 

vytvořeno několik kategorií či 

oblastí zaměstnání. Nejvíce se 

výzkumu zúčastnilo studentek, v 

počtu 30 odpovědí. Poměrně 

velkou skupinu tvořila práce v 

administrativě, celkem 13 

odpovědí, osm respondentek 

odpovědělo, že pracují jako učitelky (MŠ, ZŠ, SŠ, VŠ), sedm žen je v současnosti na 

rodičovské dovolené, šest pracuje ve zdravotnictví, pět jsou vedeny jako osoby samostatně 

výdělečně činné, čtyři pracují jako účetní, stejně tak čtyři pracují v oblasti ekonomie a 

financí, tři uvedly, že jsou lektorkami tance, tři pracují v oblasti komunikace, tři v oblasti 

obchodu, tři v oblasti služeb, tři v oblasti technických oborů, tři jsou v domácnosti, nebo 

mají práci spojenou s domácností, dvě jsou sociální pracovnice, dvě jsou knihovnice a dvě 

pracují v oblasti vědy a vzdělání. Několik dotazníků tuto kolonku nemělo vyplněnou.  

 Poslední otázka 

prvního oddílu zjišťuje rodinný 

stav (graf č.3) respondentek. 

Nejčastější odpovědí bylo, že 

jsou respondentky vdané, 

celkem 43 odpovědí. Velkou 

skupinu tvořily “svobodné, nyní 

ve vztahu”, odpovědí bylo 32. 

Respondentek, které jsou 

“svobodné, nyní samy” 

odpovědělo 17. Pět 

respondentek zvolilo odpověď 

“rozvedená, nyní sama”, čtyři 

odpověděly “rozvedená, nyní ve vztahu” a čtyři respondentky zvolily odpověď jiná (např.v 
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rozvodovém řízení, ale zároveň již v jiném vztahu).   

 II.ODDÍL 

Druhý oddíl je strukturován na několik oblastí, dle zaměření otázek. První oblast je 

koncipována na vztah respondentky k tanci, na prvotního činitele, na její motivaci, 

předchozí 

zkušenosti a 

konkrétní, 

pozorovatelné 

změny. 

 

 Otá

zka první je 

otevřená a ptá 

se, kdo nebo co 

přivedlo 

respondentku 

k orientálnímu 

tanci (graf č.4). 

Několikrát se 

objevila 

kombinace odpovědí, např.kamarádka a zhlédnutí vystoupení orientálního tance. 

Nejčastější odpovědí bylo, že respondentku k tanci přivedla kamarádka (popř.kolegyně z 

práce či známá), a to v počtu 34 odpovědí. 19 respondentek uvedlo, že je přivedla jejich 

záliba v tanci, 17 odpovědělo, že to byla zvědavost, 13 respondentek začalo tancovat na 

základě zhlédnutí vystoupení orientální tanečnice (na videu, v zahraničí, na konkrétním 

vystoupení), 12 respondentek zareagovalo na letáček, plakátek nebo inzerát o výuce 

orientálního tance, 10 žen mělo chuť zkusit něco nového, 9 respondentek mělo zdravotní 

obtíže a proto začalo na doporučení tančit orientální tanec, nebo jim připadly vhodné 

zdravotní účinky, 7 respondentek přivedla k tanci vlastní dcera,  5 matka, 5 sestra, 4 z nich 

uvedly “já sama”, tři odpovědi byly, že je k tanci přivedla náhoda, tři respondentky přivedl 

k tanci manžel nebo partner, tři účastnice přivedl k tanci někdo jiný z rodiny a 8 

respondentek uvedlo jiné, jednotlivé možnosti.  

 Druhá otázka se zaměřuje na motivaci respondentek k navštěvování kurzů 

orientálního tance (graf č.5). Zde bylo možno zvolit více odpovědí. Nejvyšší počet 

odpovědí měla “relaxace a uvolnění”, tu zvolilo 88 respondentek. Druhou velkou skupinou 
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byla motivace “radost z pohybu”, kterou označilo 75 respondentek. “Zdravotní pozitiva a 

lepší vnímání vlastního těla” zvolilo 69 respondentek. “Výuka prvků a tance” je motivací 

pro 64 respondentek. “Setkání s novými lidmi, nové přítelkyně a kamarádky” odpovědělo 

35 respondentek, “vyšší 

sebevědomí” je motivací 

pro 33 respondentek“, 

možnosti veřejného 

vystoupení” motivují 22 

respondentek, a 10 

odpovědí byla možnost 

“jiná” (např.seberealizace, 

aktivita “pro sebe”, 

poznání folklóru, estetika 

pohybu, sexy pro opačné 

pohlaví atd).  

 Třetí otázka 

zjišťuje, jak dlouho se 

dotazované tanečnice 

orientálnímu tanci věnují (graf č.6). Jednoznačně nejčastější odpovědí bylo “déle než dva 

roky”, kterou označilo 57 

respondentek. Druhou 

poměrně velkou skupinou 

byly ženy, které se tanci 

věnují méně než 6 měsíců, 

celkem 23 odpovědí. 18 

respondentek tančí jeden až 

dva roky, 7 tanečnic se tanci 

věnuje šest měsíců až jeden 

rok a 3 tanečnice mají jen 

jednorázovou zkušenost.  

 Čtvrtá otázka se 

zaměřuje na zjištění, zda 

mají respondentky 

zkušenost I s jinými druhy 
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tance (graf č.7). Odpověď “ne” označilo 67 respondentek, a odpověď “ano” 41 

respondentek. Přičemž nejčastěji se dříve nebo kontinuálně věnovaly tancům standartním a 

latinským, v počtu 20 odpovědí, lidovým a folklórním tancům se věnovalo 6 respondentek, 

stejně tak 6 z nich mělo zkušenosti s baletem, 3 se dlouhodobě věnovaly aerobicu, 3 

výrazovým tancům, 3 hip hopu a 

příbuzným tancům, 2 měly 

zkušenosti s irskými tanci, 2 s 

tribal a tribal fusion a 5 

respondentek uvedlo jiné 

jednotlivé druhy tance. Téměř 

všechny uvedené zkušenosti byly 

v řádu několika let, čili 

dlouhodobě.  

  Pátá 

otázka souvisí se čtvrtou a pátrá 

po názoru, zda si respondentky 

myslí, že je orientální tanec 

lepší než jiné druhy tance a 

proč (graf č.8). Nejvíce odpovědí bylo “nevím, nemohu porovnat” a to v počtu 51 

odpovědí. Odpověď “ne” 

zvolilo 20 respondentek. 

Důvodem bylo “že každý 

tanec má svá pozitiva I 

negativa, že každému 

vyhovuje něco jiného, na 

každém tanci je něco 

krásného apod.”. 38 

respondentek označilo 

odpověď “ano”.  
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Důvody byly následující: 13 žen uvedlo, že není třeba partner, 9 odpovědělo, že je to tanec 

ženský, pro každou ženu, 5 odpovědělo, že je přirozený, 5 uvedlo, že je zdravý a 

nezátěžový, a po dvou označeních měly odpovědi, že je vyjádřením sebe sama, že 

umožňuje ladné pohyby a že vytváří příjemné ženské kolektivy.   Poslední, šestá 

otázka první kategorie, se 

zaměřuje na objektivní změnu 

v několika oblastech života 

respondentek. Odpověď je 

dichotomická ano/ne (graf č.9), 

ale zároveň je možnost doplnit, 

jak konkrétně se co změnilo 

(graf č.9a, dotazuje se na 

zdravotní stránku, sebevědomí, 

vztahy s lidmi, postavu, 

partnerský a sexuální život a 

jiné. 23 respondentek uvedlo, 

že se u nich nic nezměnilo a 55 

respondentek zvolilo odpověď “ano”. Velmi častou odpovědí bylo zlepšení nebo 

odstranění bolestí zad, kterou uvedlo 26 respondentek. Celkové zlepšení zdravotního stavu 

odpovědělo 14 respondentek. Větší rozsah pohybu, pohyblivost a ohebnost uvedlo 9 

respondentek a souvislost 

se zlepšením menstruace 

uvedlo 5 respondentek. 

Dále vzrůst a zlepšení 

sebevědomí konstatovalo 

32 respondentek, že se 

samy sobě víc líbí 

odpovědělo 5 

respondentek, 3 se méně 

stydí a 2 mají menší 

komplexy. V oblasti 

vztahů s lidmi uvedlo 8 

účastnic nové přátele a 

kamarádky, 5 

88%
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a sexuální život

ano, jiné
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respondentek má pozitivnější myšlení, 5 jich pociťuje větší komunikativnost a otevřenost a 

2 jsou si jistější ve vztazích s muži. V souvislosti se změnou postavy respondentky uváděly 

nejčastěji, v počtu 17 odpovědí, celkové zpevnění těla (nebo v oblasti břicha a pánve), 8 

respondek uvedlo, že zhublo, 7 účastnic vnímá svoji postavu jinak, má ji rádo, a dvěma 

respondentkám pomohl orientální tanec k rychlejší formě po porodu. V partnerském a 

sexuálním životě označilo zlepšení 9 respondentek, z toho 4 zvýšenou sexuální aktivitu, a 

pak po jedné odpovědi, že je partner hrdý, že je větší sexuální kreativita, že díky tanci 

našla partnera, že každý má svého koníčka (zlepšení vztahů), že umí něco nového, ale také 

negativum, že nemá na partnera moc času, protože více upřednostňuje tanec. Další oblastí 

jsou otázky zaměřené na výuku, průběh kurzů, znalosti o orientálním tanci a odbornost 

lektorky.  

 Otázka č.7 se ptá, zda se respondentky vyznají v historii orientálního tance 

a pokud ano, kde tyto 

informace získaly (graf č.10). 

49 odpovědělo “ne” a 59 

odpovědělo “ano”, přičemž 20 

z nich si informace vyhledalo 

samo, 39 z nich s informacemi 

seznamuje lektorka v rámci 

kurzu, 12 se o tom baví s 

kamarádkami a 5 

respondentek uvedlo jinou 

možnost (“nezajímá mě to”, 

“zatím ne, ale časem chci”, 

“čerpám z jiných kurzů a 

seminářů...).  

 

 

 

 

 Otázka č.8 se ptá, který styl orientálního tance respondentkám nejvíce 

vyhovuje (graf č.11). Přestože v zadání nebyla možnost uvést více odpovědí, poměrně 

hodně respondentek tak učinilo. Jako nejvíce vyhovující uvedlo 33 respondentek Raqs 

sharki, 28 má zálibu v saidi, baladi, khaleegy, hagale, shaabi, ghawazee a jiných 

folklórních tancích, 20 respondentek označilo arabsko-španělské či jiné tance mísící 

56%

44%

Graf č.10
Znáte historii a druhy OT?

ano ne
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kultury různých 

národů. 17 respondetek 

nejvíce vyhledává 

tribal a kmenové tance, 

15 účastnic uvedlo 

jako nepreferovanější 

bollywood a indické 

tance. Moderní popové 

arabské tance označilo 

16 tanečnic. 20 z nich 

uvedlo odpověď 

“jiná”, kam spadá 

např.tanec podle 

nálady, tanec s 

rekvizitami, orient pro 

střední věk apod. 

Odpověď, že neznají druhy orientálního tance zvolilo 36 respondentek.  

 

 Další otázka č.9 zjišťuje, v čem na hodinách tanečnice nejčastěji tancují a 

proč (graf č.12). Nejvíce účastnic zvolilo odpověď “elastické kalhoty, tílko/taneční vrchní 

část, penízkový pás – 

celkem 56 odpovědí. 

Mnoho z nich uvádělo, 

že místo elastických 

kalhot či legin nosí ještě 

sukni. Důvodem pro toto 

oblečení bylo, že je 

pohodlné a že se jedná o 

nácvik a ne o vystoupení. 

26 respondentek zvolilo 

odpověď “střídám 

oblečení”, 10 respondek 

odpovědělo “jiné”, z 

nichž nejčastěji byla 

18%

15%

9%
8%11%

9%

11%

19%

Graf č.11
Který styl OT Vám nejvíc vyhovuje?

raqs sharki saidi, baladi, 
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hagala a jiné 
folklorní tance

tribal, kmenové 
tance

bollyw ood, 
indické tance

arabsko-
španělské a jiné 
tance mísící 
kultury

moderní popové 
arabské tance

jiné druhy neznám druhy 
OT

52%
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7%
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Graf č.12
V jakém oblečení na hodinách tancujete?

elasťáky, tílko/
taneční vršek, 
penízkový pás

vlastnoručně 
vyrobený 
kostým

kupovaný / 
darovaný 
kostým

střídám oblečení jiné
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možnost a.), ale místo elastických kalhot nosí tepláky, 9 žen nosí vlastnoručně vyrobený 

kostým, a 7 kupovaný nebo darovaný kostým, kam patří i jednotlivé části, které jsou 

kupované.    

 

 Otázka 

č.10 se respondentek 

dotazuje, zda se na 

hodiny orientálního 

tance zdobí jinak než 

v běžném životě (graf 

č.13). 82 z nich 

odpovědělo, že ne a 40 

zvolilo odpověď ano. 

Přičemž 21 žen nosí 

výraznější šperky, 9 se 

líčí, 6 považuje za 

zdobení kostým a 3 

odpověděly pouze ano.  

 Otázka č.11 se zaměřuje na nějaký rituál, jestli existuje a zda si ho účastnice 

uvědomují (graf č.14). 45 respondentek odpovědělo ano a rituál spatřují v: 

rozcvičce/naladění/prodýchnutí/ pozdravu – 30 žen, nebo ve vykládání andělských karet – 

7 žen, nebo rozkvetení na závěr/popřání hezkého dalšího týdne/závěrečný pozdrav/úsměv 

sama  pro sebe – 24 žen, 

relaxaci odpověděly 3 

ženy, protažení také 3 

ženy, a hromadnou krční 

masáž jedna žena. 40 žen 

odpovědělo, že žádný 

takový rituál neexistuje a 

2 odpověděly, že 

neexistuje, ale uvítaly by 

jej – v podobě meditační 

hudby nebo dechového 

cvičení.  

36%

64%

Graf č.13
Zdobíte se na hodiny OT?

ano ne

52%46%

2%

Graf č.14
Existuje na hodinách OT nějaký rituál?

ano ne ne, ale uvítala 
bych jej
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 Otázka č.12 zjišťuje, zda se tanečnice samy zajímají o další aktivity, 

pořádané ve spojitosti s orientálním tancem, ať už jejich vlastní lektorkou či jinými 

lektorkami (graf č.15). Nejvíce odpovědí – 42 – zvolilo “ne, nemohu z jiných důvodů”, 

přičemž nejčastěji to byly důvody časové, finanční, malé dítě, nebo o tom dosud neslyšely. 

33 žen odpovědělo “ano, několikrát jsem se zúčastnila”, a to z důvodu “něčeho nového – 7 

odpovědí, změny – 3 odpovědi, intenzity – 3 odpovědi, zábavy a relaxu – obě po 2 

odpovědích. 17 tanečnic zvolilo odpověď jinou, nejčastěji doplňovaly, že zatím ne, protože 

jsou začátečnice, ale postupem času by se moc rády zúčastnily, anebo zatím nebyla 

příležitost. 10 žen napsalo, že jezdí pravidelně a 7 že byly, ale jen jednou.  

 

 Zcela otevřená 

otázka č.13 zjišťuje 

názory respondentek, 

jaká má, podle jejich 

představ,  být kvalitní a 

dobrá lektorka. Odpovědí 

bylo mnoho, na začátek 

uvádím doslovný přepis 

jedné z nich.  

“Na tuto 

otázku Vám nemohu dát 

odpověď. Asi to je o intuici 

a o tom, jak mi který 

člověk sedne, jak na mne 

lektorka působí jako člověk, žena i jako tanečnice. 

Dle mého názoru je moje současná lektorka velmi kvalitní, a kvalitní lektorky byly i 

na workshopech, kterých jsem se zúčastnila. Měla jsem jednu lektorku na VŠ (hodiny jsem 

navštěvovala ve volných hodinách mezi vyučováním) a pak jsem pro zvědavost zkusila 

hodinu další lektorky ve městě, kde nyní navštěvuji hodiny orientálního tance, a nemohu na 

svoji současnou lektorku nechat dopustit. 

Myslím, že rozdíl mezi mojí současnou lektorkou a lektorkou na VŠ byl asi v přístupu 

k hodině, mojí současné lektorkce hodně leží na srdci úroveň a kvalita hodiny, abychom si 

něco odnesly, abychom pohyby prováděly správně a esteticky. Lektorka z VŠ nás moc 

9%

31%

6%

38%

16%

Graf č.15
Účastníte se i jiných akcí než hodin OT?

ano, pravidelně ano, několikrát ano, ale jen 
jednou

ne, nemohu z 
jiných důvodů

jiná odpověď
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neopravovala a z jejích hodin jsem spoustu pohybů nepochopila správně, ačkoliv 

atmosféra na její hodině v jejím studiu byla příjemná, byla jsem ale z jejích hodin nadšená 

a odnášela jsem si dobrý pocit (v té době jsem neměla žádné srovnání, myslím, že u mne je 

právě tento dobrý pocit na prvním místě, nacházím ho u své současné lektorky). 

Lektorka, jejíž hodinu jsem ze zvědavosti zkusila, mne naprosto odradila (ne od 

tance, ale od svých hodin). Nepůsobila dle mého názoru dostatečně žensky a esteticky 

(měla sportovní postavu a velmi dobrou kondici, je i lektorkou jógy, ale i přes svou dobrou 

postavu působila jako chlap), a to ani jako žena, ani jako orientální tanečnice, a co více, 

ani jako lektorka orientálního tance (myslím, že od orientální tanečnice aspoň já osobně 

vyžaduji trochu více jakéhosi ženského fluida než od jiných žen/tanečnic – snažím se na 

tom u sebe “pracovat”, o to víc toho očekávám od své lektorky). Postupem času jsem totiž 

došla k závěru, že na postavě při orientálním tanci mnoho nezáleží, že u ženství jde o 

vnitřní pocit, který se zvláštním způsobem zrcadlí na venek. Doufám, že to není jako klišé, 

ale ověřila jsem si, že tanec na vás ledacos prozradí, hlavně to vidím, když se koukám na 

různá vystoupení, tanec zobrazí vaše sebevědomí, vaši nejistotu, ale i radost z tance 

samotného – to se pak dají přehlédnou všechny chyby, a radost z tance prostě všechny 

ostatní nakazí. 

Řekla bych, že moje současná lektorka mne na tyto věci dívat, počítat s nimi, naučila 

tyto požadavky od sebe požadovat. Moje lektorka na mne působí velmi žensky, její tanec 

shledávám estetický, a proto se od ní ráda učím. Lektorka je náročná na provedení, tak 

mám radost, že chce, abychom pohyby prováděly správně a hezky. A v hodinách je sranda 

:). 

Mnoho dalších odpovědí se shodovalo v obsahu, ale bylo řečeno jinými slovy, 

proto byly vytvořeny kategorie. Nejčastější odpovědí bylo ”taneční um lektorky”, v počtu 

40 odpovědí, 39 žen napsalo, že dobrá lektorka dokáže dobře vysvětlit nové prvky, a je u 

toho trpělivá. 15 žen spatřuje kvalitu v upozorňování na chyby a opravování, kladení 

důrazu na správné provedení, 10 žen napsalo konkrétně “připravenost na hodiny”, dalších 

8 uvedlo přístup a náplň kurzu, návaznost, ukázky, webové stránky v provozu a reklamu, 5 

žen hodnotí pedagogické schopnosti, dalších 8 hodnotí didaktickou  metodickou schopnost 

lektorky, 19 žen uvedlo, že je to zájem o účastnice, komunikace s nimi, individuální 

přístup, 12 žen vidí kvalitu v milém a laskavém přístupu,  12 žen v přátelském přístupu, 35 

žen uvedlo, že je to osobnost lektorky a jak zaujme, 7 žen se orientuje podle doporučení a 

referencí, 6 respondentek vidí pozitivně příjemné vystupování, 6 respondentek uznává 

schopnost motivovat tanečnice,  5 žen nemá porovnání a 9 žen hodnotí na základě vlastní 
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zkušenosti srovnání, 4 ženy hodnotí celistvost a řád, 4 srozumitelnost, 2 přirozenou 

autoritu, 2 vytvoření dobré atmosféry, aby se to nebralo moc vážně, 5 žen hodnotí 

schopnost tvorby 

choreografií, 5 žen 

profesionalitu, že tanečnice 

ví co, proč a jak to dělá, 

pro11 žen je důležitá účast 

lektorky, na soutěžích a 

pro 3 ženy je dobrá ta 

lektorka, která se vyvíjí. 

Další důvody byly – 

nezesměšňuje, jsem ráda, 

že necvičíme choreografie, 

vypadající jako 

spartakiády, zda lektorka 

prozrazuje I profesionální 

maličkosti, dělí se se 

svými zkušenostmi, je tam 

pro nás a lektroka nemusí být šampionka. 

 

 Poslední otázka tohoto oddílu zjišťuje limity, které omezují respondentky v 

účasti na hodinách   (graf 

č.16). Některé respondentky 

uvedly vice odpovědí. 

Nejčastější odpovědí bylo 

“ano, časově”, celkem 46 

odpovědí. 37 žen řeklo, že 

nejsou limitovány ničím, 25 

žen uvedlo, že je limitují 

finance, 11 respondentek 

limituje rodina nebo partner, 

9 žen jsou limitovány jinými 

zájmy a 6 respondentek 

uvedlo, že je limituje jiný 

důvod.  

19%

34%
8%

7%

4%

28%

Graf č.16
Je Vaše účast/aktivita při OT něčím limitována?
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Graf č.17
Dovedete si představit sebe 

v islámské společnosti?

ano ne

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

 

Dalším pododdíl začíná otázkou, zda si žena západoevropské kultury 

dokáže představit život v islámské společnosti (graf č.17). Drtivá většina respondentek v 

počtu 103 odpověděla že ne. Důvody byly “podřízenost muži (17), naprosto odlišná kultura 

(13), nedovedou si vůbec 

představit (6), zahalení ženy, 

omezená nebo žádná ženská 

práva, jejich vlastní 

samostatnost, závislost na muži, 

jiné smýšlení, že potřebují 

rovnosprávnost, 

nerovnoprávnost (10), 

nedovedly by se tak velkým 

dílem starat o chlapa, nejsou tak 

pokorné, chtějí nosit kalhoty, 

nemohly by otevřeně tancovat,  

kultuře nerozumí ani rozumět 

nechtějí, jiné vyznání víry, mají 

rády rovnocenný vztah, jsou 

spokojené tady, mají z toho obavy” apod.  Pouze 5 respondentek z celkového počtu 

uvedlo, že si život dokáží představit a důvody byly – “že se žít dá všude, proti islámu 

předsudky nemají, v kontextu 

výchovy v ČR, bez 

radikalismu, jako doprovod 

manžela např.na dlouhodobém 

pracovním pobytu, na nějakou 

dobu nebo např.v Turecku 

ano”.  

 

Otázka č.18 se ptá, 

zda respondentky tancují 

svým partnerům (graf č.18). 

23 žen odpovědělo, že ano, 

rády mu zatancují, protože ví, 

že se mu to líbí, 21 nyní nemá komu, 19 netancují, protože nechtějí tancovat, 11 netancuje, 

5%

21%

10%

18%

20%

26%

Graf č.18
Tancujete svému partnerovi?

ano, přeje si 
to

ano, ráda mu 
zatancuji, 
vím, že se mu 
to líbí

ne, nemá o to 
zájem

ne, nechci ne, nyní 
nemám komu

jiné

53%
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Graf č.19
Vystupovala jste někdy/pravidelně?

ano ne
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protože o to nemá partner zájem a 5 mu patrnerovi tančí, protože si to přeje. 28 žen uvedlo 

jiný důvod, přičemž 4 netancují ale pouze zatím, 5 žen se zatím stydí, 5 respondentek může 

partner vidět na vystoupeních2 se už chystají a, 2 tancují pouze pro sebe a 4 mají jiné 

jednotlivé důvody.  

 Otázka č.17 zjišťuje, zda mají respondentky zkušenost s vystoupením (graf 

č.19). 57 žen už někdy vystupovalo a 51 nevystupovalo nikdy.  

Otázka č.18 zjišťuje, pro koho tanečnice na pódiu tančí více, nebo by 

tančily více  (graf č.20). U 

této otázky byly často 

zaškrtnuty obě varianty, 

proto je výsledek 

nesrovnatelný s počtem 

účastnic. Nicméně, I když se 

často objevovaly obě 

varianty, o polovinu zvítězila 

odpověď, že tancují pro sebe 

a pro radost z pohybu, v 

počtu 73 odpovědí a 

odpověď “pro diváky” 

zvolilo 36 respondentek. 

 

 

 

 

 

Otázka č.19 pátrá po 

nějaké výrazně pozitivní 

zkušenosti z výuky 

orientálního tance (graf č.21). 

51 žen pozitivní zkušenost má. 

Nejčastěji uváděly, že je to 

radost z pohybu (15), že je to 

pro všechny ženy bez rozdílu 

58%

42%

Graf č.21
Máte z výuky OT 

výrazně pozitivní zkušenost?

ano ne

68%

32%

Graf č.20
Pro koho tancujete/byste tancovala více?

pro sebe a 
radost z 
pohybu

pro diváky

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

(11), zkušenost s výbornou lektorkou či zahraničními lektory (9), že je to o pocitu, který 

nejde popsat (9), dobrý pocit ze zvládnutí tance (7), relaxace (6), parta a kolektiv (5), fajn 

pocity (3), zábava (3), lepší zdravotní stav (3), mají rády své tělo (3), psychické uvolnění 

(3) a jiné zkušenosti (3). Žádnou výrazně pozitivní zkušenost  z výuky nemá 37 žen.  

 

 

Otázka č.20 zjišťuje 

opak předchozí, a to, zda mají 

respondentky nějakou výrazně 

negativní zkušenost z hodin 

orientálního tance (graf č.22). 

Některé dotazníky tuto odpověď 

neměly označenou, naprostá 

převaha však byla odpověď, ne 

nemám žádnou negativní 

zkušenost, v počtu 88 

respondentek. 7 žen negativní 

zkušenost má a týká se 

nekvalitních lektorů (3), 

arogantních lektorů, amatérských 

lektorek, že dnes vyučuje kdekdo, poukázáno na metodiku, tanec, slovní vedení na hodině 

(jmenováno Centrum tance), závisti mezi tanečnicemi, konkurence jednotlivých studií, 

předhánění se kdo je lepší a kdo horší, dávání najevo, že nejprve jsou peníze a pak teprve 

tanečnice a nácvik párových choreografií, kdy nejsou stabilní dvojice, popřípadě často 

tancují ženy samy, protože druhá z dvojice chybí.  

 

7%

93%

Graf č.22
Máte z výuky OT 

výrazně negativní zkušenost?

ano ne
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Otázka č.21 je dichotomická, s možností doplnění. Ptá se na názor, zda se 

vztah tanečnic k orientálnímu tanci v průběhu času mění (graf č.23). 62 žen 

odpovědělo, že ano a 23 že ne. Nejčastějí změnou byly odpovědi, které zněly ve smyslu 

“stále mě to baví, baví mě to 

čím dál víc, mám k němu 

stále bližší vztah, mám ho 

čím dál radši” apod. 7 žen 

uvedlo ještě vyšší stupeň, že 

se staly na tanci závislé a 3 

ženy se jím začaly zabývat 

profesionálně jako lektorky. 

4 ženám se stal 

neoddělitelnou součástí 

života, 8 žen se neustále 

zdokonaluje a více se zajímá 

o techniku tance, 4 zjistily, 

že by měly tančit více a že je 

stále co se učit, 4 se pravidelně těší na hodiny, další ženy více sledují hudbu a oblékání, 

jsou náročnější na to, co se chtějí naučit, chápou výrazy jednotlivých stylů, zajímá je I 

historie a souvislosti, zájem o tanec se stále prohlubuje a ukazují se možnosti jejich vlastní 

tvořivosti. Objevily se i negativní odpovědi a to, že je OT finančně náročný a také že pak 

zbývá méně volného času. Otázka č.22 zjišťuje, zda jsou ženy orientálním tancem 

ovlivněny I v každodenním životě (graf č.24). 46 odpovědělo ano a 49 zvolilo odpověď 

ne. Ty ženy, které odpověděly, že ano, psaly následující informace: zlepšilo se jim 

sebevědomí a jsou si jistější samy sebou (16), mají lepší držení těla (3), jiné, jemnější a 

ženštější pohyby (4), ladnější chůzi (2), poslouchají hudbu, která jim dodává energii (5), 

když mají nepohodu, tak tancují a to jim pomáhá (4), mají pozitivnější náladu a myšlení 

(4), žijí tancem (5), často se poddávají spontánnímu tanci (3), připadají si vyjímečnější, 

místo TV sledují youtube, zlepšila se jim kvalita života, dokáží se zastavit v hektickém dni, 

mají chuť se předvést I veřejně, lépe se jim nacuje na diskotéce, ve volných chvílích 

nacvičují shimmi, nosí orientální oblečení, získaly nové přátele (3), těší na se na hodiny 

(2), poslouchají sebe a s vé potřeby (2), změna se projevila v osobním I profesním životě 

(4), nový pohled na lidí kolem sebe a vlastní hodiny.   

73%

27%

Graf č.23
Mění se/vyvíjí se Váš vztah k OT?

ano ne
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Poslední, již 

nečíslovaná, otázka dává 

možnost a prostor vyjádřit 

názory, stížnosti, informace a 

doporučení v souvislosti s 

orientálním tancem, které 

nejsou součástí dotazníku a 

respondentky je chtějí sdělit. 

Zde uvádím výčet: 

 

• jsem ráda za orientální tanec, radost ze života, věnuji se více sobě, 

• doporučuji všem ženám každého věku, 

• vhodný pro zbavení stresu a objevení vlastního já a své hodnoty, 

• velmi záleží na štěstí, kdo Vás učí tančit, na tom závisí I těšení se na hodiny a 

kolektiv, 

• dodává mi sílu a sebevědomí,  

• doporučuji větší propagaci pro rehabilitační účinky a především psychické účinky, 

• je to druh pohybu, který zvládne každá žena, dřív nebo později a věk nehraje roli, 

• vhodná volnočasová aktivita pro všechny ženy, stále se o tom ale málo ví, 

• nelíbí se mi, že se prvky orientálního tance dostávají do aerobicu, ničí to jeho 

kouzlo, 

• orientální tanec mě obohatil v mnoha směrech, 

• snaha lektorky vycházet vstříc, 

• jsem po hodinách orientálního tance na rozdíl od jiných pohybových aktivit méně 

unavená, spíš nabitá a mám chuť jít pařit, 

• nemám strach, že si ublížím (na rozdíl od irských tanců), uvědomuji si tělo, 

• přestože je velmi populární, pro ženy v ČR je výrazově náročný, tančíme ho jinak 

než ženy v zemích, kde je tradiční, 

• vyplnění dotazníku bylo náročné, otázky nejsou jednoduché, 

48%

52%

Graf č.24
Ovlivnil Vás OT v každodenním životě?

ano ne
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• líbí se mi, že není věkově omezen, 

• existuje možnost tance s pomůckami (závoj, svícny, hůlky, křídla), 

• kombinace – všestrannost, 

• úžasný pocit po vystoupení – obdiv, uspokojení, že I přes věk a postavu to dám, 

• ráda vymýšlím sestavy, ale nikde to neuplatní, 

• pokud má mít žena z tancování radost, musí ji rodina podporovat (čas, finance), 

ještě stále někdy negativní hodnocení společnosti, tanečnice = prostitutka, 

• orientální tanec je nádherná ženská záležitost, naučit se pracovat se svým tělem je 

nezapomenutelná zkušenost a obdiv okolí stojí za to, 

• díky orientálnímu tanci jsem se realizovala jako dobrovolník  pro nemocné  

v psychiatrické léčebně, při pohybové terapii, 

• je to skvělé na uvolnění těla a doporučila bych to každému, 

• doporučuji všem ženám, začátky jsou těžké, ale stojí zato, 

• na tomto všem (sebedůvěra, zábava, kamarádky, výuka), má velký podíl lektorka, 

• dotaz nebo zamyšlení – jak se s dodáváním sebedůvěry vyrovnávají ženy  

v ortodoxních zemích, kde musí chodit zahalené?  
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3.5 DISKUZE, SHRNUTÍ 
 

Tato kapitola podává ucelené shrnutí výsledků práce, popisuje vztahy, procentuálně 

vyhodnocuje získané informace a interpretuje souvislosti vzhledem k vývojové 

psychologii. 

 

3.5.1 Shrnutí výsledků na základě dotazníku 
 
Vzhledem k výsledkům dotazníků lze vypozorovat následující fenomény a následně 

posuzovat některé souvislosti a vztahy. Informace jsou, v případě výčtu, uváděny podle 

četnosti, tzn.jako první je vždy uvedena nejčastější varianta, každá další získala méně 

odpovědí.  

 

V I.ODDÍLU dotazníku jde o tyto: 

 

Z otázek č.1 a č.2 lze říci, že: 

• nejvíce žen tancuje orientální tanec ve věku 21-45 let, 

• a mají středoškolské, probíhající vysokoškolské nebo ukončené vysokoškolské 

vzdělání. 

  

Na základě srovnání otázky č.2 a č.4 lze říci, že nejvíce žen v této skupině je:  

• vdaných, 

• a svobodných, žijících ve vztahu. 

 

Ve II.ODDÍLU jsou to tyto: 

 

Zajímavou a nosnou informací může být, že nejvíce žen k tanci přivedla jejich: 

• kamarádka či známá, popř.kolegyně z práce, 

• dcera, matka, sestra. 

  

Nejčastější motivací žen k navštěvování kurzů orientálního tance je: 

• relaxace a uvolnění, 

• radost z pohybu. 
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Nejvíce žen, které se výzkumu zúčastnily, se tanci věnuje: 

• již déle než dva roky. 

 

Z otázky č.4 vyplynulo, že nadpoloviční většina zúčastněných žen, věnujících se 

orientálnímu tanci: 

• netancovala v minulosti, ani nyní, žádný jiný styl tance. 

 

V otázce č.5, zda je OT lepší než jiné tance, pak byla nejpočetnější odpověď: 

• nevím, nemohu porovnat, zda je nebo není orientální tanec lepší než jiné tance. 

  

Na otázku č.6, zda se něco změnilo, za dobu, kdy se věnují orientálnímu tanci, odpovědělo 

54 žen, a to celkem 166 odpověďmi v různých oblastech: 

• ano, změnilo. 

 

Na otázku č.7, zda se zúčastněné respondentky vyznají v historii a druzích tance, byly ve 

zkoumaném vzorku poměrně vyrovnané odpovědi, ale nadpoloviční většina (55%) zvolila: 

• ano, vyznám se v historii a druzích tance. 

 

V otázce č.8, který styl tance respondentkám nejvíce vyhovuje, byla nejčastější odpověď: 

• Raqs sharki, 

• folklórní orientální tance. 

Přičemž je ale třeba brát v úvahu, že 36 žen (33%) druhy orientálního tance neznalo. 

 

Zúčastněné ženy nejčastěji (v 56% případů) na hodinách orientálního tance, z důvodu 

pohodlnosti oděvu a jeho praktičnosti, tančí: 

• v elastických kalhotách, leginách, popř.sukni, tílku/tričku a penízkovém pásu. 

 

Na otázku, zda se ženy na hodiny orientálního tance zdobí jinak, než v běžném životě, 

odpovědělo 67% dotazovaných respondentek: 

• ne. 

 

V otázce zjišťování existence rituálu na hodinách orientálního tance byly odpovědi téměř 

vyrovnané, o několik více žen (52% z celkového vzorku) však uvedlo: 
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• ano, nějaký rituál existuje. 

 

Při zjišťování u otázky č.12, zda se respondentky účastní i jiných akcí, než hodin 

orientálního tance, nejvíce žen uvedlo: 

• ne, nemohu z jiných důvodů (38% z celkového počtu 108 respondentek), 

• ano, několikrát jsem se zúčastnila (30,5% z celkového počtu respondentek). 

 

Odbornost a kvalitu lektorky posuzují respondentky nejčastěji podle: 

• jejích tanečních dovedností, 

• její dovednosti umět dobře, jasně a příjemným způsobem vysvětlovat prvky, 

• její osobnosti. 

 

Na otázku č.14, zda jsou ženy ve své aktivitě vzhledem k orientálnímu tanci něčím 

limitovány, nejvíce odpovídaly: 

• ano, časově. 

Je třeba dodat, že v 92 případech něčím limitovány jsou, ale 37 žen (což odpovídá 34%  

z celkového vzorku) není limitováno ničím. 

 

Jasné odpovědi přinesla otázka č.15, zda si ženy dokáží představit samy sebe v islámské 

společnosti. Naprostá většina (95% respondentek) odpověděla: 

• ne. 

 

Nejčastější odpovědí na otázku č.16, zda respondentky tancují svým partnerům byla: 

• ano, ráda, vím, že se  mu to líbí (21%), 

• ne, nyní nemám komu (19%). 

Přičemž je třeba vědět, že 26% dotazovaných žen zvolilo jinou odpověď, kdy nejčastěji 

„ještě netancovalo” nebo „už netancují”. 

 

Odpovědi, zda respondentky již někdy vystupovaly, byly téměř ve stejném poměru. Přesto 

o několik více (53% ze všech dotazovaných) odpovědělo: 

• ano. 

 

Na otázku č.18, pro koho při vystoupení tancují (nebo by tancovaly) více, odpovídaly ženy 

častěji: 
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• pro sebe a pro radost z pohybu (v 68% případů). 

Je však třeba dodat, že mnoho z nich, které zvolily odpověď „pro diváky”, uvedlo zároveň 

i „pro sebe”, s tím, že tyto dva aspekty od sebe nelze oddělit. 

 

Na otázku č.19, zda mají ženy nějakou pozitivní zkušenost z výuky orientálního tance, byla 

převaha odpovědí, celkem ve 47% případů: 

• ano (přičemž nejčastěji to byla “radost z pohybu”, “žádné omezení” nebo “výborná 

lektorka”). 

 

V otázce č.20, zda mají naopak negativní zkušenost, odpověděla většina žen, celkem 82%: 

• ne. 

 

V případě otázky č.21, zda se jejich vztah k orientálnímu tanci nějak mění, odpovědělo 

57% dotazovaných žen: 

• ano (přičemž absolutně nejčastější odpověď byla, že jej mají stále radši a stále více 

je zajímá). 

 

Poslední otázka č.22 se zaměřovala na ovlivnění žen orientálním tancem v jejich 

každodenním životě a zde byly odpovědi téměř vyrovnané, 52% žen odpovědělo: 

• ne, orientální tanec mě v každodenním životě neovlivnil. 

 

3.5.2 Shrnutí výsledků dotazníku a nalezení vzájemných spojitostí mezi 
některými otázkami 

 

 U otázky č.3, jak dlouho se již respondentky tanci věnují, byla nejčastější 

odpověď „déle než dva roky”, celkem 57. Zajímavé je potom srovnání počtu odpovědí u 

otázky č.6, zda se něco změnilo, od té doby, co se tanci věnují. 55 respondentek napsalo, 

že ano. Naproti tomu počet žen, které napsaly, že tancují méně než 6 měsíců (23 žen) 

souhlasí s počtem odpovědí, že nic se nezměnilo, také 23. Rovněž stejné číslo se objevuje 

u otázky č.21, kdy 23 žen odpovědělo, že se jejich vztah k tanci nijak nevyvíjí a nemění. 

Dalo by se z toho usoudit, že čím delší dobu se žena tanci věnuje, tím více je jím ovlivněna 

a je také mnohem větší pravděpodobnost, že k nějaké změně dojde. Konkrétní změny 

vzhledem k přesnému vymezení času, tj.například po 6 měsících se vždy začíná něco 

měnit, vypozorovat nelze. Je ale možné říci, že první zkušenosti, do 6-ti měsíců (možnosti 
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kurzů se liší, někde se jedná o tříměsíční nebo šestiměsíční bloky, jinde platí permanentka 

na 10 lekcí apod.) jsou rozhodující pro další směřování tanečnice. Pokud ji tanec nezaujme 

dostatečně, zpravidla hledá jinou aktivitu.  

 

 S konkrétní změnou souvisí i vztahy v otázkách č.6 a č.22. Podle dosažených 

výsledků nemusí být změna, způsobená OT, vždy spojována s běžným životem. Zatímco 

55 žen v šesté otázce uvedlo, že se u nich „něco” změnilo, jako vliv na každodenní život 

to chápe a cítí jen 46 žen (otázka č.22). 

 

 Další souvislost můžeme hledat v otázkách č.4 a č.5. Kolik žen v minulosti 

tančilo i jiný styl tance a kolik z nich si myslí, že je OT lepší. 41 žen vyzkoušelo i jiný 

druh tance a 38 si myslí, že je OT lepší. Naopak 67 žen nikdy nic jiného netancovalo a 

proto byla nejčastější odpověď, že to nemohou porovnat, celkem 51 respondentek. 20 žen 

napsalo, že orientální tanec lepší není, protože každý tanec, pohybová aktivita či sport mají 

svá specifika a příznivkyně.  

 

 Vzájemný vztah existuje i mezi otázkami č.7 a č.8, zda se ženy v historii a 

druzích tance vyznají a který druh jim nejvíce vyhovuje. 59 žen se v historii a druzích OT 

orientuje, 49 ne. Nejčastěji je s těmito informacemi seznamuje lektorka v kurzu. Druhy 

orientálního tance nezná 36 žen. Podle výsledků je pro ženy, které pojmy a názvy znají, 

nejoblíbenější Raqs Sharki, celkem 33 odpovědí a posléze folklórní styly, celkem 28 

odpovědí. Všechny ostatní jsou rovnoměrně zastoupeny, mají mezi 15 a 20 odpověďmi.  

 

 Na otázku, zda respondentky tancují svému partnerovi, odpovědělo mnoho z 

nich (28) jinou, než nabízenou, variantu. Důvody jsou nosné, vzhledem k času, jak dlouho 

se tanci věnují. Ženy, které tancují krátce, se často ještě stydí, nebo odpovídaly, že 

zatím ne. Naopak ženy, které tancují už léta uváděly, že dříve partnerovi tancovaly, ale 

nyní už ne, nebo že teď už není čas, že partner už to zná a tak jej to tolik nezajímá 

apod. Druhá nejčastější odpověď byla, že ženy svým partnerům tancují rády, protože ví, 

že se mu to líbí.  

 

 Dalším vztahem může být také doba, jak dlouho se tanci respondentky 

věnují a kolik z nich má zkušenost s veřejným vystoupením. 57 žen uvedlo, že tancují 

déle než dva roky a zároveň stejný počet žen označil odpověď, že již někdy vystupovaly. 

Stejná čísla, tzn. 51 žen celkem, se věnuje orientálnímu tanci méně než dva roky a 51 žen 
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uvedlo, že nikdy nevystupovaly.  

 Z praxe je ale samozřejmé, že zde neplatí přímá úměra, tzn. že tanečnice může 

vystupovat až po dvou letech, nebo naopak, každá žena, která tancuje déle než dva roky, 

musí vystupovat, nicméně dá se říci, že čím déle žena tancuje, tím větší šance, možnosti a 

předpoklady k veřejnému vystoupení má. 

 

3.5.3 Výsledky výzkumu, vyplývající z porovnání teorie a získaných odpovědí 
 

V této části textu se zamyslíme nad výsledky výzkumu ve spojitosti  

s teoretickými kapitolami práce. Pro porovnání uvádím zkušenosti z praxe, aby i člověk, 

orientálnímu tanci se nevěnující, mohl výsledky posoudit ze tří pohledů. 

 

Není možné tvrdit, že té či oné tanečnici břišní tanec zázračně vyléčil bolesti 

zad, bez toho, aniž by si žena sama nejdříve neudělala na tancování čas. Když si udělá čas, 

znamená to, že tancovat chce. Když chce tancovat, začíná se prosazovat a vytváří si náplň 

svého volného času. Když se prosazuje, realizuje se. Když se realizuje, je spokojená. Když 

je spokojená, všechno jde mnohem snáz. Je to takový „kruh“ vzájemně navazujících 

jednotlivostí. Když začne žena tancovat, zpočátku si často nevěří, ještě po roce je možné 

slyšet, že „toto se nikdy nenaučí“. Zároveň si ale začíná všímat sama sebe. Protože břišní 

tanec opravdu není jen o prvcích a sestavách, ale hlavně o cítění tanečnice, musí se žena 

naučit poslouchat své tělo. Kolektiv ostatních tanečnic pomáhá ke sdílení, dává prostor pro 

povídání, scházení se, vzájemným informacím, radám a doporučením, spojených nejen s 

tancem. Společné hodiny jsou zpomalením nebo zastavením se v rychlém tempu 

současného života. Žena má možnost na chvíli udělat něco jen pro sebe, dovolit si „nechat 

stranou“ práci, manžela, děti, starosti. Postupně se v hodinách mění. Často se začíná měnit 

nácvičné oblečení, které si navíc často samy tanečnice šijí nebo vyšívají a velmi často se 

ženy začínají zdobit šperky, z čehož nejnápadnější bývají náušnice. V důsledku nezáleží na 

zaměření výuky, zda se jedná o relaxační nebo energický a spíše aktivní typ hodiny, 

sjednocujícím prvkem je uspokojení ženy ze sebe samé.   

 

Vzhledem k účinkům na tělo a fyzické zdraví z kapitoly 2.5.1 víme, že největší 

vliv se projevuje vzhledem k bolestem zad, páteře, svalů, kloubů, menstruačních problémů, 

klimakteria, zmírnění těhotenských obtíží, zpevnění pánevního dna, rychlejšího návratu 

“do formy” po porodu, vyšší možností otěhotnění, je oceňován jako nezátěžová forma 
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pohybu, mohou ho tancovat všechny ženy, nehrozí riziko úrazu, je spojován s 

psychosomatikou, má vliv na prokrvení těla, cirkulaci krve, snížení rizika srdečních chorob 

a snížení cholesterolu v krvi, zvyšuje pohyblivost těla, ohebnost a koordinaci, zlepšuje 

držení a postavení těla, dodává pružnost a sílu svalů, uvolňuje je a zpevňuje, formuje 

postavu a pomáhá redukovat váhu, stimuluje vnitřní orgány a tím upravuje zažívání, 

zkvalitňuje sexuální život, je vhodný jako rehabilitace a rekonvalescence po úrazech i po 

některých psychických problémech (viz kap.2.5.1) a základem tohoto všeho je, že 

umožňuje kontakt s vlastním tělem a naslouchání mu.  

 

Z výzkumu vyplynulo, že nejpočetnější motivace pro tancování orientálního 

tance je relaxace a uvolnění, radost z pohybu, zdravotní pozitiva a výuka prvků a tance. Již 

to ukazuje, že orientální tanec nějaké účinky na zdraví má. Konkrétní účinky na 

respondentky jsou uvedeny v otázce č.6.  

Od bolesti zad pomohl orientální tanec 26 respondentkám, celkové zlepšení 

zdravotního stavu objektivně pocítilo 14 žen, rozsah pohybů, ohebnost a pohyblivost těla 

zaznamenalo 9 žen a souvislost se zlepšením menstruace uvedlo 5 žen. Celkem tedy na 54 

žen, což odpovídá polovině celkového počtu, na 50% dotazovaných, orientální tanec, po 

zdravotní stránce, pozitivně zapůsobil.  

Se zdravím a tělem se pojí i otázka směřovaná na postavu, kdy 16 žen uvedlo, 

že se jim tělo zpevnilo, 8 žen díky orientálnímu tanci snížilo tělesnou hmotnost a dvě ženy 

také uvedly, že jim orientální tanec rychle pomohl znovu získat kondici po porodu. 

Objektivní změna postavy tedy nastala u 26-ti žen. 7 žen odpovědělo, že vnímá svoji 

postavu jinak, má ji nyní mnohem raději.. Celkově tedy 33 žen, což odpovídá 30,5% z 

celkového počtu, konstatovalo, že orientální tanec pozitivně zapůsobil na jejich postavu 

nebo na přijetí své postavy.  

 

Dle kapitoly 2.5.2, o psychických účincích orientálního tance, můžeme uvést 

následující spojitosti. V dostupných zdrojích byly uvedeny pozitivní účinky na ženské 

sebevědomí, které se díky tanci zvyšuje, napomáhání při překonávání psychických obtíží, 

depresí, stresu, komunikačních problémů, dává pocit uspokojení ze sebe sama, zvyšuje 

pocit sexuální přitažlivosti, poskytuje nalezení času pro sebe, umožňuje lepší prožívání 

těhotenství, dává možnost umělecké realizace, rozvíjí kreativitu a tvořivost a žena si 

uvědomuje vlastní hodnotu.  

 

Z výzkumu vyplynulo, že sebevědomí se, díky orientálnímu tanci, zvýšilo 32 
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ženám, 5 uvedlo, že se samy sobě více líbí a 3 už se nestydí jako dříve. Celkem tedy 40 

žen, což odpovídá 37% z celkového počtu dotazovaných, pocítilo vliv orientálního tance 

v oblasti sebedůvěry.  

Co se týče vztahů s lidmi, zaznamenalo 5 žen pozitivnější myšlení, 5 

respondentek pocítilo lepší komunikaci a otevřenost, 8 žen si našlo nové přátele a 

kamarádky a dvěma ženám se zlepšily vztahy s muži. Dá se tedy říci, že v oblasti vztahů 

zaznamenalo celkem 20 žen pozitivní změnu, což představuje 18,5% z celkového vzorku 

respondentek.  

V oblasti partnerského a sexuálního života zaznamenalo pozitivní změnu 

celkem pouze 7 žen, a to 4 ve zvýšení sexuální aktivity, jedna žena v rozvoji sexuální 

kreativity, jedna žena si pochvalovala zpevnění pánevního dna a jedna uvedla, že je na ni 

partner hrdý. 

 

Když sečteme všechny odpovědi v oblasti psychických účinků, zjistíme, že 

celkem 67 žen, což odpovídá 62% z celkového počtu respondentek, konstatovalo, že 

orientální tanec na jejich psychiku pozitivní vliv má.  

 

Celkový výsledek a odpověď na výzkumný problém tedy můžeme 

interpretovat tak, že orientální tanec nesporné pozitivní účinky na psychiku i na tělesnou 

stránku má, ale neplatí to pro všechny a vždy. Orientální tanec není zárukou nápravy 

zdraví, odstranění bolestí, ani zvyšování sebevědomí, působí individuálně, společně s 

mnoha dalšími vlivy, a všeobecně, podle získaných odpovědí, záleží především na 

intenzitě, pravidelnosti a dlouhodobosti věnování se mu.  

 

3.5.4 Interpretace spojitosti vývojové psychologie a účinků orientálního tance 
 

 Vzhledem k vývojové psychologii (viz.kap.2.7) můžeme konstatovat, že v 

období mladé dospělosti se žena osamostatňuje, hledá stálého partnera, zakládá rodinu, 

profesně se zaciluje a rozhoduje se, co upřednostní. Zároveň opouští původní rodinu, 

upevňuje vztahy s vrstevníky a celkově směřuje ke změně. Toto období je charakteristické 

sexuální zralostí a intimita je důležitou součástí partnerského vztahu. Konflikt nastává, 

když žena nezvládá zátěž běžného života, není schopna uspokojivě plnit profesní, 

rodičovskou nebo manželskou roli, popřípadě vše dohromady.  

 Výše zmíněné výsledky naznačují, že tanec ženě dodává sebevědomí, které je 
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prevencí ke všem možným konfliktům. Pokud si je vědoma vlastní hodnoty a svých 

možností, je schopna si život uspořádat ke své spokojenosti. Vliv orientálního tance na 

vztahy s lidmi a na partnerský vztah také hraje roli. Žena se může cítit komunikativnější, 

společenštější, uvolněnější a otevřenější. Díky orientálnímu tanci může lépe a s radostí 

prožívat své těhotenství a po porodu se může rychleji dostat do formy. To jí umožní 

zachovat si vědomí sebe sama a cítit se stále příjemně. Navíc kamarádky a společnost, 

které pozná při docházení do kurzů, ji mohou podporovat v těhotenství i na rodičovské 

dovolené, aby se necítila izolovaná od světa. Orientální tanec může začít tancovat velmi 

brzy po porodu a vrátit se tak ke svému zájmu, aniž by ubírala času, věnovanému dítěti. 

 

 Období střední dospělosti s sebou nese první známky stárnutí, změnu 

partnerského vztahu, dospívání dětí, stárnutí vlastních rodičů a přijetí životního stereotypu. 

Orientální tanec ženě umožňuje zůstat krásná, protože se má ráda a nestydí se za své tělo. 

Proto i projevy stárnutí může pociťovat lépe než jiné ženy, které ztrácí na své vnější kráse 

a snaží se ji všemožně udržet. Střední věk je obdobím druhé manželské krize. Žena může 

být pro svého muže opět přitažlivá a inspirativní, pokud se tanečně projeví. Dospívající 

děti jí mohou pomoci lépe pochopit mladé tanečnice, které navštěvují kurz společně s ní 

anebo rozhovory s kamarádkami. Stereotyp, který přichází, ovlivňuje celou rodinu. Žena, 

pokud tancuje, do něj nemusí upadnout, protože se stále něčím rozvíjí. Tím může 

podporovat i energii celé rodiny.  

 

 Období starší dospělosti je charakteristické změnou tělesných funkcí. 

Nejvýznamnější je klimakterium, útlum v sexuální oblasti, viditelné projevy stárnutí, dále 

změna uvažování, postoje k sobě samému, snížení schopnosti pozornosti a krátkodobé 

koncentrace, odchod dětí, přijetí prarodičovské role, postupné uzavírání profesní kariéry a 

příslušenství k nejstarší generaci (viz.kap.2.7).  

 Orientální tanec v tomto období prokazatelně pozitivně působí na projevy 

klimakteria, dále, jestliže žena již nějakou dobu tančí, tak má zpevněné a posílené pánevní 

dno, tím pádem může prodloužit i sexuální aktivitu, projevy stárnutí snáší lépe, stejně jako 

v předchozím období, než ženy, které se sebou nejsou vnitřně spokojeny, a dokáže 

přijmout přirozený koloběh života. V případě, že odchází do důchodu, stále má svoji 

aktivitu a může i nadále aktivně trávit svůj volný čas. Udržuje se tak v kondici tělesně i 

duševně. Eliminuje projevy stárnutí a není zaskočena odchodem dětí z domu ani 

prarodičovskou rolí. 
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3.5.5 Diskuze 
 
 Celkově tedy můžeme říci, že orientální tanec je volnočasovou aktivitou, která 

má, více než ostatní, přesah do běžného života, může na ženu působit pozitivně, může jí 

velmi napomoci v jejím seberozvoji, udržet její fyzickou kondici a zdraví a zlepšovat 

společenské vztahy. Všeobecně přitom záleží, jak často a jak dlouho se žena tanci věnuje. 

Pokud je tanec uchvátí více než jiné aktivity, hodně času mu podřizuje, některé ženy se jím 

začínají zabývat profesionálně.    

 V každé životní etapě může orientální tanec ženě pomáhat a podporovat ji, 

(viz.kap.3.6.4), což potvrzuje teorii a výroky, že je vhodný pro všechny ženy bez omezení 

věku a postavy. 
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4 ZÁVĚR 
 

Celkový přínos práce vyplývá z hlavního cíle výzkumu, a to, na základě 

získaných informací, zjistit současnou situaci žen v České republice, které se věnují 

orientálnímu tanci. Potvrdit či vyvrátit objektivní působení na jejich psychiku a fyzickou 

stránku. To se zdařilo. Zjistili jsme, že tanec nesporné účinky má, ale není stoprocentní 

zárukou, odvíjí se od času a doby, kdy se mu žena věnuje. Zpravidla čím déle, tím 

znatelnější účinky pozoruje. Ženy, které se tanci věnují méně než 6 měsíců, většinou žádné 

změny nepozorovaly. Dílčí cíle a jejich výsledky byly shrnuty v kap.3.6.1. 

Velkým přínosem a obohacením bylo psaní této práce i pro autorku samotnou, 

protože zjistila mnoho nových informací o orientálním tanci i názory jiných, než jejích, 

tanečnic.  

Celkově o této práci platí, že může, svojí teoretickou základnou, posloužit 

ženám-tanečnicím k tomu, aby jim v češtině poskytla ucelené informace o orientálním 

tanci, může jim pomoci, na základě srovnání s ostatními, uvědomit si, jaký vztah a postoj k 

orientálnímu tanci opravdu zaujímají, co už znají a co ještě očekávají a chtějí, a konečně 

může nabídnout lektorkám možnost vhledu do motivace, očekávání a skutečných účinků ze 

strany orientálního tance na jejich tanečnice a vytvářet tak nabídku služeb na základě jejich 

přání. 

Problémy se kterými se autorka setkala, bylo rozesílání dotazníků, návratnost 

nebyla tak velká, jakou autorka předpokládala a zamýšlený vzorek měl být mnohem vyšší.  

Dále si, v průběhu práce, autorka uvědomila, že práce se mohla více zaměřit na otázku č.6, 

tzn.důkladněji zkoumat, co se u respondentek, za dobu tancování, změnilo a v čem je 

ovlivnil. Zejména to byly stěžejní zdravotní aspekty. Některé jiné otázky se naopak pro 

výzkum ukázaly nezásadní.  

Pro další případné směřování a využití této práce by bylo možné, na základě 

dotazníkových údajů, využít i některou ze statistických metod, které pro tento výzkum 

zvoleny nebyly. Práci by také bylo možné v budoucnu rozšířit na větší počet respondentek.  
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